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Sammanfattande slutsatser 

Den här rapporten är den andra uppföljningen av den nationella 

digitaliseringsstrategin för skolväsendet och syftar till att ge en nationell bild av 

läget i skolväsendet och av hur verksamheterna utvecklas mot målen i strategin. 

Rapporten bygger på en enkätundersökning riktad till lärare, förskolepersonal och 

rektorer som Statistikmyndigheten SCB genomförde på uppdrag av Skolverket 

under våren 2021. 

Digitaliseringsstrategin slår fast att moderniseringen av Sverige börjar i skolan. 

Digital kompetens är i grunden en demokratifråga vilket understryker vikten av 

att barn och elever får möjlighet att utveckla den digitala kompetens de behöver 

för livet och arbetslivet. Det är också av stor vikt att digitaliseringens möjligheter 

används för att för att främja kunskapsutvecklingen och likvärdigheten inom 

skolväsendet. Uppföljningens resultat visar att moderniseringen av skolan har 

kommit en god bit på vägen, men fortfarande återstår ett arbete för att nå målen i 

strategin.  

De viktigaste resultaten från uppföljningen är: 

• Tillgången till digitala verktyg är generellt god men behöver förbättras för 

elever i behov av stödinsatser. Exempelvis svarar två av tio lärare i 

grundskolan att de inte har tillgång till de digitala verktyg de behöver för att 

utforma undervisningen för elever som är i behov av stödinsatser. 

• Fler rektorer behöver arbeta systematiskt med att utveckla verksamheternas 

digitalisering. Det handlar dels om att fler behöver ta fram och följa upp 

digitaliseringsplaner för verksamheterna, dels att fler behöver ta reda på hur 

situationen ser ut i verksamheterna när det gäller till exempel behovet av 

kompetensutveckling inom digital kompetens, samt hur digitala verktyg eller 

läromedel fungerar i undervisningen. 

• Elever behöver ges bättre förutsättningar att utveckla digital kompetens inom 

bland annat informationssökning och källkritik. Exempelvis behöver 

förutsättningarna för samarbete mellan lärare och skolbibliotekens personal 

förbättras, särskilt då det gäller fristående gymnasieskolor.  

• Covid-19-pandemin har inneburit en ökad takt för digitaliseringen av 

skolväsendet inom flera områden. Bland annat har fjärr- och 

distansundervisningen ökat i omfattning och användningen av digitala 

läromedel har ökat. Vi vet dock ännu inte vilka förändringar som kommer att 

leva kvar efter pandemin eller hur dessa kommer att påverka undervisningens 

kvalitet.  

I det avslutande kapitlet Huvudsakliga resultat finns en mer utförlig 

sammanfattning av uppföljningens resultat. Nedan följer en beskrivning av 

Skolverkets samlade bedömningar kopplade till strategins fokusområden.  
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Fokusområde 1: Digital kompetens för alla i 

skolväsendet 

Den övergripande målsättningen för fokusområde 1 i den nationella 

digitaliseringsstrategin är att alla barn och elever ska utveckla en adekvat digital 

kompetens och att det ska finnas en digital likvärdighet i det svenska 

skolväsendet.  

Förskolepersonal och lärare behöver ges möjlighet till 

kompetensutveckling  

Skolverkets bedömning är att rektorer behöver ge förskolepersonal och lärare en 

ökad möjlighet till kompetensutveckling när det gäller digital kompetens. En 

förutsättning för att alla barn och elever ska ges möjlighet att utveckla en adekvat 

digital kompetens är att lärare och förskolepersonal själva har tillräcklig digital 

kompetens för sin roll i undervisningen. Lärare och förskolepersonal behöver ha 

förmåga att välja ändamålsenliga digitala lärresurser och att använda 

digitaliseringens möjligheter i undervisningen.  

Uppföljningen visar att förskolepersonal och lärare upplever behov av 

kompetensutveckling inom flera områden. Det handlar exempelvis om kunskap i 

att välja och använda digitala verktyg för barn och elever i behov av stödinsatser. 

Det finns även behov av kompetensutveckling hos lärare när det gäller att kunna 

lära sina elever hur de kritiskt söker och granskar information på internet och i 

sociala medier, samt hos förskolepersonal när det gäller att källkritiskt granska 

bilder och filmer på internet och sociala medier. 

Elever behöver ges bättre förutsättningar att utveckla digital 

kompetens inom bland annat källkritik 

Skolverkets bedömning är att lärare, särskilt i lågstadiet, behöver arbeta mer med 

att ge elever förutsättningar att utveckla digital kompetens när det gäller att 

kritiskt granska information på internet och i sociala medier. Vidare behöver 

förutsättningarna för samarbetet mellan lärare och skolbibliotekens personal 

stärkas när det gäller utvecklingen av elevernas digitala kompetens. 

Utbildningen i förskolan ska lägga grunden till en digital kompetens hos barnen, 

som de sedan får möjlighet att fördjupa i förskoleklassen och i de skolformer som 

följer därefter. Eleverna i förskoleklass och grundskolan ska bland annat ges 

möjlighet att utveckla ett kritiskt och ansvarsfullt förhållningssätt till digital 

teknik för att kunna se möjligheter, förstå risker och för att kunna värdera 

information.  

När det gäller förskolan visar resultaten att en del bland personalen inte alls 

arbetar med att utveckla barnens digitala kompetens (utifrån de aktiviteter vi har 

frågat om). En fjärdedel bland förskolepersonalen uppger att de aldrig pratar med 

barnen om vad som är äkta och vad som är falskt på internet och i sociala medier.  
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Uppföljningen visar att lärare i förskoleklass och lågstadiet arbetar i betydligt 

lägre utsträckning med att utveckla elevernas förmåga att källkritiskt granska och 

kritisk söka information jämfört med övriga stadier i grundskolan. En orsak till 

detta kan vara att användningen av digitala verktyg, och därmed också behovet av 

källkritik, ökar med barnens och elevernas ålder, men det finns också en 

betydande andel av lärarna i förskoleklass och lågstadiet som svarar att de arbetar 

med detta i mycket liten utsträckning eller inte alls, att de inte vet om de arbetar 

med detta eller att det inte är aktuellt.  

Uppföljningen visar att rektorer behöver förbättra förutsättningarna för samarbete 

mellan lärare och skolbibliotekens personal. I skolans arbete med att utveckla 

elevernas digitala kompetens inom informationssökning och källkritik har 

samarbetet mellan lärare och skolbibliotekens personal en viktig roll att fylla. Det 

lyfts fram både i strategin och i läroplaner för skolformer på grund- och 

gymnasienivå. De flesta rektorer inom de aktuella skolformerna svarar att 

eleverna har tillgång till ett skolbibliotek. Det är dock inte alltid det är 

fackutbildade bibliotekarier som arbetar vid skolbiblioteken och ibland är 

biblioteken helt obemannade. Vid kommunala skolor är det vanligare att 

skolbiblioteken är bemannade samt att de är bemannade med fackutbildade 

bibliotekarier. Förutsättningarna för samarbetet mellan lärare och skolbibliotekens 

personal när det gäller elevernas digitala kompetens behöver därmed stärkas, 

främst bland fristående gymnasieskolor men även inom gymnasieskolan som 

helhet samt inom grundskolan, grundsärskolan och gymnasiesärskolan. 

Fler rektorer behöver arbeta systematiskt med att utveckla 

verksamheternas digitalisering 

Skolverkets bedömning är att fler rektorer behöver arbeta systematiskt med 

utvecklingen av verksamheternas digitalisering. Det kan ske genom att ta fram 

och följa upp strategier eller planer för verksamheternas digitalisering, samt 

kartlägga och följa upp behov av kompetensutveckling bland lärare och 

förskolepersonal.  

För att driva digitaliseringsarbetet på ett effektivt sätt i verksamheterna är det 

viktigt att det finns ett strategiskt ledarskap där rektorerna har tillräcklig digital 

kompetens för att kunna leda arbetet. Uppföljningen visar på en förbättrad 

situation jämfört med 2018, då både andelen rektorer som svarar att det finns en 

digitaliseringsplan och andelen som svarar att den följs upp varje år eller oftare 

har ökat. Dock är det fortfarande omkring två av tio rektorer som inte har en plan 

eller inte vet om det finns en sådan. Uppföljningen visar också att det är en 

relativt stor andel av rektorerna som inte har tagit reda på hur situationen ser ut i 

verksamheterna när det gäller personalens behov av kompetensutveckling inom 

digital kompetens, hur digitala verktyg eller läromedel fungerar i undervisningen, 

eller hur personalens arbetssituation påverkas av skolans digitala lärplattform. Det 

finns även behov av kompetensutveckling när det gäller att leda digitalt 

utvecklingsarbete. När rektorerna själva får värdera om det inom verksamheten 

finns tillräcklig kunskap vad gäller att kunna leda digitalt utvecklingsarbete 
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framkommer behov inom flera områden. Exempelvis uppger minst hälften av 

rektorerna inom samtliga skolformer att det finns ett stort behov av 

kompetensutveckling i att leda utvecklingen av undervisningen med hjälp av 

digitala verktyg. Men även inom andra områden, som exempelvis inom 

personuppgifter (GDPR), finns behov av kompetensutveckling.  

Fokusområde 2: Likvärdig tillgång och användning 

Den övergripande målsättningen för fokusområde 2 är att barn, elever och 

personal ska ha god och likvärdig tillgång till digitala verktyg och resurser i syfte 

att förbättra utbildningen och effektivisera verksamheten.  

Tillgången till digitala verktyg är generellt god men behöver 

förbättras för elever i behov av stödinsatser 

Skolverkets bedömning är att tillgången till digitala verktyg, i form av datorer och 

surfplattor generellt sett är god, men att tillgången behöver förbättras när det 

gäller digitala verktyg för elever i behov av stödinsatser (extra anpassningar eller 

särskilt stöd). I förskolan, grundskolans lägre årskurser och komvux är 

datortätheten inte lika hög som i övriga skolformer. Barn, elever, lärare och 

förskolepersonal ska ha tillgång till digitala verktyg utifrån sina behov och 

förutsättningar vilket kan skilja sig åt mellan olika skolformer och varje barn eller 

elevs behov. Exempelvis kan det i förskolan vara en fördel att barnet använder 

digitala verktyg tillsammans med andra barn eller personal i stället för att varje 

barn har tillgång till ett eget digitalt verktyg. Resultaten visar även på skillnader i 

datortäthet mellan skolor inom exempelvis gymnasieskolan.  

När det gäller hur ofta de digitala verktygen används i olika ämnen visar 

resultaten att det är betydligt mer vanligt att eleverna använder dator, surfplatta 

eller mobil i vissa ämnen, till exempel språk. Uppföljningen visar att de flesta 

lärare använder någon typ av digitalt verktyg för att anpassa undervisningen, 

vanligast är att man använder inlästa böcker eller rättstavningsprogram. Samtidigt 

uppger relativt många lärare att det saknas digitala verktyg för att utforma 

undervisningen för elever som är i behov av extra anpassningar eller särskilt stöd. 

Digitaliseringen behöver i större utsträckning underlätta 

arbetssituationen för lärare och förskolepersonal  

Skolverket bedömer att digitaliseringens möjligheter att underlätta personalens 

arbetssituation i större utsträckning bör tas tillvara i skolväsendets verksamheter. 

En av strategins målsättningar är att digitaliseringen ska underlätta personalens 

arbetssituation i fråga om undervisning och administration. Det är en relativt stor 

andel bland förskolepersonal och lärare som uppger att de minst en gång i veckan 

har problem med krånglande datorer och internetuppkoppling. Uppföljningen 

visar även att en relativt stor andel bland förskolepersonal och lärare regelbundet 

påverkas av att det saknas program eller appar som är användbara i 

undervisningen.  
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En förutsättning för att de digitala verktygen ska kunna bidra till en förbättrad 

arbetssituation och en förbättrad undervisning är att det finns en ändamålsenlig 

infrastruktur samt teknisk och pedagogisk support i verksamheten. På detta 

område visar resultaten att det skett framsteg sedan 2018, då tillgången till 

pedagogisk it-stöd har ökat och fler får snabbt kontakt med teknisk it-support. 

Covid-19-pandemin har inneburit en ökad takt för 

digitaliseringen av skolväsendet inom flera områden 

Uppföljningen visar att covid-19-pandemin har lett till stora förändringar inom 

skolväsendets verksamheter när det gäller fokusområde 2. Periodvis har man 

inom gymnasieskolan, komvux på grundläggande och gymnasial nivå, samt inom 

komvux i sfi ställt om verksamheten till fjärr- och distansundervisning. 

Möjligheten till digitala möten har i många verksamheter blivit regel snarare än 

undantag. Det har även blivit vanligare under covid-19-pandemin att lärare 

arbetar i delade dokument tillsammans med sina elever, och att lärare använder 

digitala provverktyg. Under pandemin har det även skett en stor ökning av 

användningen av digitala läromedel i högstadiet, gymnasieskolan, och inom 

komvux på grundläggande och gymnasial nivå samt inom komvux i sfi. Covid-

19-pandemin har alltså inom vissa områden påskyndat utvecklingen när det gäller 

skolväsendets digitalisering, men vi vet ännu inte vilka förändringar som kommer 

att leva kvar efter pandemin eller hur dessa kommer att påverka undervisningens 

kvalitet.  

Fokusområde 3: Forskning och uppföljning kring 

digitaliseringens möjligheter 

Det övergripande målet med fokusområde 3 är att forskning och uppföljning som 

stödjer utveckling av verksamheter och insatser ska genomföras med syfte att 

bidra till ökad måluppfyllelse och utvecklad digital kompetens.  

Då fokusområde 3 enbart berörs till en mindre del i denna uppföljning finns det 

begränsade möjligheter att göra en bedömning gentemot målen i den nationella 

digitaliseringsstrategin. Fokusområde 3 har även beröringspunkter med de två 

andra fokusområdena.  

Ett sätt att öka inslagen av forskning vid utveckling av verksamheterna inom 

skolväsendet är att ha en person som arbetar med att sprida kunskap om forskning 

gällande digitalisering i skolan. Uppföljningen visar att majoriteten av rektorer 

inom samtliga skolformer svarar att det antingen finns en sådan person lokalt eller 

hos huvudmannen. Inom vissa verksamheter saknas det dock en sådan person helt 

och detta är vanligare inom fristående förskolor och skolor. En annan möjlighet 

att föra ut forskningsresultat till lärare och personal i förskolan är genom tillgång 

till pedagogisk it-stöd som också det är vanligare att ha tillgång till vid 

kommunala skolor. 
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Det finns flera sätt att följa upp digitaliseringen i verksamheten. Kopplat till 

fokusområde 1 har vi skrivit om uppföljning av digitaliseringsplaner och vad 

rektorer har följt upp i verksamheten. Ytterligare ett sätt att arbeta med 

uppföljning är att använda någon form av självskattningsinstrument. Här ser 

resultaten ut på liknande sätt som i uppföljningen 2018. Användningen är på 

ungefär samma nivå och det är fortsatt vanligare bland rektorer för kommunala 

grund- och gymnasieskolor att använda självskattningsverktyg jämfört med 

rektorer för fristående motsvarigheter. 
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Inledning 

Digital kompetens är i grunden en demokratifråga. Alla barn och elever behöver 

få en förståelse för hur digitaliseringen påverkar samhället och dem själva. De 

behöver lära sig såväl vikten av ett kritiskt och ansvarsfullt förhållningssätt, som 

hur de kan använda och skapa med digitala verktyg. I oktober 2017 antog 

regeringen en nationell digitaliseringsstrategi för skolväsendet.1 Strategin syftar 

till att alla barn och elever ska få den digitala kompetens de behöver som 

samhällsmedborgare och i arbetslivet. Regeringens övergripande mål i den 

nationella digitaliseringsstrategin är att det svenska skolväsendet ska vara ledande 

i att använda digitaliseringens möjligheter på bästa sätt för att uppnå en hög 

digital kompetens hos barn och elever och för att främja kunskapsutvecklingen 

och likvärdigheten.  

Den nationella digitaliseringsstrategins tre fokusområden 

Den nationella digitaliseringsstrategin innehåller tre fokusområden som 

sammantaget ska leda till att det övergripande målet för strategin uppnås. Varje 

fokusområde innefattar ett övergripande mål och flera delmål som ska uppnås till 

2022. De tre fokusområdena är:  

1. Digital kompetens för alla i skolväsendet 

2. Likvärdig tillgång och användning 

3. Forskning och uppföljning kring digitaliseringens möjligheter 

Sveriges kommuner och regioner (SKR) har – enligt en överenskommelse med 

regeringen – i dialog med representanter från bland annat Skolverket, tagit fram 

en handlingsplan för att stödja förverkligandet av de övergripande målen i den 

nationella digitaliseringsstrategin.2  

Digital kompetens i läroplaner, samt kurs- och ämnesplaner 

Skolverket fick år 2015 i uppdrag att lämna förslag till innehåll i den nationella 

digitaliseringsstrategin för skolväsendet. I uppdraget ingick även att vid behov 

föreslå ändringar i läroplaner samt kurs- och ämnesplaner.3 Under 2017 infördes 

tillägg om digital kompetens i läroplaner samt kurs- och ämnesplaner för grund- 

och gymnasieskolan, grundsär- och gymnasiesärskolan samt kommunal 

vuxenutbildning (komvux).4 För förskolan infördes motsvarande tillägg året 

därpå.5  

 
1 Regeringsbeslut 2017-10-19, Nationell digitaliseringsstrategi för skolväsendet (U2017/04119/S). 
2 SKR (2019), Nationell handlingsplan för digitalisering av skolväsendet 
3 Regeringsbeslut 2015-09-24. Uppdrag att föreslå nationella it-strategier för skolväsendet (U2015/04666/S). 
4 Ändringarna skulle dock börja tillämpas året efter den 1 juli 2018. För mer information om tilläggen om digital 

kompetens, se Skolverket (2017), Få syn på digitaliseringen på grundskolenivå – Ett kommentarmaterial till 
läroplanerna för förskoleklass, fritidshem och grundskoleutbildning. (Kommentarmaterialet finns även i versioner 

riktade till förskola, gymnasienivå och kommunal vuxenutbildning). 
5 Även ändringarna i förskolans läroplan skulle börja tillämpas först året efter att de införts i läroplanen, den 1 juli 2019. 
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Uppdraget 

Skolverket ska enligt regleringsbrevet för 2021 följa upp målen i 

digitaliseringsstrategin och vilket genomslag denna strategi får i verksamheterna.6 

Skolverket har tolkat uppdraget som att myndigheten utgående från strategins mål 

ska ge en nationell bild av läget i skolväsendet och hur verksamheterna utvecklas 

mot målen. Uppföljningen är en del av Skolverkets uppdrag att främja 

digitaliseringen inom skolväsendet och att underlätta för skolor och huvudmän att 

ta vara på digitaliseringens möjligheter i undervisning och i administration. 

Skolverkets första uppföljning av den nationella digitaliseringsstrategin 

publicerades 2019 och byggde på enkäter riktade till rektorer, lärare, 

förskolepersonal och elever.7 En komplettering till den första uppföljningen 

publicerades 2020 i vilken Skolverket undersökte vilket ansvar huvudmän för 

grund- och gymnasieskola tog för skolornas digitalisering och i vilken mån 

huvudmännen arbetade strategiskt utifrån de mål som finns i den nationella 

digitaliseringsstrategin.8 

I enlighet med tidigare uppdrag från regeringen har Skolverket vart tredje år från 

år 2008 till 2015 följt upp kompetens, tillgång och användning avseende digital 

teknik och digitala verktyg i förskola, skola och komvux.9   

Syfte och avgränsningar 

Denna rapport är den andra redovisade uppföljningen från Skolverket av den 

nationella digitaliseringsstrategin för skolväsendet. Rapportens syfte är att ge en 

samlad beskrivning av hur verksamheterna i de undersökta skolformerna 

utvecklas i förhållande till målen och delmålen i den nationella 

digitaliseringsstrategin. Den utgör underlag för fortsatt utvecklingsarbete på 

nationell och lokal nivå.  

Vi har prioriterat fokusområde 1 och 2 i denna uppföljning. Fokusområde 3: 

forskning och uppföljning kring digitaliseringen, berörs endast delvis. Denna 

prioritering är gjord utifrån bedömningen att Skolverket dels utifrån 

myndighetens uppdrag, dels utifrån vilken typ av frågor som är möjliga att ställa 

till målgrupperna i denna typ av undersökning, har större möjligheter att följa upp 

fokusområde 1 och 2.  

Inför denna uppföljning reviderades samtliga enkäter för att bättre svara mot de 

olika delmålen i den nationella digitaliseringsstrategin. Det innebär att frågor har 

omformulerats, tillkommit och tagits bort jämfört med tidigare. Ambitionen är att 

 
6 Regeringsbeslut 2020-12-17. Regleringsbrev för budgetåret 2021 avseende Statens skolverk (U2018/01224 (delvis), 

U2020/05328, U2020/06608 (delvis), m.fl.). 
7 Skolverket, 2019, Digital kompetens i förskola, skola och vuxenutbildning. 
8 Skolverket, 2020, Huvudmännens arbete med skolans digitalisering. 
9 Skolverket (2009), Redovisning av uppdrag om uppföljning av it-användning och it-kompetens i förskola, skola och 
vuxenutbildning, Skolverket (2010) Redovisning av uppdrag om uppföljning av IT-användning och IT-kompetens i 

förskola, skola och vuxenutbildning, Skolverket (2013), It-användning och it-kompetens i skolan, Skolverket (2016), It-

användning och it-kompetens i skolan. 
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dessa reviderade enkäter ska användas i kommande uppföljningar och på så sätt 

följa utvecklingen över tid. 

I uppföljningen 2018 ingick elevsvar genom att Skolverkets enkätundersökning 

Attityder till skolan användes för att ställa frågor till elever i årskurs 4–9 samt i 

gymnasieskolan. Då denna enkätundersökning inte genomfördes under 2021 har 

inga frågor ställts till elever i denna uppföljning.  

Jämfört med 2018 har undersökningen utökats till att omfatta samtliga delar inom 

komvux, det vill säga komvux på grundläggande och gymnasial nivå, komvux 

som särskild utbildning på grundläggande och gymnasial nivå samt komvux i sfi. 

Dessutom ingår nu även lärare som undervisar inom komvux. När det gäller 

komvux redovisas grundläggande och gymnasial nivå sammanslaget.10 

Sammanslagningen har gjorts eftersom det är vanligast att skolenheterna bedriver 

utbildning på både grundläggande och gymnasial nivå.11 Sammanslagningen ger 

vidare möjlighet att jämföra resultat från uppföljningen 2018. Även för komvux 

som särskild utbildning för vuxna redovisas resultatet sammanslaget för 

grundläggande och gymnasial nivå. 

Enkätundersökningen 

I undersökningen om digitaliseringen i förskolan, skolan och komvux har 

Statistikmyndigheten SCB på uppdrag av Skolverket under våren 202112 skickat 

ut enkäter till:  

• Rektorer för förskola 

• Rektorer för grundskola inklusive förskoleklass13, grundsärskola, 

gymnasieskola, gymnasiesärskola samt komvux 

• Lärare som undervisar i förskoleklass, grundskola, grundsärskola, 

gymnasieskola, gymnasiesärskola samt komvux 

• Personal i förskolan (som arbetar med barnen) 

Enkäten som gick ut till rektorer för skola och komvux var i stort sett likalydande 

för de olika skolformerna men skiljde sig åt för ett par frågor gällande komvux. 

Rektorer för förskola fick en egen enkät. 

Enkätundersökningen är en urvalsundersökning där vi skattar resultaten på 

nationell nivå. När det gäller enkäten till rektorer gjordes ett urval av skolenheter 

inom förskola, grundskola, grundsärskola, gymnasieskola och gymnasiesärskola, 

 
10 Detta gäller för både komvux på grundläggande och gymnasial nivå samt komvux som särskild utbildning på 

grundläggande och gymnasial nivå. 
11 Så är fallet för 76 procent av skolenheterna inom komvux på grundläggande och gymnasial nivå. Mindre än fem 

procent (4,5) bedriver enbart utbildning på grundläggande nivå och 16 procent bedriver enbart utbildning på gymnasial 

nivå. 
12 Lärare, personal i förskola samt rektorer (med undantag för rektorer inom förskolan) kunde besvara enkäten från den 

24 februari 2021 fram till och ned den 3 maj 2021. För rektorer i förskolan gäller att enkäten stängdes något senare, den 

12 maj 2021. 
13 En skolenhet som bedriver grundskola kan även bedriva förskoleklass. Skolverket har bett rektorerna att besvara 

frågorna utifrån skolenheten i sin helhet, inte enbart utifrån grundskola. Skolverkets bedömning här är att det skulle ha 

varit mycket svårt för rektorerna att isolera grundskola när frågorna besvaras. 
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med hänsyn till skolform, typ av huvudman samt föräldrarnas genomsnittliga 

utbildningsnivå på förskolan eller skolan.14 Urvalet av lärare gjordes med hänsyn 

till skolform, huvudman och elevernas föräldrars utbildningsnivå. För personal i 

förskolan har urvalet även gjorts med hänsyn till personalens utbildningsnivå.15  

När det gäller enkäten till rektorer inom komvux gjordes ett urval av skolenheter 

med hänsyn till de olika delarna inom komvux. Då verksamheten inom komvux 

kan organiseras på olika sätt fick rektorerna två olika möjligheter att svara på 

enkäten: a) Om majoriteten av eleverna vid skolenheten finns i verksamhet som 

bedrevs i kommunal regi, bad vi rektorn att enbart svara för den delen av 

verksamheten. b) Om en majoritet av eleverna vid skolenheten finns i verksamhet 

som bedrevs på entreprenad av enskilda utbildningsanordnare, bad vi rektor för 

skolenheten att vidarebefordra enkäten till chefen för den verksamhet som hade 

störst antal elever.16 För lärare inom komvux gjordes urvalet enbart utifrån de 

olika delarna inom komvux. Tabell 1 nedan visar storleken för populationen 

respektive urvalet samt andelen som har svarat på enkäten inom varje urval. För 

ytterligare information om undersökningen, se Statistikmyndigheten SCB:s 

tekniska rapporter. 

Tabell 1. Population, urval och svarsandel 

 Population Urval Svarsandel 

Rektorer    

Förskoleenheter 9 584 1 000 53 % 

Skolenheter 7 179 2 918 57 % 

Personal och lärare     

Personal i förskolan 113 302 1 000 43 % 

Lärare i skolan och komvux 158 715 4 808 49 % 

Urvalsramarna skapades med hjälp av data från register från SCB och Skolverket. 

Inom samtliga skolformer finns majoriteten av eleverna på förskolor och skolor 

med kommunala huvudmän. Statistik för läsåret 2020/21 visar att mellan 70 och 

100 procent av eleverna inom respektive skolform går på en kommunal förskola 

eller skola.17 Lägst är andelen inom gymnasieskolan och högst är den inom 

grundsärskolan. Inom komvux finns det enbart kommunala huvudmän, men 

däremot finns det enskilda utbildningsanordnare som bedriver utbildning på 

entreprenad.18 

 
14 Typ av huvudman = kommunal eller fristående; föräldrarnas utbildningsnivå = andelen barn/elever per förskoleenhet 

respektive skolenhet med föräldrar som har eftergymnasial utbildning har rangordnats och sedan delats in i en grupp 

med en högre andel och en grupp med en lägre andel. 
15 Där personalens utbildning delades upp i examen eller ej examen (med examen räknas lärar- eller 

förskollärarexamen). 
16 Möjligheten att skicka enkäten vidare till en extern utbildningsanordnare erbjöds även i undersökningen 2018 till de 

rektorer som kontaktade SCB, men beskrevs inte i missivet. 
17 Skolverkets statistik. 
18 Inom komvux på gymnasial nivå finns det ett fåtal regionala huvudmän, mindre än 1 procent av eleverna går hos en 

sådan. 
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Tabell 2. Antal elever per skolform. Avser läsåret 2020/21. 

Skolform/Del av komvux Antal barn/elever totalt 

Förskola 517 405 

Förskoleklass 123 479 

Grundskola 1 097 180 

Grundsärskola 13 450 

Gymnasieskola 360 847 

Gymnasiesärskola 6 578 

Komvux på grundläggande nivå 74 928 

Komvux på gymnasial nivå 242 654 

Komvux i sfi 136 940 

Komvux som särskild utbildning 3 280 

Källa: Skolverkets statistik 

Enkätfrågor som relaterar till undervisningen har tagits fram med utgångspunkt i 

vad som anges under respektive mål i strategin, samt skrivningar om digital 

kompetens i läroplaner, kurs- och ämnesplaner. Utöver detta har vi ställt andra 

typer av frågor, exempelvis vilken typ av digitala verktyg som används.  

Analys av resultaten 

Det finns, som i de flesta urvalsundersökningar, en osäkerhet gällande det sanna 

värdet i de andelar som redovisas i rapporten. En osäkerhet finns också då 

populationerna som undersöks är små, i detta fall lärare och rektorer inom 

grundsärskolan, gymnasiesärskolan och komvux. I många fall där resultaten 

antyder att det finns en skillnad till exempel mellan skolformer eller över tid, så 

överlappar konfidensintervallen varandra vilket betyder att skillnaden inte är 

statistiskt signifikant.19 I rapporten belyser vi om inget annat nämns signifikanta 

skillnader över tid, mellan skolformer och typ av huvudman. I rapportens text, 

tabeller och diagram redovisas enbart resultatet som punktskattningar, vanligtvis i 

form av tiondelar. I tabellbilagan finns punktskattningar inklusive 

konfidensintervall. 

Inom grundskolan särredovisas svaren utifrån om lärarna undervisar i låg- mellan- 

eller högstadiet när det är relevant. När det gäller komvux särredovisas svaren för 

både lärare och rektorer, när det är relevant, utifrån följande: 

• kommunal vuxenutbildning på grundläggande och gymnasial nivå 

• kommunal vuxenutbildning som särskild utbildning på grundläggande och 

gymnasial nivå 

• kommunal vuxenutbildning i svenska för invandrare.  

 
19 Konfidensintervallen för andelarna kan användas för att kunna uttala sig om huruvida det finns en statistiskt 

signifikant skillnad med 95 procents sannolikhet. 
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I rapporten använder vi ”komvux” för att beskriva skolformen i sin helhet. När vi 

särredovisar resultaten utifrån grupperna som anges ovan, använder vi 

förkortningarna: ”komvux på grundläggande och gymnasial nivå”, ”komvux som 

särskild utbildning”, samt ”komvux i sfi”. 

Vi har undersökt om det finns skillnader i svaren beroende på skolform, inklusive 

olika årskurser i grundskolan och delar inom komvux, huvudmannatyp, samt över 

tid.20 I de fall det är möjligt har jämförelser gjorts mot den uppföljning som 

gjordes 2018. I vissa fall har frågor tillkommit eller tagits bort och i andra fall har 

frågan förändrats vilket gör att jämförelser inte kan göras. Inom grundsärskolan 

och gymnasiesärskolan är det sällan möjligt att göra jämförelser mellan skolor 

med enskild och kommunal huvudman då antalet fristående grundsär- och 

gymnasiesärskolor är relativt få, vilket gör att punktskattningarna i många fall är 

osäkra för dessa. 

När det gäller komvux är det enbart resultaten från enkäten ställd till rektorer i 

komvux på grundläggande och gymnasial nivå som kan jämföras med 2018 då 

övriga respondentgrupper inom komvux inte ingick 2018. 

Mätperioden i undersökningen är, om inte annat framgår, det tillfälle då 

respondenterna besvarade enkäten, det vill säga någon gång under perioden 24 

februari till 3 maj.21 För vissa frågor har vi angett tidsperioden ”under läsåret 

2019/2020 eller senare”. Inom vissa områden har vi även bett respondenterna att 

svara på frågor om situationen ”innan utbrottet av covid-19-pandemin”. 

Rapportens disposition 

Resultatredovisningen är indelad i tre kapitel. De följer samma disposition som 

den nationella digitaliseringsstrategin för skolväsendet och redovisas per 

fokusområde och delmål. De områden som vi belyser i rapporten har ofta 

beröringspunkter med flera av strategins olika fokusområden och delmål men vi 

har ändå valt att redovisa resultaten uppdelat utifrån respektive delmål. Varje 

delmål inleds med en kortfattad sammanställning av uppföljningens resultat. I det 

avslutande kapitlet presenteras de huvudsakliga resultaten från uppföljningen. I 

den inledande sammanfattningen finns Skolverkets bedömningar kopplade till 

strategins fokusområden.   

 
20 I uppföljningen 2018 undersöktes även skillnader med avseende på socio-ekonomisk bakgrund och geografisk 
indelning (kommuntyp). Då det generellt framkom få skillnader prioriterades dessa indelningar bort i denna uppföljning 

till fördel för att inkludera fler skolformsdelar i komvux. 
21 För rektorer i förskolan gäller att enkäten stängdes något senare, den 12 maj 2021. 
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Fokusområde 1: Digital kompetens 

för alla i skolväsendet 

Det övergripande målet för fokusområde 1 i den nationella digitaliseringsstrategin 

är att alla barn och elever ska utveckla en adekvat digital kompetens och att det 

ska finnas en digital likvärdighet i det svenska skolväsendet. Fokusområdet 

innehåller tre delmål:  

1.1: Barn och elever ska i alla delar av skolväsendet ges förutsättningar att 

utveckla adekvat digital kompetens. 

1.2: Rektorer22 och huvudmän ska ha förmåga att strategiskt leda digitalt 

utvecklingsarbete i verksamheterna. 

1.3: Personal som arbetar med barn och elever ska ha kompetens att välja och 

använda ändamålsenliga digitala verktyg i utbildningen. 

Delmål 1.1: Barn och elever ska i alla delar av 

skolväsendet ges förutsättningar att utveckla 

adekvat digital kompetens 

I strategin används uttrycket adekvat digital kompetens för att understryka att 

digitaliseringen är en pågående process och att innehållet i den digitala 

kompetensen förändras i takt med att användningen och verktygen utvecklas. 

Adekvat digital kompetens skiljer sig också beroende på barnets eller elevens 

ålder. I Skolverkets kommentarmaterial till läroplanerna definieras digital 

kompetens utifrån fyra aspekter:23 

• att förstå digitaliseringens påverkan på samhället, 

• att kunna använda och förstå digitala verktyg och medier, 

• att ha ett kritiskt och ansvarsfullt förhållningssätt, samt  

• att kunna lösa problem och omsätta idéer i handling.  

Dessa aspekter ligger till grund för de frågor vi har ställt om hur man inom 

förskola, skola och komvux arbetar med att utveckla barn och elevers digitala 

kompetens. I det här delmålet har vi ställt frågor till förskolepersonal och lärare 

om hur de arbetar med att utveckla barn och elevers digitala kompetens. Då 

skolbiblioteken har en viktig pedagogisk uppgift att fylla när det gäller att stärka 

elevers digitala kompetens när det gäller bland annat informationssökning och 

 
22 I strategin nämns även förskolechefer men de ska sedan den 1 juli 2019 benämnas rektorer. 
23 Skolverket (2017), Få syn på digitaliseringen på grundskolenivå – Ett kommentarmaterial till läroplanerna för 

förskoleklass, fritidshem och grundskoleutbildning. (Kommentarmaterialet finns även i versioner riktade till 

gymnasienivå samt kommunal vuxenutbildning) 
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källkritik har vi även ställt frågor till lärare och rektorer gällande tillgång till 

skolbibliotek och samarbete med skolbibliotekets personal. De flesta frågor i detta 

delmål är nya eller omformulerade men där det är möjligt belyser vi förändringar 

jämfört med 2018.  

Resultat i korthet 

• Det varierar mellan förskolepersonalen på vilket sätt och hur ofta de uppger 

att de arbetar med barnens digitala kompetens. Till exempel är det en av tio 

bland förskolepersonalen som aldrig genomför någon av de aktiviteter för att 

utveckla barnens digitala kompetens som vi har frågat om, medan ett par 

procent svarar att de genomför samtliga av dessa aktiviteter minst en gång i 

veckan. 

• Lärare uppger att de i större utsträckning arbetar med att utveckla elevernas 

förmåga att källkritiskt granska texter än att granska bilder och filmer. Det 

gäller lärare i både grundskolan och gymnasieskolan. 

• Lärare arbetar i större utsträckning med källkritisk granskning av texter, 

bilder och filmer samt informationssökning med äldre elever. En betydligt 

större andel av lärarna i mellanstadiet, högstadiet och i gymnasieskolan svarar 

att de arbetar med detta, jämfört med lärare i förskoleklass och lågstadiet. 

Detta är i linje med uppföljningen 2018 som visade att främst lärare i 

grundskolans högre årskurser och i gymnasieskolan arbetade med källkritik 

på internet. 

• Lärare i mellanstadiet och högstadiet arbetar i högre utsträckning än lärare i 

lågstadiet, förskoleklass och i gymnasieskolan med att främja en säker 

användning av internet. Omkring sex av tio lärare i mellanstadiet och 

högstadiet svarar att de i ganska eller mycket stor utsträckning arbetar med 

detta. I lågstadiet och i gymnasieskolan är motsvarande andel omkring fyra av 

tio och i förskoleklass en av tio. 

• Lärare i mellanstadiet arbetar i högre utsträckning än lärare i lågstadiet, 

förskoleklass och i gymnasieskolan med att förebygga olika former av 

kränkningar via sms och sociala medier. Sju av tio lärare i mellanstadiet 

arbetar i ganska eller mycket stor utsträckning med detta. I lågstadiet och 

gymnasiet är motsvarande andel omkring fyra av tio. I förskoleklass är det en 

av tio lärare. 

• Rektorer för komvux på grundläggande och gymnasial nivå uppger att det i 

större utsträckning finns ett behov av att vänja eleverna vid att arbeta med 

digitala verktyg i undervisningen inför de kommande digitala nationella 

proven, jämfört med rektorer i grundskolan och gymnasieskolan. Drygt fyra 

av tio rektorer inom komvux svarar att det finns ett mycket stort eller ganska 

stort behov av detta. I grundskolan är motsvarande andel drygt två av tio och i 

gymnasieskolan en av tio.  

• Rektorer för grundskola och komvux på grundläggande och gymnasial nivå 

uppger att det i större utsträckning finns behov av att vänja eleverna vid 
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digitala provverktyg, jämfört med rektorer inom gymnasieskolan. Omkring 

fyra av tio rektorer inom grundskolan och komvux på grundläggande och 

gymnasial nivå svarar att det finns ett ganska stort eller mycket stort behov av 

detta. Motsvarande andel i gymnasieskolan är knappt två av tio. 

• Vid nästan alla skolor har eleverna tillgång till ett skolbibliotek. Hälften av 

rektorerna för kommunala skolor och knappt två av tio rektorer för fristående 

skolor svarar att biblioteket är bemannat med en fackutbildad bibliotekarie. 

När det gäller gymnasieskolan är skolbiblioteket obemannat vid tre av tio 

fristående gymnasieskolor, jämfört med ett par procent när det gäller 

kommunala gymnasieskolor.  

• Mellan två och fyra av tio skolor har en plan eller annat dokument som 

beskriver hur lärare och skolbibliotekens personal ska samarbeta för att 

utveckla elevernas digitala kompetens.  

• Omkring hälften av lärarna i grundskola, gymnasieskola och 

gymnasiesärskola svarar att de på något sätt samarbetar med skolbibliotekets 

personal för att utveckla elevernas digitala kompetens. I likhet med 

uppföljningen 2018 sker samarbete i större utsträckning i kommunala 

gymnasieskolor än i fristående gymnasieskolor. Sex av tio lärare vid 

kommunala gymnasieskolor svarar att de samarbetar, jämfört med tre av tio 

lärare vid fristående gymnasieskolor. 

Skillnader mellan förskolepersonal när det gäller hur ofta de 

arbetar med att utveckla barnens digitala kompetens 

För att få en bild av arbetet med digital kompetens i förskolan har vi frågat hur 

ofta personalen i förskolan genomför olika aktiviteter med barnen. Förskolans 

arbete med att utveckla barnens digitala kompetens kan ske på olika sätt och vi 

har frågat om ett urval av aktiviteter för att belysa olika aspekter av digital 

kompetens. Resultaten tyder på en stor variation mellan förskolepersonal när det 

gäller på vilket sätt och hur ofta man arbetar med barnens digitala kompetens.  

Som framgår av Diagram 1 uppger en av tio bland förskolepersonalen att de minst 

en gång i veckan uppmuntrar barnen att själva skapa något med hjälp av digitala 

verktyg, till exempel en film eller ett fotocollage. Tre av tio bland 

förskolepersonalen uppger att de uppmuntrar barnen till detta minst en gång i 

månaden eller minst en gång per halvår och knappt tre av tio svarar att de aldrig 

gör detta.  
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Diagram 1. Hur ofta förskolepersonalen genomför olika aktiviteter med barnen (andel i 

procent) 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Uppmuntrar barnen att själva skapa något
med hjälp av digitala verktyg

Pratar med barnen om vad som är äkta och
vad som är falskt på internet/i sociala medier

Arbetar med att öka barnens förståelse för
den digitalisering de möter i vardagen

Minst en gång i veckan Minst en gång i månaden

Minst en gång per halvår Mer sällan

Aldrig Uppgift saknas
 

En av tio uppger att de pratar med barnen om vad som är äkta och vad som är 

falskt på internet och i sociala medier minst en gång i veckan. En fjärdedel svarar 

att de gör detta minst en gång i månaden eller minst en gång per halvår och en 

fjärdedel uppger att de aldrig gör detta. 

När det gäller att arbeta med att öka barnens förståelse för den digitalisering de 

möter i vardagen, till exempel att många saker i hemmet är programmerade, 

svarar drygt en av tio att de arbetar med detta minst en gång i veckan. Fyra av tio 

svarar att de gör det minst en gång i månaden eller minst en gång per halvår och 

två av tio uppger att de aldrig arbetar med detta. Vi har också frågat 

förskolepersonalen hur ofta de programmerar tillsammans med barnen, till 

exempel att de programmerar en robot eller arbetar med instruktioner och 

utförande utan digitala verktyg, så kallad analog programmering. Hälften bland 

förskolepersonalen uppger att de gör detta minst en gång per halvår eller oftare. 

Tre av tio svarar att de aldrig gör det. Det finns inga signifikanta skillnader mellan 

fristående förskolor och kommunala förskolor när det gäller de områden vi har 

frågat om. 

Utbildningen i förskolan ska lägga grunden till en digital kompetens hos barnen, 

som de sedan får möjlighet att fördjupa i förskoleklassen och i de skolformer som 

följer därefter. När vi analyserar varje aktivitet för sig svarar omkring en av tio 

bland förskolepersonalen att de arbetar med de olika aktiviteterna minst en gång i 

veckan, medan mellan två och tre av tio aldrig gör det. Analyserar vi i stället 

aktiviteterna sammantaget svarar en av tio att de aldrig genomför någon av de 

aktiviteter vi frågar om, medan ett par procent svarar att de genomför samtliga 

dessa aktiviteter minst en gång i veckan.  
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Lärare i grund- och gymnasieskolan arbetar i större 

utsträckning med källkritisk granskning av texter jämfört 

med bilder och filmer  

En aspekt av digital kompetens är ett kritiskt och ansvarsfullt förhållningssätt vid 

användning av informations- och kommunikationsteknik, både för att identifiera 

möjligheter och risker samt för att kunna värdera information. Vi har frågat lärare 

i vilken utsträckning de arbetar med att utveckla elevernas förmåga att källkritiskt 

granska information på internet och sociala medier: dels när det gäller texter, dels 

gällande bilder och filmer. Som Diagram 2 visar är det en betydligt större andel 

av lärarna i mellanstadiet, högstadiet och i gymnasieskolan, som svarar att de 

arbetar med båda dessa områden i ganska eller mycket stor utsträckning, jämfört 

med lärare i förskoleklass och lågstadiet. I förskoleklass och lågstadiet är det även 

en betydande andel av lärarna som svarar att de arbetar med källkritisk 

granskning av texter, bilder eller filmer i mycket liten utsträckning eller inte alls, 

att de inte vet i vilken utsträckning de arbetar med dessa två områden eller att det 

inte är aktuellt. I förskoleklass svarar sju av tio lärare något av dessa alternativ. I 

lågstadiet är motsvarande andel tre av tio lärare.24 

Diagram 2. Andelen lärare i olika skolformer och årskurser som svarar att de i ganska stor 

eller mycket stor utsträckning arbetar för att utveckla elevernas förmåga att källkritiskt 

granska texter, respektive bilder och filmer på internet och sociala medier (procent) 
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Både när det gäller grundskolan och gymnasieskolan är det något vanligare att 

lärare arbetar i ganska stor eller mycket stor utsträckning med att granska texter, 

jämfört med bilder och filmer.  

Uppföljningen 2018 visade att främst lärare i grundskolans högre årskurser och i 

gymnasieskolan arbetade med källkritik på internet, vilket är i linje med resultaten 

 
24 I mellanstadiet, högstadiet, komvux som särskild utbildning, samt komvux på grundläggande och gymnasial nivå är 
det mellan en och två av tio lärare som svarar antingen att de inte alls eller i mycket liten utsträckning arbetar med 

källkritisk granskning av texter, bilder eller filmer eller att de inte vet eller att det inte är aktuellt. Bland lärare i 

grundsärskolan, gymnasiesärskolan och komvux i sfi är det mellan fyra och fem av tio. 
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för 2021.25 Då frågorna om källkritik var utformade på olika sätt är det dock inte 

möjligt att jämföra utvecklingen över tid. 

Vanligare att lärare i mellan- och högstadiet än i lågstadiet 

arbetar med kritisk informationssökning  

Utöver att ha ett källkritiskt förhållningssätt till information är det även viktigt för 

eleverna att kritiskt kunna söka information, genom att till exempel ha kännedom 

om sökords betydelse vid användning av databaser och söktjänster på internet. 

När vi frågar lärare i vilken utsträckning de arbetar för att utveckla elevernas 

förmåga att kritiskt söka information på internet är det – i likhet med när vi frågar 

lärare om arbetet med källkritik på internet – en betydligt större andel av lärarna i 

mellan- och högstadiet samt i gymnasieskolan, som svarar att de arbetar med detta 

i ganska eller mycket stor utsträckning, jämfört med lärare i förskoleklass och 

lågstadiet.  

Diagram 3. Andel lärare i olika skolformer och årskurser som svarar att de i ganska stor 

eller mycket stor utsträckning arbetar för att utveckla elevernas förmåga att kritiskt söka 

information på internet (procent) 
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I mellan- och högstadiet är det ett par procent som svarar att de arbetar med detta 

i mycket liten utsträckning eller inte alls. I lågstadiet och gymnasieskolan är 

denna andel omkring en av tio (skillnaden mellan högstadiet och gymnasieskolan 

är dock inte statistiskt signifikant).26 När det gäller förskoleklass är det en av fyra 

lärare som svarar att de arbetar med detta i mycket liten utsträckning eller inte alls 

och över hälften uppger att de inte vet eller att det inte är aktuellt. Även inom 

komvux i sfi och grundsärskolan är det en relativt stor andel som svarar att de 

arbetar med detta i mycket liten utsträckning eller inte alls, alternativt att de inte 

 
25 2018 ställdes följande fråga till lärare: I vilken utsträckning arbetar du tillsammans med dina elever för att utveckla 

elevernas förmåga att källkritiskt granska information på internet? Denna fråga är dock inte jämförbar med den som 
ställdes 2021, vilket beror dels på att frågorna har formulerats olika, dels på att svarsalternativen utformats på olika sätt. 
26 I lågstadiet är det även fler (än i mellan- och högstadiet och gymnasiet), drygt två av tio lärare, som svarar att de inte 

vet eller att det inte är aktuellt om de arbetar med att kritiskt söka information på internet. 
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vet eller att det inte är aktuellt. Knappt två av tio respektive knappt tre av tio 

svarar något av dessa alternativ. 

Lärare i mellanstadiet arbetar i högre utsträckning än andra 

lärare med att förebygga kränkningar och att främja en säker 

användning av internet 

Vi har frågat lärarna i vilken utsträckning de arbetar för att förebygga olika 

former av kränkningar via sms och sociala medier, samt i vilken utsträckning de 

arbetar för att främja en säker användning av internet (till exempel gällande 

utlämnande av personliga uppgifter eller bilder). Diagram 4 visar andelen lärare 

som svarar att de arbetar med dessa områden i ganska stor eller mycket stor 

utsträckning. Det är en större andel av lärarna i mellanstadiet, jämfört med lärare i 

lågstadiet och i övriga skolformer, som svarar att de arbetar i ganska stor eller 

mycket stor utsträckning med båda dessa områden.27 (Det finns dock ingen 

statistisk signifikant skillnad mellan mellanstadiet och högstadiet för dessa 

områden.) I förskoleklass är det betydligt mindre vanligt att lärare arbetar med 

båda dessa områden, jämfört med övriga skolformer.28 Andelen lärare i 

grundskolan och gymnasieskolan som svarar att de arbetar i mycket liten 

utsträckning eller inte alls med dessa områden är mellan knappt en och två av tio.   

Diagram 4. Andelen lärare i olika skolformer och årskurser som svarar att de i ganska stor 

eller mycket stor utsträckning arbetar för att förebygga olika former av kränkningar via sms 

och sociala medier, respektive att främja en säker användning av internet (procent) 
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Inom grundsärskolan, gymnasiesärskolan och komvux är det mellan knappt två 

och tre av tio som svarar att de inte vet eller att det inte är aktuellt att arbeta med 

 
27 När det gäller att främja en säker användning av internet är det en större andel lärare i både mellan- och högstadiet än 

i lågstadiet, förskoleklass och i gymnasieskolan som svarar att de arbetar med detta i ganska eller mycket stor 

utsträckning. Det är en större andel i lågstadiet, jämfört med mellanstadiet, högstadiet, samt gymnasieskolan som svarar 

att de inte vet eller att det inte är aktuellt. 
28 En fjärdedel av lärarna i förskoleklass svarar att de i mycket liten utsträckning eller inte alls arbetar med dessa två 

områden, omkring hälften uppger att de inte vet i vilken utsträckning de arbetar med dessa områden eller att det inte är 

aktuellt. 



 

23 SKOLVERKETS UPPFÖLJNING AV DIGITALISERINGSSTRATEGIN 2021  

att förebygga olika former av kränkningar respektive att främja en säker 

användning av internet. Mellan en och två av tio lärare inom dessa skolformer 

svarar att de inte alls eller i mycket liten utsträckning eller arbetar med respektive 

område. 

Det finns behov av att vänja eleverna vid att arbeta med 

digitala verktyg inför de digitala nationella proven 

Vi har frågat rektorerna i grundskola, gymnasieskola samt komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå hur långt de har kommit i sina förberedelser 

inför de kommande digitala nationella proven. När det gäller komvux är det 

enbart inom komvux på gymnasial nivå som nationella prov genomförs. I denna 

uppföljning är komvux på grundläggande nivå och gymnasial nivå sammanslagen 

som en redovisningsgrupp och det går inte att särredovisa resultaten för dessa 

grupper. Det är dock mindre än fem procent av rektorerna inom komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå som enbart bedriver utbildning på 

grundläggande nivå.  

Vi har bland annat frågat hur stort behov skolorna och komvux har av att vänja 

eleverna vid att arbeta med digitala verktyg i undervisningen. Resultaten skiljer 

sig mellan skolformerna. Störst behov finns inom komvux på grundläggande och 

gymnasial nivå, där drygt fyra av tio svarar att det finns ett mycket stort eller 

ganska stort behov av detta.29 I grundskolan är motsvarande andel drygt två av tio 

och i gymnasieskolan uppger endast en av tio att de har ett mycket stort eller 

ganska stort behov. Det finns inte någon signifikant skillnad mellan rektorer för 

fristående grund- och gymnasieskolor jämfört med rektorer för kommunala 

grund- och gymnasieskolor. 

Större behov av att vänja eleverna vid digitala provverktyg 

inom grundskolan och komvux än i gymnasieskolan 

Vi har även frågat rektorerna för grundskola, gymnasieskola samt komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå vilket behov de har av att vänja eleverna vid 

att visa sina kunskaper med ett digitalt provverktyg. I likhet med frågan ovan så 

tyder svaren på att behovet är lägst i gymnasieskolan. Där svarar knappt två av tio 

rektorer att behovet är mycket stort eller ganska stort. Fyra av tio svarar att 

behovet är ganska litet och lika många svarar att behovet är mycket litet eller 

inget alls. I grundskolan och komvux på grundläggande och gymnasial nivå 

svarar i stället omkring fyra av tio att behovet är mycket stort eller ganska stort. 

Andelen som svarar att behovet är mycket litet eller inget alls är en fjärdedel i 

grundskolan och drygt en av tio i komvux.30 

 
29 Bland rektorerna på komvux var det även en större andel som inte svarade på frågan. Det partiella bortfallet var 15 

procent för denna grupp och 1–2 procent för övriga grupper. En förklaring till detta kan vara att nationella prov inte 

genomförs inom komvux på grundläggande nivå. 
30 I likhet med föregående fråga var det ett större partiellt bortfall bland rektorerna inom komvux – 15 procent att 

jämföra mot 1–2 procent i grund- och gymnasieskolan. Digitala nationella prov planeras inte att genomföras inom 
komvux på grundläggande nivå. Resultaten för komvux redovisas sammanslaget för grundläggande och gymnasial nivå. 

men det är mindre än fem procent av skolenheterna inom komvux på grundläggande och gymnasial nivå som enbart 

bedriver utbildning på grundläggande nivå. 
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Nästan alla skolor har tillgång till ett skolbibliotek…  

Enligt den nationella digitaliseringsstrategin har skolbiblioteken en viktig uppgift 

i att stärka elevernas digitala kompetens inom bland annat informationssökning 

och källkritik. Av läroplanerna för förskoleklass, grund- och gymnasieskola, 

grundsär- och gymnasiesärskola framgår det att skolans rektor ansvarar för att 

skolbibliotekets verksamhet används som en del i undervisningen för att stärka 

elevernas språkliga förmåga och digitala kompetens.31  

För att få en bild av hur skolbibliotekets verksamhet används vid skolorna har vi 

frågat lärarna om och hur de samarbetar med skolbibliotekets personal för att 

utveckla elevernas digitala kompetens, vilket vi återkommer till längre fram i 

detta avsnitt. En förutsättning för att ett sådant samarbete ska kunna ske är dock 

att skolans elever har tillgång till ett skolbibliotek med adekvat bemanning. Enligt 

skollagen ska eleverna i bland annat grundskolan, grundsärskolan, 

gymnasieskolan och gymnasiesärskolan ha tillgång till ett skolbibliotek.32  

När vi frågar rektorerna för ovan nämnda skolformer om tillgången till ett 

skolbibliotek svarar nästan samtliga att skolans elever har tillgång till ett 

skolbibliotek.33 Det är dock inte alltid skolbiblioteket finns i skolan, en av tio 

rektorer uppger att skolbiblioteket finns i ett folkbibliotek som skolan har en 

överenskommelse med och ytterligare några procent uppger att eleverna har 

tillgång till ett skolbibliotek i en annan skolas lokaler.  

…men många skolbibliotek vid fristående gymnasieskolor 

saknar personal 

De rektorer som svarat att eleverna har tillgång till ett skolbibliotek har fått svara 

på vilken utbildning eller roll som den eller de personer som arbetar i 

skolbiblioteket har.34 Som framgår av Tabell 3 nedan uppger knappt två av tio 

rektorer att skolbiblioteket inte är bemannat. Drygt fyra av tio rektorer svarar att 

det finns fackutbildade bibliotekarier på skolbiblioteket.35 På tre av tio skolor 

arbetar lärare med skolbiblioteket, medan annan personal (än lärare och 

fackutbildad bibliotekarie) arbetar med skolbiblioteket på knappt två av tio 

skolor.36 

 

 
31 Detta ansvar finns även inom specialskolan, sameskolan samt förberedande dansarutbildning. 
32 Skollagen (2010:800) 2 kap. 36 § Även elever i specialskolan och sameskolan ska ha tillgång till skolbibliotek enligt 

skollagen, men detta gäller inte inom komvux. 
33 Vi har inte ställt frågan till rektorer för vuxenutbildning. 
34 Värt att tillägga är att vi inte har frågat rektorerna i vilken omfattning skolbiblioteksverksamheten är bemannad under 

skolans öppettider, vilket också påverkar förutsättningarna för samarbete gällande elevernas digitala kompetens. (Att 

skolbiblioteksverksamheten är bemannad behöver inte alltid innebära att det finns personal i skolbibliotekets lokaler, 

utan kan även innebära att skolbibliotekets personal t.ex. medverkar på en lektion.) 
35 Med fackutbildad bibliotekarie menar vi bibliotekarie med utbildning inom biblioteks- och informationsvetenskap. 
36 Det har varit möjligt att markera flera svarsalternativ på denna fråga, vilket gör att summan av andelsskattningarna 

kan överstiga 100 procent 
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Tabell 3. Vilken utbildning eller roll har den personal som arbetar med skolbiblioteket? 

Andel på de skolor som har tillgång till ett skolbibliotek (procent). Rektorerna hade 

möjlighet att markera flera alternativ. 

 Fackutbildad 
Bibliotekarie 

Lärare Annan 
personal 

Skolbiblioteket är 
inte bemannat 

Vet inte 

Totalt* 44 28 16 17 3 

Grundskola 38 30 17 19 3 

Grundsärskola 45 21 16 14 9 

Gymnasieskola 63 21 12 13 2 

Gymnasiesärskola 70 18 6 11 .. 

Partiellt bortfall 0–2 procent. * Totalt avser rektorer för grundskola, grundsärskola, gymnasieskola, gymnasiesärskola 

som har svarat att eleverna har tillgång till skolbibliotek. 

Som Tabell 3 visar är det vanligare att skolbiblioteket är bemannat med en 

fackutbildad bibliotekarie i gymnasieskolan och gymnasiesärskolan, jämfört med 

i grundskolan och grundsärskolan. Det är även betydligt vanligare att rektorer för 

kommunala skolor svarar att skolbiblioteket är bemannat med en fackutbildad 

bibliotekarie jämfört med rektorer för fristående skolor, hälften av rektorerna för 

kommunala skolor svarar detta, jämfört med knappt två av tio bland rektorerna för 

fristående skolor. Denna skillnad mellan kommunala och fristående skolor 

framträder särskilt tydligt i gymnasieskolan, men även i grundskolan finns det en 

betydande skillnad mellan kommunala och fristående skolor.37 På fristående 

skolor är det i stället vanligare att lärare arbetar med skolbiblioteket, hälften av 

rektorerna vid de fristående skolorna svarar detta, jämfört med drygt två av tio 

rektorer för kommunala skolor. 

Vidare är det vanligare att skolbiblioteket saknar bemanning vid fristående 

gymnasieskolor jämfört med kommunala gymnasieskolor, tre av tio rektorer för 

fristående gymnasieskolor uppger detta, jämfört med ett par procent av rektorerna 

för kommunala gymnasieskolor.38 

Majoriteten av skolorna saknar beskrivning av samarbetet 

mellan lärare och skolbibliotekens personal 

Vi har frågat rektorerna för grund- och gymnasieskolan samt grundsär- och 

gymnasiesärskolan om det finns beskrivet i en plan eller annat dokument hur 

lärare och skolbibliotekens personal ska samarbeta för att utveckla elevernas 

digitala kompetens. De flesta svarar att det inte finns beskrivet. Drygt två av tio 

rektorer i grundskolan och grundsärskolan svarar att skolan har en plan eller annat 

dokument där detta finns beskrivet. Andelen är högre, knappt fyra av tio, när det 

 
37 I gymnasieskolan är det nio av tio av de kommunala skolorna och drygt en av tio av de fristående skolorna som har 

fackutbildade bibliotekarier som arbetar vid skolbiblioteket. I grundskolan är motsvarande andel fyra av tio bland 

rektorer för kommunala skolor samt knappt två av tio bland rektorer för fristående skolor. För grundsärskolan och 

gymnasiesärskolan kan vi inte jämföra svaren för kommunala och enskilda skolor i denna fråga eftersom skattningarna 

är för osäkra. 
38 Även i gymnasiesärskolan ser det ut att vara en lägre andel, sex procent, bland kommunala skolor som saknar 

bemanning i skolbiblioteket, jämfört med drygt fyra av tio fristående skolor, men det finns en stor osäkerhet i 

skattningen av dessa andelar. 
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gäller rektorer för gymnasieskolor.39 I gymnasiesärskolan är motsvarande andel 

tre av tio, men skillnaden mellan gymnasiesärskolan och övriga skolformer är inte 

statistisk signifikant. Det finns inte heller någon signifikant skillnad mellan 

fristående och kommunala skolor när det gäller om detta finns beskrivet på 

skolan.  

Lärare vid kommunala gymnasieskolor samarbetar i högre 

utsträckning med skolbibliotekets personal 

För att få en bild av samarbetet mellan lärare och skolbibliotekets personal när det 

gäller elevernas digitala kompetens har vi frågat de lärare vars elever har tillgång 

till ett skolbibliotek om, och i så fall hur, de samarbetar med skolbibliotekets 

personal för att utveckla elevernas digitala kompetens gällande 

informationssökning och källkritik.40 Omkring hälften av dessa lärare i 

grundskola, gymnasieskola och gymnasiesärskola svarar att de på något sätt 

samarbetar med skolbibliotekets personal för att utveckla elevernas digitala 

kompetens. I gymnasieskolan är det betydligt vanligare att lärare vid kommunala 

skolor samarbetar med skolbibliotekets personal. I förskoleklass och 

grundsärskola är motsvarande andel lägre, knappt fyra av tio lärare.41  

Som framgår av Diagram 5 svarar fyra av tio lärare att samarbetet sker genom att 

skolbibliotekets personal träffar eleverna i klassrummet eller i biblioteket. Särskilt 

vanligt är detta i kommunala gymnasieskolor där knappt sex av tio uppger detta, 

jämfört med två av tio bland lärare vid fristående gymnasieskolor.  

En av tio lärare (av de som uppgett att deras elever har tillgång till ett 

skolbibliotek) uppger att de planerar lektioner tillsammans med bibliotekets 

personal för att utveckla elevernas digitala kompetens gällande 

informationssökning och källkritik. En lika stor andel uppger att de genomför 

lektioner tillsammans med bibliotekets personal. En tredjedel av lärarna svarar att 

de samarbetar på ett annat sätt för att utveckla elevernas digitala kompetens. 

Vidare svarar omkring en tredjedel av lärarna att det inte är aktuellt att samarbeta 

med bibliotekets personal på de sätt vi frågar om. Vi har inte frågat lärarna varför 

de bedömer att det inte är aktuellt att samarbeta med bibliotekets personal. 

Möjliga skäl är att lärarna undervisar i olika ämnen, att lärarna på skolorna har 

fördelat samarbetet med skolbibliotekets personal mellan varandra, eller att 

bibliotekets bemanning är låg. 

39 Omkring en av tio rektorer vet inte om det finns beskrivet hur skolan ska arbeta när det gäller detta område och mellan 

hälften och knappt sju av tio av rektorerna svarar att detta inte finns beskrivet.   
40 7 procent av samtliga lärare svarar att skolans elever inte har tillgång till ett skolbibliotek. Vi ställer samma fråga till 
lärare som till rektorer gällande skolbibliotek (något ytterligare svarsalternativ när det gäller rektorer). Eftersom lärarnas 

svar i stort inte skiljer sig från rektorernas, har vi valt att inte redovisa detta i detalj i rapporten. 
41 Skillnaden mellan förskoleklass och grundsärskola jämfört med gymnasiesärskola är dock inte statistiskt signifikant.  
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Diagram 5. Andel lärare som på olika sätt samarbetar med skolbibliotekets personal för att 

utveckla elevernas digitala kompetens gällande informationssökning och källkritik (procent) 
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Frågan ställdes inte till lärare inom komvux eller de lärare som på föregående fråga svarat att eleverna inte har 

tillgång till skolbibliotek. Lärarna kunde svara ”ja” för ett eller flera av de olika alternativ som visas i diagrammet. 

När vi i uppföljningen 2018 frågade rektorerna i vilken utsträckning 

skolbiblioteket användes för att stärka elevernas digitala kompetens avseende 

informationssökning och källkritik var det vanligare att rektorer för kommunala 

gymnasieskolor svarade att skolbiblioteken användes för att stärka elevernas 

digitala kompetens, jämfört med rektorer för fristående gymnasieskolor. En sådan 

skillnad mellan kommunala och fristående skolor fanns inte inom övriga 

skolformer. Både uppföljningen 2018 och 2021 pekar på att samarbetet sker i 

större utsträckning i kommunala gymnasieskolor jämfört med fristående 

gymnasieskolor.  

Delmål 1.2: Rektorer och huvudmän ska ha 

förmåga att strategiskt leda digitalt 

utvecklingsarbete i verksamheterna 

I strategin framhålls att det ställs stora krav på strategiskt ledarskap för att 

integrera digitaliseringen i verksamheterna. Det är också viktigt att i 

verksamheterna kunna identifiera och bedöma relevansen i de lösningar som 

digitaliseringen möjliggör samt att utveckla användningen av dessa. Detta ställer 

också krav på beställarkompetens. 

I detta delmål har vi ställt frågor till rektorer i förskola, skola och komvux 

gällande om de har en strategi eller plan för verksamhetens digitalisering 

(fortsättningsvis kallad digitaliseringsplan) och vad planen i så fall innehåller. Vi 

har även frågat rektorerna om de har tagit reda på vilka 

kompetensutvecklingsbehov inom digital kompetens som förskolepersonal och 

lärare har samt om rektorerna har tagit reda på hur digitala verktyg, digitala 
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läromedel och digitala lärplattformar fungerar. Rektorerna har även fått svara på 

om det finns behov av kompetensutveckling för att leda digitaliseringen. De flesta 

frågorna i detta delmål är antingen nya eller ändrade jämfört med tidigare 

uppföljning. Där det är möjligt har vi jämfört över tid. 

Resultat i korthet 

• Andelen förskolor, skolor och komvux som har en digitaliseringsplan har ökat 

i samtliga skolformer som ingick i 2018 års uppföljning. Omkring åtta av tio 

rektorer svarar att det finns en digitaliseringsplan som gäller för förskolan, 

skolan eller komvux. 

• Åtta av tio förskolor har tagit fram en beskrivning av hur filmer och bilder får 

sparas och delas. När det gäller rektorer för övriga skolformer svarar omkring 

hälften av rektorerna att finns beskrivet hur lärare och elever får spara och 

dela filmer och bilder som de skapat i samband med undervisningen. 

• Fyra av tio rektorer inom grundskolan och komvux på grundläggande och 

gymnasial nivå, samt drygt hälften av rektorerna inom gymnasieskolan svarar 

att de tagit fram en plan för arbetet med förberedelser inför digitala nationella 

prov. Mellan fyra och fem av tio rektorer inom grundskolan och komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå svarar att det finns personal på skolan 

respektive komvux som har ett särskilt ansvar för att arbeta med dessa 

förberedelser. I gymnasieskolan är motsvarande andel sex av tio. 

• Omkring sju av tio rektorer inom förskola, grundskola, grundsärskola och 

gymnasiesärskola har tagit reda på vilka behov av kompetensutveckling inom 

digital kompetens som finns hos förskolepersonal och lärare. I 

gymnasieskolan och komvux är motsvarande andel drygt åtta av tio. 

• Åtta av tio rektorer inom förskolan har tagit reda på hur personalen upplever 

att de digitala verktyg som används i undervisningen fungerar och av dessa 

svarar knappt nio av tio att verktygen fungerar ganska bra eller mycket bra. 

• Knappt åtta av tio rektorer svarar att de har tagit reda på hur lärarna upplever 

att de digitala läromedel som används i undervisningen fungerar och av dessa 

svarar knappt nio av tio att verktygen fungerar ganska bra eller mycket bra. 

Fyra procent av rektorerna svarar att skolans lärare inte använder digitala 

läromedel i undervisningen. 

• Omkring hälften av rektorerna inom grundskola, grundsärskola och 

gymnasiesärskola har tagit reda på hur skolans digitala lärplattform påverkar 

personalens arbetssituation. Motsvarande andel inom gymnasieskolan och 

komvux är drygt sju av tio. Omkring fem procent av samtliga rektorer svarar 

att lärarna inte använder en digital lärplattform. 

• Det är vanligt att rektorer uttrycker ett behov av kompetensutveckling i att 

leda utvecklingen av undervisningen med hjälp av digitala verktyg. I 

förskolan svarar drygt sju av tio rektorer att det finns ett ganska stort eller 

mycket stort behov av kompetensutveckling inom detta område. Inom 
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grundskolan, grundsärskolan, gymnasiesärskolan samt komvux är 

motsvarande andel mellan drygt sex och sju av tio. I gymnasieskolan är 

andelen drygt hälften. 

Digitaliseringsplaner har blivit vanligare 

För att digitaliseringen ska få genomslag i förskolan, skolan och komvux är det 

viktigt att det utarbetas lokala strategier eller planer som är kopplade till den 

nationella strategins mål. En lokal digitaliseringsplan kan vara utarbetad på en 

enskild förskola eller skola, men den kan också vara framtagen på 

huvudmannanivå och vara gemensam för flera förskolor eller skolor. Vi har frågat 

rektorerna dels om huvudmannen tagit fram en strategi eller plan för hur 

förskolan eller skolan ska arbeta med digitalisering, dels om man lokalt på 

förskolan eller skolan har tagit fram en sådan plan, som vi fortsättningsvis 

benämner digitaliseringsplan. 

Omkring åtta av tio rektorer svarar att det finns en digitaliseringsplan som gäller 

för förskolan, skolan eller komvux det vill säga att antingen huvudmannen eller 

förskolan respektive skolan har tagit fram en plan. Det finns inte någon 

signifikant skillnad mellan fristående och kommunala förskolor och skolor. 

Diagram 6 visar att andelen rektorer som svarar att förskolan, skolan eller 

komvux har en plan har ökat i samtliga skolformer sedan uppföljningen 2018.42  

Diagram 6. Andel rektorer som svarar att det finns en digitaliseringsplan som gäller för 

verksamheten (procent). Uppdelat per skolform samt år. 
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Digitaliseringsplanen kan ha tagits fram antingen av förskolan, skolan, komvux eller av verksamhetens huvudman. 

Komvux som särskild utbildning och komvux i sfi kan inte jämföras över tid. Andelen för komvux som helhet för år 

2021 är knappt åtta av tio och det finns inte någon statistiskt signifikant skillnad mellan de olika delarna inom 

komvux. 

 
42 I enkäten 2018 ställdes följande fråga: ”Har ni en digitaliseringsstrategi (även kallad IT-strategi/plan) som gäller för er 

förskola/skola? Digitaliseringsstrategin (eller IT-strategin/planen) kan gälla enbart för er förskola/skola eller vara 

gemensam för flera förskolor/skolor.” Svarsalternativet ”vet inte” fanns inte med i enkäten 2018.  



 

30 SKOLVERKETS UPPFÖLJNING AV DIGITALISERINGSSTRATEGIN 2021  

Omkring sex av tio rektorer svarar att man har tagit fram en plan lokalt på 

förskolan, skolan eller komvux.43 Omkring sju av tio förskolor och skolor samt 

hälften inom komvux svarar att det finns en plan som huvudmannen tagit fram. 

Det är relativt vanligt inom samtliga skolformer att det finns både en plan som har 

tagits fram lokalt på förskolan, respektive på skolan eller komvux, samt en plan 

som tagits fram av huvudmannen, omkring hälften av rektorerna svarar det. 

Vidare svarar två av tio rektorer att de endast har en plan som huvudmannen har 

tagit fram och knappt en av tio har endast en plan som är framtagen lokalt. 

Omkring en av tio rektorer svarar att de inte vet om huvudmannen har tagit fram 

en digitaliseringsplan för förskolan, skolan eller komvux.44 När det gäller frågan 

om förskolan, skolan eller komvux har utarbetat en plan lokalt är det färre som 

inte vet om de har en sådan plan – nästan ingen av rektorerna för förskolan och 

fyra procent av rektorerna för övriga skolformer svarar det. 

Vilka områden finns beskrivna i digitaliseringsplanerna? 

Vi har frågat rektorerna för förskola, skola och komvux om det finns beskrivet i 

en digitaliseringsplan eller i ett annat dokument hur förskolan eller skolan ska 

arbeta med ett antal områden inom digitala verktyg, infrastruktur och digital 

kompetens.  

• Mellan sex och drygt sju av tio rektorer svarar att det finns beskrivet hur man 

ska arbeta med teknisk it-support, samt utveckling av undervisningen med 

hjälp av digitala verktyg.45  

• Mellan drygt hälften och sju av tio rektorer uppger att det finns beskrivet hur 

förskolan ska arbeta med personalens och barnens digitala kompetens, 

respektive hur skolan eller komvux ska arbeta med lärarnas och elevernas 

digitala kompetens. 

• Hälften av rektorerna i förskolan och mellan knappt sex och sju av tio rektorer 

för skola och komvux svarar att det finns beskrivet hur skolan ska arbeta med 

digital infrastruktur och tillgången till digitala verktyg.46  

• Omkring sex av tio rektorer svarar att det finns beskrivet hur man ska arbeta 

med att förebygga och hantera kränkande behandling på internet och i sociala 

medier. Inom komvux är dock andelen lägre, drygt fyra av tio rektorer svarar 

detta. (Denna fråga ställdes inte till rektorer inom förskolan.)  

På åtta av tio förskolor finns det beskrivet hur filmer och 

bilder får sparas och delas 

När det gäller förskolan har vi även frågat rektorerna om det finns beskrivet hur 

personal får spara och dela filmer och bilder som de skapat på förskolan. En stor 

 
43 Inom grundsärskolan är denna andel hälften (skillnaden mellan grundsärskola och grundskola är dock inte 

signifikant). 
44 Andelen är något högre för rektorer inom komvux, där är den 16 procent. 
45 I förskolan svarar en lägre andel (sex av tio) att de har tekniskt it-support beskrivet, jämfört med grundskolan och 

gymnasieskolan där andelen är drygt sju av tio. 
46 Till exempel skolans lokala nätverk, inköp och underhåll av digitala enheter, program/tjänster. 
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majoritet, åtta av tio rektorer, svarar att detta finns beskrivet. Till rektorer i skolan 

och komvux har vi ställt en likande fråga: de har fått svara på om det finns 

beskrivet hur lärare och elever får spara och dela filmer och bilder som de skapat i 

samband med undervisningen. Omkring hälften av rektorerna inom skolan och 

komvux svarar att detta finns beskrivet. I gymnasiesärskolan är andelen högre, där 

har sex av tio skolor detta beskrivet (skillnaden gentemot grundsärskolan är dock 

inte statistiskt signifikant). I gymnasieskolan är det något större andel bland 

fristående skolor jämfört med kommunala skolor som har beskrivit hur lärare och 

elever får spara och dela filmer och bilder. I övriga skolformer är det ingen 

skillnad beroende på huvudmannatyp. 

Hälften av gymnasieskolorna har tagit fram en plan inför de 

kommande digitala nationella proven 

När det gäller rektorer för grund- och gymnasieskola samt komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå har vi även frågat om det finns beskrivet i en 

plan eller annat dokument hur man ska arbeta med förberedelser inför de 

kommande digitala nationella proven. Inom grundskolan samt komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå svarar fyra av tio rektorer att arbetet med 

förberedelser inför digitala nationella prov finns beskrivet.47 I gymnasieskolan är 

motsvarande andel större, drygt hälften av rektorerna svarar detta. Det är också en 

något högre andel rektorer för fristående gymnasieskolor jämfört med för 

kommunala gymnasieskolor som svarar att detta område finns beskrivet. Omkring 

en av tio rektorer svarar att de inte vet om skolans eller komvux arbete med 

förberedelser för digitala nationella prov finns beskrivet i en plan eller annat 

dokument. 

När vi i en tidigare enkätundersökning frågade huvudmän för grund- och 

gymnasieskolor om förberedelser inför de digitala nationella proven ingick i 

huvudmannens digitaliseringsplan svarade drygt hälften att sådana förberedelser 

ingick i planen.48 Andelen var högre bland enskilda huvudmän än bland 

kommunala. Vi kunde även se att majoriteten av de huvudmän som saknade 

förberedelser i sin plan uppgav att de arbetade med förberedelserna på annat sätt. 

En majoritet av grund- och gymnasieskolorna har personal 

som särskilt ansvarar för förberedelser inför de digitala 

nationella proven  

Rektorer för grund- och gymnasieskolan, samt komvux på grundläggande och 

gymnasial nivå har fått frågan om det finns någon eller några personer på skolan 

som har ett särskilt ansvar för att arbeta med förberedelser inför de kommande 

digitala nationella proven.49 I gymnasieskolan svarar sex av tio rektorer att det 

finns en sådan person på skolan. Motsvarande andel för rektorer för komvux på 

 
47 Som nämnts tidigare i rapporten har vi inte möjlighet att särredovisa resultaten för komvux på gymnasial nivå, utan 

kan enbart redovisa ett samlat resultat för grundläggande och gymnasial nivå, trots att komvux på grundläggande nivå 
inte omfattas av de kommande digitala nationella proven.  
48 Skolverket (2020). Huvudmännens arbete med skolans digitalisering. 
49 Se fotnot ovan gällande komvux på grundläggande nivå och de kommande digitala nationella proven. 
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grundläggande och gymnasial nivå respektive grundskolan är mellan fyra och fem 

av tio. Det är en större andel rektorer för fristående grundskolor som svarar att det 

finns en sådan person på skolan jämfört med rektorer för kommunala 

grundskolor.50 I gymnasieskolan finns inga statistiskt signifikanta skillnader 

mellan fristående och kommunala skolor.  

Majoriteten av rektorerna har tagit reda på personalens 

behov av kompetensutveckling inom digital kompetens 

Vi har frågat rektorerna om de har tagit reda på vilka behov av 

kompetensutveckling inom digital kompetens som finns hos deras 

förskolepersonal eller lärare.51 I förskolan, grundskolan, grundsärskolan och 

gymnasiesärskolan svarar omkring sju av tio att de har gjort det. Inom 

gymnasieskolan och komvux är det en något högre andel, drygt åtta av tio. 

Åtta av tio rektorer inom förskolan har tagit reda på hur 

digitala verktyg fungerar i undervisningen 

Bland rektorerna i förskolan svarar drygt åtta av tio att de har tagit reda på hur bra 

eller dåligt personalen upplever att de digitala verktyg som används i 

undervisningen fungerar.52 Av dessa svarar hälften att de har tagit reda på det för 

alla verktyg och hälften att de har tagit reda på det för vissa verktyg. De flesta 

rektorer, sju av tio, bedömer att verktygen fungerar ganska bra och två av tio 

svarar att de fungerar mycket bra.53 Rektorer för fristående förskolor svarar i 

högre utsträckning att verktygen fungerar mycket bra, tre av tio svarar detta 

jämfört med knappt två av tio bland rektorer för kommunala förskolor. 

Majoriteten av rektorerna har tagit reda på hur digitala 

läromedel fungerar i undervisningen 

Knappt åtta av tio rektorer för skola och komvux svarar att de har tagit reda på 

hur bra eller dåligt lärarna upplever att de digitala läromedel som används i 

undervisningen fungerar. Rektorernas uppfattning är att de digitala läromedlen 

fungerar bra. Drygt åtta av tio svarar att de fungerar mycket bra eller ganska bra 

och nästan inga, två procent, svarar att de fungerar ganska dåligt eller mycket 

dåligt.54 Det finns olika typer av digitala läromedel och olika behov i de ämnen 

där de används. Resultatet är inte uppdelat per ämne utan rektorerna har gjort en 

övergripande bedömning för skolan respektive komvux. Av samtliga rektorer 

 
50 Sju av tio av rektorerna för fristående grundskolor, jämfört med hälften av rektorerna för kommunala grundskolor 
svarar att de har en sådan person på skolan.  
51 Rektorerna fick svara på om de hade tagit reda på behovet av kompetensutveckling för deras lärare gällande läsåret 

2019/20 eller senare. 
52 Med digitala verktyg menar vi datorer, surfplattor, mobiler, interaktiva skrivtavlor samt program som till exempel e-

postprogram och program för att skriva och redigera text eller hantera bilder.  

En halv procent svarar att personalen inte använder digitala verktyg i undervisningen och dessa är borträknade från 

totalen på denna fråga. 
53 Frågan ställdes enbart till de rektorer som svarat att de hade tagit reda på hur bra eller dåligt förskolepersonalen 
upplevde att de digitala verktygen fungerade. 
54 Frågan ställdes enbart till de rektorer som svarat att de hade tagit reda på hur bra eller dåligt lärarna upplevde att de 

digitala läromedlen fungerade. 
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svarar fyra procent att skolans lärare inte använder digitala läromedel i 

undervisningen.55 

Omkring hälften av rektorerna i grundskola, grundsärskola 

samt gymnasiesärskola har tagit reda på hur lärplattformen 

påverkar personalens arbetssituation 

Vi har även frågat rektorerna om de har tagit reda på hur skolans digitala 

lärplattform påverkar personalens arbetssituation och omkring hälften av 

rektorerna i grundskola, grundsärskola och gymnasiesärskolan svarar att de har 

gjort det. Andelen är högre bland rektorer inom gymnasieskola och komvux där 

drygt sju av tio svarar att de har tagit reda på det. För de flesta skolformerna 

svarar mellan sex och sju av tio rektorer att lärplattformen underlättar personalens 

arbetssituation ganska mycket eller väldigt mycket.56 Bland rektorer för komvux 

på grundläggande och gymnasial nivå är andelen högre, nio av tio. En mindre 

andel av samtliga rektorer, sex procent, svarar att de bedömer att lärplattformen 

försvårar personalens arbetssituation ganska mycket eller väldigt mycket.  

Behov av kompetensutveckling i arbetet med att leda 

utveckling av undervisningen med hjälp av digitala verktyg 

Vi har bett rektorer för förskola, skola och komvux att uppskatta behovet av 

kompetensutveckling inom ett antal områden som rör förmågan att leda 

förskolans respektive skolans eller komvux digitalisering: a) Inköp och 

förvaltning av digitala verktyg, b) utveckling av undervisningen med hjälp av 

digitala verktyg, c) personuppgifter (GDPR), samt d) förebygga och hantera 

kränkande behandling på internet och sociala medier. 

Inom samtliga skolformer finns ett stort behov av kompetensutveckling i att leda 

utvecklingen av undervisningen med hjälp av digitala verktyg. I förskolan svarar 

drygt sju av tio rektorer att det finns ett ganska stort eller mycket stort behov av 

kompetensutveckling inom detta område. Inom grundskolan, grundsär- och 

gymnasiesärskolan samt komvux är andelen mellan drygt sex och sju av tio.57 I 

gymnasieskolan är motsvarande andel lägre, drygt hälften.58 

När det gäller grundskolan och gymnasieskolan är det inom flera områden 

vanligare att rektorer för kommunala skolor svarar att det finns ett ganska stort 

eller mycket stort behov av kompetensutveckling, jämfört med fristående skolor. 

Detta gäller att leda utvecklingen av undervisningen med hjälp av digitala 

verktyg, personuppgifter (GDPR), samt att förebygga och hantera kränkande 

 
55 När vi redovisar andelen som har tagit reda på vad personalen tycker om digitala läromedel är de rektorer som svarar 

att skolans lärare inte använder digitala läromedel i undervisningen borträknade.  
56 Frågan ställdes enbart till de rektorer som svarat att de hade tagit reda på hur skolans digitala lärplattform påverkar 

personalens arbetssituation. De som har svarat att de inte använder en digital lärplattform är borträknad från andelen 

som har tagit reda på hur skolans digitala lärplattform påverkar personalens arbetssituation. Omkring fem procent av 

samtliga rektorer svarar att de inte använder en digital lärplattform. 
57 Andelen rektorer som svarar att det finns ett ganska stort eller mycket stort behov av kompetensutveckling inom detta 

område är högre i förskolan än alla andra skolformer med undantag för grundskolan. 
58 Inom grundskolan och gymnasieskolan finns det ingen signifikant skillnad mellan andelen som svarar att de har ett 

ganska stort eller mycket stort behov av att utveckla undervisningen respektive att förebygga & hantera kränkande 

behandling på internet/sociala medier. 
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behandling på internet och sociala medier. I förskolan är det enbart när det gäller 

personuppgifter (GDPR) som det finns en skillnad mellan kommunala och 

fristående förskolor, där är det vanligare att rektorer för kommunala förskolor 

jämfört med rektorer för fristående förskolor svarar att det finns ett ganska stort 

eller mycket stort behov av kompetensutveckling. 

Delmål 1.3: Personal som arbetar med barn och 

elever ska ha kompetens att välja och använda 

ändamålsenliga digitala verktyg i utbildningen 

I strategin understryks att lärare och förskolepersonal behöver ha kompetens att 

använda digitala verktyg och att välja ändamålsenliga digitala lärresurser. Det är 

viktigt för att digitaliseringen ska få positiva effekter på undervisningen och barns 

och elevers lärande. Utan tillräcklig kompetens finns också en risk att felaktig 

användning av digitala verktyg försvårar inlärning eller skapar distraktioner och 

stör elevernas studiero. Det är därför viktigt att lärare och förskolepersonal får 

möjlighet att utveckla sin digitala kompetens i både sin utbildning och 

anställning.  

I digitaliseringsstrategin framhålls även vikten av att förskollärare, lärare och 

annan personal – för att kunna utbilda ansvarsfulla internetanvändare – har 

kännedom om vad som gäller upphovsrättsligt när man i undervisningen visar 

material från digitala källor, men även i frågor som rör personlig integritet. 

Strategin pekar också på att det viktigt att det finns kompetens och verktyg för att 

motverka nätkränkningar. 

Under detta delmål har vi ställt frågor till förskolepersonal och lärare där de har 

fått bedöma om de har tillräcklig kunskap inom olika områden utifrån sin roll. Vi 

har även frågat vilken typ av kompetensutveckling de tar del av. De flesta 

frågorna i detta delmål är antingen nya eller ändrade jämfört med tidigare 

uppföljning. Där det är möjligt har vi jämfört över tid. 

Resultat i korthet 

• Nästan alla bland förskolepersonal och lärare svarar att de har tillräcklig 

kunskap inom grundläggande datorkunskap. När det gäller att välja och 

använda digitala verktyg för barn och elever i behov av stödinsatser, svarar 

mellan fyra och fem av tio bland förskolepersonalen och lärarna att de har 

tillräcklig kunskap. 

• I likhet med 2018 års uppföljning uppger lärarna att det finns ett stort behov 

av kompetensutveckling i programmering. Bland de som har behov av 

kunskaper i programmering svarar en majoritet att de saknar tillräcklig 

kunskap.  

• Bland de lärare som har behov av att använda digitala provverktyg för att 

skapa och genomföra digitala prov är det mellan fem och sex av tio lärare i 
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gymnasieskolan och komvux på grundläggande och gymnasial nivå som 

bedömer att de har tillräcklig kunskap för detta. I högstadiet är andelen drygt 

fyra av tio och i mellanstadiet tre av tio.  

• Två av tio lärare bedömer att de har otillräckliga kunskaper för att lära sina 

elever om att använda internet på ett säkert sätt, att källkritiskt söka 

information samt granska texter på internet eller sociala medier. Motsvarande 

andel är tre av tio lärare när det gäller att granska bilder eller filmer på 

internet eller sociala medier. När det gäller förskolepersonalen är det drygt två 

av tio som har otillräcklig kunskap om källkritisk granskning av bilder och 

filmer på internet och sociala medier. 

• Tre av tio bland lärare inom förskoleklass samt förskolepersonal svarar att de 

har deltagit i kompetensutveckling för att lära sig mer om hur digitala verktyg 

kan användas i undervisningen. Bland lärare i grundskolan, gymnasieskolan 

och komvux är motsvarande andel mellan fem och sex av tio.  

• Tre av tio bland förskolepersonal och lärare (inom de flesta skolformer) 

svarar att de minst en gång i veckan pratar med kollegor om hur digitala 

verktyg kan användas för att utveckla undervisningen. När det gäller lärare i 

förskoleklass är motsvarande andel lägre, drygt en av tio. Inom komvux i sfi 

är andelen högre, sex av tio.  

• Omkring en av tio lärare i grundskola och gymnasieskola svarar att de minst 

en gång i veckan påverkas av sin begränsade kunskap när de använder 

digitala verktyg. Bland lärare i övriga skolformer och bland förskolepersonal 

är motsvarande andel två av tio.  

De flesta har grundläggande datorkunskap 

Vi har bett förskolepersonalen och lärarna att bedöma om de har tillräcklig 

kunskap inom ett antal områden. När det gäller förskolepersonalen har vi bett dem 

att göra bedömningen utifrån deras roll i undervisningen på förskolan. När det 

gäller lärarna har vi bett dem att göra bedömningen utifrån deras roll som lärare 

och den digitala kompetens de behöver i de ämnen de undervisar i. Bland annat 

har vi frågat om de har grundläggande datorkunskap för att kunna arbeta med 

olika datorprogram, skriva och redigera text, öppna och spara dokument, hantera 

e-post med mera. Knappt nio av tio bland förskolepersonalen svarar att de har 

tillräcklig kunskap inom detta.59 Motsvarande andel bland lärarna är nio av tio 

eller högre beroende på skolform.60 I uppföljningen 2018 svarade drygt tre av tio 

av förskolepersonalen att de hade ett mycket litet behov eller inget behov alls av 

att utveckla sin kompetens inom detta område. Bland lärarna61 var det mellan fyra 

och sex av tio som svarade att de hade ett mycket litet behov eller inget behov alls 

 
59 Bland lärarna har 0,5 procent angivit att de inte behöver denna kunskap och de är borträknade från totalen på denna 

fråga. Motsvarande andel för förskolepersonalen är 1,0 procent. 
60 Andelen är högst bland komvux på grundläggande och gymnasial nivå där 100 procent svarar att de har tillräcklig 

kunskap inom grundläggande datorkunskap. I grundsärskolan och förskoleklass svarar nio av tio att de har tillräcklig 

kunskap inom grundläggande datorkunskap. Skillnaden mellan å ena sidan grundsärskolan/förskoleklass och å andra 
sidan gymnasiesärskolan/komvux som särskild utbildning/komvux i sfi/grundskola är inte statistiskt signifikant. 
61 Vi jämför mot lärare i förskoleklass, grund- och gymnasieskola, samt grundsär- och gymnasiesärskola. Lärare inom 

komvux ingick inte i uppföljningen 2018. 
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av att utveckla sin kompetens inom detta område. Trots att frågorna är ställda på 

olika sätt tyder resultaten på att förskolepersonalens och lärarnas kompetens inom 

detta område har ökat sedan 2018.  

Mindre än hälften bland förskolepersonal och lärare har 

tillräcklig kunskap om digitala verktyg för barn och elever i 

behov av stödinsatser  

Fyra av tio bland förskolepersonalen och omkring hälften av lärarna, svarar att de 

har tillräcklig kunskap när det gäller att välja och använda digitala verktyg för 

barn i behov av anpassningar eller särskilt stöd, respektive elever i behov av extra 

anpassningar eller särskilt stöd (fortsättningsvis benämns detta som 

stödinsatser).62 Skillnaden mellan förskolepersonal och lärare är inte statistiskt 

signifikant.  

Fortsatt behov av kompetensutveckling inom 

programmering 

I denna undersökning kan vi inte särskilja vilka ämnen respondenten undervisar i. 

Lärarna hade dock möjlighet att utifrån sin roll som lärare och den digitala 

kompetens de behöver i de ämnen de undervisar i, ange att de inte har behov av 

de kunskaper vi har frågat om. När det gäller programmering svarar omkring 

hälften av lärarna inom gymnasieskolan och komvux att de inte behöver denna 

kunskap i sin roll som lärare i de ämnen de undervisar i. I grundskolan, 

grundsärskolan och gymnasiesärskolan är motsvarande andel mellan två och drygt 

tre av tio.   

Bland de lärare som anser att de har ett behov av programmering, svarar en 

majoritet att de utifrån sin roll på skolan eller komvux och de ämnen de 

undervisar i, har otillräcklig kunskap inom detta område. Andelen som svarar att 

de har otillräcklig kunskap inom programmering är sex av tio för förskoleklass, 

gymnasieskola och komvux på grundläggande nivå.63 När det gäller grundskola 

och komvux som särskild utbildning är det omkring sju av tio och i 

gymnasiesärskolan samt komvux i sfi är motsvarande andel omkring åtta av tio. 

Skillnaderna mellan skolformerna ovan är inte statistiskt signifikanta. Även 

uppföljningen 2018 visade på behovet av kompetensutveckling inom 

programmering. Då uppgav mellan sex och sju av tio lärare64 att de hade ett 

ganska stort eller mycket stort behov av att utveckla sin kompetens inom 

programmering. Då frågorna är ställda på olika sätt i de båda uppföljningarna går 

det inte att jämföra resultaten rakt av med varandra, men det är tydligt att 

programmering fortfarande är ett område där flera ser ett 

kompetensutvecklingsbehov. 

 
62 Bland lärarna har 4,5 procent angivit att de inte behöver denna kunskap och de är borträknade från totalen på denna 

fråga. Motsvarande andel för förskolepersonalen är 5,5 procent. 
63 De som har svarat att de inte behöver denna kunskap är borträknade från totalen på denna fråga. 
64 Vi jämför mot lärare i förskoleklass, grund- och gymnasieskola, samt grundsär- och gymnasiesärskola. Lärare inom 

komvux ingick inte i uppföljningen 2018.  
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Sex av tio lärare i gymnasieskolan bedömer att de har 

tillräcklig kunskap för att använda digitala provverktyg  

Inför de kommande digitala nationella proven behöver skolorna förbereda sig på 

olika sätt, bland annat behöver lärarna ha kompetens att använda digitala 

provverktyg. Digitala provverktyg kan även användas för att effektivisera lärarnas 

administration kring undervisningen. Vi har frågat lärarna hur de, utifrån sin roll 

som lärare och den digitala kompetens de behöver i de ämnen de undervisar i, 

bedömer sin kunskap när det gäller att använda digitala provverktyg för att skapa 

och genomföra digitala prov.65 I grundskolan, gymnasieskolan samt komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå är det omkring en av tio lärare som svarar att 

de inte har behov av denna kunskap. Bland övriga lärare är denna andel högre.66 

Som Diagram 7 nedan visar är andelen lärare som uppger att de har tillräcklig 

kunskap för detta högre i gymnasieskolan än i övriga skolformer, med undantag 

för komvux på grundläggande och gymnasial nivå där skillnaden inte är statistiskt 

signifikant.67  

Diagram 7. Andel lärare som svarar att de har tillräcklig kunskap för att använda digitala 

provverktyg för att skapa och genomföra digitala prov (procent). 
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De lärare som har svarat att de inte behöver denna kunskap är borträknade från totalen på denna fråga. 

Vi har även frågat rektorerna i grundskola, gymnasieskola samt inom komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå vilket behov som finns av att utveckla lärarnas 

kompetens att använda digitala provverktyg inför de kommande digitala 

nationella proven. Rektorernas svar varierar mellan och inom skolformerna. I 

grundskolan bedömer hälften av rektorerna att behovet är mycket stort eller 

ganska stort, varav de flesta svarar att det är ganska stort. Inom komvux svarar 

 
65 Frågan gällde digitala provverktyg i allmänhet och inte specifikt gällande de kommande digitala nationella proven. 
66 Andelen lärare som svarar att de inte har behov av kunskap i att använda digitala provverktyg för att skapa och 

genomföra digitala prov är fem av tio i grundsärskolan och gymnasiesärskolan. Inom komvux som särskild utbildning 
samt inom komvux i sfi är det mellan två och tre av tio lärare som svarar att de inte har behov av kunskap inom detta 

område. 
67 De lärare som svarat att de inte behöver denna kunskap är borträknade från totalen på denna fråga. 
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fyra av tio att behovet är mycket stort eller ganska stort och i gymnasieskolan är 

det tre av tio. Att behovet är mycket litet eller inget alls svarar en fjärdedel av 

rektorerna i gymnasieskolan och drygt en av tio i grundskolan och inom komvux 

på grundläggande och gymnasial nivå. 

Två av tio lärare har otillräckliga kunskaper för att lära sina 

elever om ett säkert användande av internet eller att 

källkritiskt granska texter på internet eller sociala medier 

Strategin lyfter fram att barn och elever ska ges möjlighet att utveckla ett kritiskt 

och ansvarsfullt förhållningssätt till digital teknik, för att kunna se möjligheter 

och förstå risker och för att kunna värdera information. Två av tio lärare bedömer 

dock att de har otillräcklig kunskap för att lära sina elever om hur de använder 

internet på ett säkert sätt, till exempel gällande utlämnande av personliga 

uppgifter eller delning av bilder på sociala medier. Lika stor andel svarar att de 

har otillräcklig kunskap för att lära sina elever hur de källkritiskt söker 

information eller granskar texter på internet eller sociala medier. När det gäller att 

lära eleverna hur de källkritiskt granskar bilder och filmer är det tre av tio som 

svarar att de har otillräckliga kunskaper.68 

Bland förskolepersonalen är det drygt två av tio som bedömer att de har 

otillräcklig kunskap gällande källkritisk granskning av bilder och filmer på 

internet och sociala medier. En tredjedel bedömer att de har otillräcklig kunskap 

när det gäller lag och rätt på internet, till exempel upphovsrätt och hantering av 

personuppgifter. Omkring en av tio vet inte om de har tillräcklig kunskap inom 

dessa områden.69 

Mindre vanligt med kompetensutveckling inom digitala 

verktyg i förskoleklass 

Vi har frågat förskolepersonalen och lärarna om de under läsåret 2019/20 eller 

senare har deltagit i kurser, webbinarier eller konferenser för att lära sig mer om 

hur digitala verktyg kan användas i undervisningen. Bland förskolepersonal och 

lärare i förskoleklass svarar tre av tio att de har gjort det. I grundskolan, 

gymnasieskolan och komvux är det en högre andel som har deltagit i denna typ av 

kompetensutveckling, mellan fem och sex av tio lärare svarar detta. I 

grundsärskolan och gymnasiesärskolan är motsvarande andel omkring fyra av 

tio.70 

Utöver kurser och liknande kan också utbytet av kunskaper kollegor emellan vara 

en viktig del av kompetensutvecklingen. Bland förskolepersonalen svarar tre av 

tio att de pratar med sina kollegor om hur digitala verktyg kan användas för att 

 
68 De lärare som har angivit att de inte behöver respektive kunskap är borträknade från respektive fråga. Mellan 7,5 och 

9,5 procent angav detta. 
69 De bland förskolepersonalen som har angivit att de inte behöver respektive kunskap är borträknade från respektive 

fråga. Mellan 2 och 4 procent angav detta. 
70 Skillnaden mellan å ena sidan lärare i grundsärskolan och gymnasiesärskolan och å andra sidan förskolepersonal och 

lärare i förskoleklass är inte statistiskt signifikant. Inte heller skillnaden mellan grundskola och grundsärskola är 

statistiskt signifikant. 
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utveckla undervisningen minst en gång i veckan. Knappt fyra av tio anger att de 

gör det minst en gång i månaden. När det gäller lärare finns det skillnader mellan 

skolformerna. Andelen som svarar att de diskuterar detta med sina kollegor minst 

en gång i veckan är omkring tre av tio för de flesta. I förskoleklass är det en 

mindre andel, drygt en av tio, och inom komvux i sfi är motsvarande andel högre, 

sex av tio.71 Andelen lärare som svarar att de diskuterar detta minst en gång i 

månaden är omkring fyra av tio. Endast ett par procent bland förskolepersonal och 

lärare svarar att de aldrig diskuterar med sina kollegor hur digitala verktyg kan 

användas för att utveckla undervisningen. 

En del påverkas minst en gång i veckan av bristande 

kunskap om digitala verktyg 

Vi har frågat förskolepersonal och lärare hur ofta de upplever att deras 

användning av digitala verktyg påverkas av att de har begränsad kunskap. Bland 

förskolepersonalen svarar två av tio att det påverkar dem varje dag eller minst en 

gång i veckan. Bland lärare i grund- och gymnasieskola är motsvarande andel 

omkring en av tio och för övriga skolformer är det omkring två av tio. Andelen 

som svarar att detta aldrig påverkar dem är omkring en till två av tio bland 

förskolepersonal och lärare med undantag för gymnasiesärskolan där mindre än 

en av tio lärare svarar detta. Resultaten är på ungefär samma nivå som de var 

2018. 72  

  

 
71 Andelen för förskoleklass är signifikant lägre jämfört med andra lärare med undantag för lågstadiet.  
72 I uppföljningen 2018 skiljde sig frågans formulering något, då fick lärare svara på hur ofta de upplevde att deras brist 

på kunskap om digital teknik och digitala verktyg begränsade deras användning av dessa i undervisningen eller i deras 
roll som lärare i övrigt. Störst andel svarade då att de påverkades mer sällan än en gång per månad, en av tio svarade att 

det påverkar dem minst en gång i veckan och två av tio svarade att det aldrig påverkar dem. I uppföljningen 2018 ingick 

inte lärare inom vuxenutbildning. 
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Fokusområde 2: Likvärdig tillgång 

och användning 

Det övergripande målet för fokusområde 2 i den nationella digitaliseringsstrategin 

är att barn, elever och personal ska ha god och likvärdig tillgång till digitala 

verktyg och resurser i syfte att förbättra utbildningen och effektivisera 

verksamheten. Fokusområdet innehåller fyra delmål: 

2.1: Barn, elever och personal som arbetar med barn och elever ska ha tillgång till 

digitala verktyg utifrån sina behov och förutsättningar. 

2.2: Det ska finnas ändamålsenlig infrastruktur samt teknisk och pedagogisk 

support i verksamheten. 

2.3: De digitala lärresurser som används i undervisningen ska vara 

ändamålsenliga och medföra att teknikens möjligheter kan utnyttjas effektivt. 

2.4: Digitaliseringen ska användas för att underlätta personalens arbetssituation i 

fråga om undervisning och administration. 

Delmål 2.1: Barn, elever och personal som arbetar 

med barn och elever ska ha tillgång till digitala 

verktyg utifrån sina behov och förutsättningar  

Strategins första delmål inom det andra fokusområdet betonar att barn, elever och 

personal ska ha god tillgång till digitala verktyg utifrån verksamhetens behov. I 

förskolan är det till exempel inte nödvändigt att varje barn har tillgång till ett 

digitalt verktyg utan det kan i stället ofta vara bättre att barnen använder digitala 

verktyg tillsammans med personalen. Barn och elever i behov av särskilt stöd ska 

ha tillgång till anpassade digitala verktyg. I strategin betonas även att för äldre 

elever, där delar av skolarbetet sker utanför skolans lokaler, är det viktigt med 

tillgång till digitala verktyg även utanför skolan, inte minst ur ett 

likvärdighetsperspektiv. 

Under detta delmål har vi ställt frågor till förskolepersonal och lärare om deras 

tillgång till digitala enheter73 och verktyg, hur ofta de används, i vilka ämnen och 

till vilka aktiviteter. Rektorer i förskola, skola och komvux har fått svara på frågor 

gällande investeringsbehov, tillgång till digitala enheter och annan utrustning 

samt frågor om fjärr- och distansundervisning. Flera av frågorna ställdes 2018 

men det finns även nya och ändrade frågor där vi inte kan följa utvecklingen över 

tid. 

 
73 Med digitala enheter menar vi i denna rapport datorer, surfplattor samt mobiltelefoner. 
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Resultat i korthet 

• Det finns i genomsnitt en dator eller surfplatta per elev i de flesta skolformer, 

men på en av tio grundskolor och en av tjugo gymnasieskolor går det mer än 

två elever per dator. I förskolan och komvux på grundläggande och gymnasial 

nivå är datortätheten drygt fyra elever per dator. Inom komvux som särskild 

utbildning är datortätheten strax över en elev per dator eller surfplatta och för 

komvux i sfi är den två elever per dator eller surfplatta. Datortätheten har ökat 

i förskolan och i grundskolan sedan 2018. 

• Många elever får eller får låna en dator eller surfplatta av sin skola. I 

gymnasieskolan är detta särskilt vanligt och andelen har ökat både i 

grundskolan och gymnasieskolan sedan 2018. Andelen datorer och surfplattor 

som är tre år eller nyare är också betydligt större i gymnasieskolan, jämfört 

med övriga skolformer.  

• Surfplattor är den vanligaste digitala enheten i förskola och grundsärskolan. 

Av samtliga digitala enheter är sju av tio surfplattor i förskolan och drygt 

hälften i grundsärskolan. I gymnasieskolan är fler än nio av tio digitala 

enheter bärbara datorer. 

• Covid-19-pandemin har påverkat behovet av nyinköp och underhåll av 

digitala verktyg och digital infrastruktur. Inom komvux svarar drygt hälften 

av rektorerna att pandemin har haft ganska eller mycket stor påverkan. För 

gymnasieskolan är andelen tre av tio. 

• Omkring tre av tio rektorer i grundskolan och fyra av tio i komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå svarar att behovet, inför de kommande 

digitala nationella proven, av att öka tillgången till digitala enheter och 

kringutrustning är ganska eller mycket stort. 

• Det är vanligare med mobilförbud i förskoleklass och lågstadiet än det är i 

mellanstadiet och högstadiet. Mer än nio av tio lärare i förskoleklass och 

lågstadiet svarar att det är mobilförbud på samtliga lektioner. I mellanstadiet 

och högstadiet är motsvarande andel mellan sju och åtta av tio. 

• Fjärr-och distansundervisning har varit vanligt förekommande under covid-

19-pandemin. Nästan alla gymnasieskolor, komvux på grundläggande och 

gymnasial nivå samt komvux i sfi har haft fjärr-eller distansundervisning 

någon gång under pandemin.  

• De flesta bland personalen i förskola använder dator eller surfplatta i 

barngruppen minst en gång i veckan, främst till att lyssna på musik och sagor, 

eller att titta på bilder eller film. En majoritet av personalen upplever att 

barnen i förskolan skulle vilja använda dator eller surfplatta mer. Det är i nivå 

med resultatet för 2018. 

• Sex av tio lärare som undervisar elever i förskoleklass eller på lågstadiet 

uppger att eleverna använder dator, surfplatta eller mobil minst en gång i 

veckan, medan knappt två av tio svarar att eleverna aldrig gör det. En 

majoritet av lärarna som undervisar förskoleklass eller på lågstadiet upplever 
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att eleverna skulle vilja använda dator eller surfplatta mer. Dessa resultat är i 

nivå med 2018. 

• I grundskolan ökar användningen av datorer och surfplattor för varje stadium, 

från lågstadiet upp till högstadiet. I de flesta skolformer är det vanligt att dator 

eller surfplatta används inom lektioner i språk. 

En dator per elev i de flesta skolformer 

Tillgången till digitala enheter undersöks här på två olika sätt: det första sättet är 

att vi (a) beräknar datortätheten, det vill säga hur många elever det i genomsnitt 

går per dator eller surfplatta. Då ingår samtliga datorer och surfplattor som finns 

på skolan som är tillgängliga för elever, inklusive personliga datorer och 

surfplattor som eleverna har fått eller fått låna av skolan. Det andra sättet är att vi 

(b) tittar på andelen som har en egen dator eller surfplatta som de fått eller fått 

låna av skolan. Då inkluderar vi enbart personliga datorer och surfplattor som 

eleverna har fått eller fått låna av skolan.  

När det gäller det första måttet, datortätheten, har rektorerna fått svara på hur 

många datorer och surfplattor det finns på skolan som är avsedda för elever, 

inklusive de datorer och surfplattor som eleverna har fått eller fått låna av skolan. 

Utifrån dessa svar beräknar vi hur många elever det i genomsnitt går per dator 

eller surfplatta. I grundskolan, gymnasieskolan samt i grundsär- och 

gymnasiesärskolan går det i genomsnitt omkring en elev per dator eller surfplatta, 

vilket framgår av Diagram 8. När det gäller grundskolan tyder resultaten på att 

datortätheten har ökat något sedan mätningen 2018.74 För gymnasieskolan, 

grundsärskolan och gymnasiesärskolan är datortätheten på samma nivå som vid 

mättillfället 2018. Även om datortätheten i genomsnitt är en elev per dator i dessa 

skolformer så finns det skolor där den är lägre. På omkring fem procent av 

gymnasieskolorna och grundsärskolorna går det fler än två elever per dator. I 

grundskolan är motsvarande andel en av tio skolor.75  

 
74 Inom grundskolan har datortätheten ökat från 1,3 till 1,1 elever per dator eller surfplatta mellan 2018 och 2021. När 

det gäller dessa uppgifter om antal barn eller elever per dator/surfplatta (datortätheten) kan vi inte veta om skillnaderna 
är statistiskt signifikanta. 
75 Gymnasiesärskolan är uppgifterna dolda på grund av sekretess. Skillnaden mellan grundsärskolan och grundskolan är 

dock inte statistisk signifikant 
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Diagram 8.  Datortäthet per skolform och år (antalet barn/elever per dator eller surfplatta). 
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Komvux som särskild utbildning och komvux i sfi kan inte jämföras över tid. 

Inom komvux på grundläggande och gymnasial nivå går det i genomsnitt drygt 

fyra elever per dator eller surfplatta. Resultaten tyder på att datortätheten har 

minskat något sedan mätningen 2018.76 När det gäller komvux som särskild 

utbildning är datortätheten strax över en elev per dator eller surfplatta och för sfi 

är den två elever per dator eller surfplatta.77  

På motsvarande sätt har vi frågat rektorerna för förskolan hur många datorer och 

surfplattor det finns på förskolan som är avsedda att användas i undervisningen. I 

förskolan går det i genomsnitt drygt fyra barn per dator eller surfplatta. 

Datortätheten har ökat i förskolan sedan 2018 då det gick sex barn per dator eller 

surfplatta.78 

I fristående förskolor är datortätheten lägre. Där går det i genomsnitt drygt fem 

barn per dator eller surfplatta jämfört med fyra barn per dator i kommunala 

förskolor.79 Även i kommunala grundskolor går det något färre barn per dator 

eller surfplatta, i genomsnitt ett barn per dator för kommunala skolor jämfört med 

drygt ett barn per dator för fristående skolor.80 I gymnasieskolan finns det inte 

någon skillnad mellan kommunala och fristående skolor. När det gäller grundsär- 

och gymnasiesärskolan är resultaten för osäkra för att jämföra kommunala och 

fristående huvudmän. 

 
76 Inom komvux på grundläggande och gymnasial nivådatortätheten har datortätheten minskat något sedan mätningen 

2018 från 3,7 till 4,2 elever per dator eller surfplatta. 
77 Komvux i sfi och komvux som särskild utbildning för vuxna ingick inte uppföljningen 2018, därför är det inte möjligt 

att jämföra resultaten med den tidigare uppföljningen. 
78 I enkäten 2018 var frågan formulerad något annorlunda: Hur många datorer och datorplattor finns det på förskolan 

som är avsedda att användas i den pedagogiska verksamheten med barnen. 
79 I fristående förskolor går det i genomsnitt drygt fem (5,3) barn per dator eller surfplatta jämfört med fyra (4,0) barn 
per dator i kommunala förskolor. 
80 I kommunala grundskolor går det i genomsnitt ett barn per dator (1,1) för kommunala skolor jämfört med drygt ett 

barn per dator (1,3) för fristående skolor. 
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Surfplattor vanligaste digitala enhet i förskola och 

grundsärskolan 

Vi har frågat rektorerna vilken typ av enheter som finns på förskolorna, skolorna 

och inom komvux.81 Rektorernas svar visar att surfplattor är den vanligaste 

digitala enheten inom förskolan och i grundsärskolan, vilket är i linje med vad 

den tidigare uppföljningen från 2018 visade. Surfplattor finns i relativt stor 

omfattning även i grundskolan, gymnasiesärskolan och inom komvux, även om 

bärbar dator är den vanligaste digitala enheten i dessa skolformer.82 I 

gymnasieskolan är det främst bärbara datorer som används och andelen 

surfplattor är mycket liten.  

Varierande behov av att öka tillgången till digitala enheter 

inför de digitala nationella proven 

Rektorerna har även fått ange både antalet surfplattor med externt tangentbord 

och antalet surfplattor utan externt tangentbord. För att en surfplatta ska kunna 

användas när de kommande digitala nationella proven genomförs krävs ett externt 

tangentbord. I grundskolan och komvux på grundläggande och gymnasial nivå där 

surfplattor är relativt vanligt förekommande kan det därför vara intressant att veta 

hur många av surfplattorna som har ett sådant. I grundskolan har ungefär tre av tio 

surfplattor externt tangentbord. När det gäller komvux på grundläggande och 

gymnasial nivå saknas ett externt tangentbord för nio av tio surfplattor.83  

När det gäller rektorer för grundskola, gymnasieskola samt komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå  har vi även frågat om man, inför de 

kommande digitala nationella proven, har ett behov av att öka tillgången till 

digitala enheter och kringutrustning såsom externa tangentbord och hörlurar. Det 

finns en spridning av svaren inom skolformerna. I grundskolan och 

gymnasieskolan svarar majoriteten, mellan sex och sju av tio, att de har ett ganska 

litet eller mycket litet behov av detta. Omkring tre av tio svarar att behovet är 

ganska eller mycket stort. Gällande komvux på grundläggande och gymnasial 

nivå är det en lika stor andel, omkring fyra av tio, som svarar att behovet är 

ganska eller mycket litet som andelen som svarar att behovet är ganska eller 

mycket stort. 84  

Många elever i gymnasieskolan har en egen dator eller 

surfplatta 

Det andra sättet att undersöka tillgången till digitala enheter är att i stället titta på 

hur stor andel som har en egen personlig dator som de fått eller fått låna av 

 
81 Frågan om digitala enheter har justerats något sedan 2018. Delfrågan om antalet chromebooks som ställdes 2018 har 

utgått. 2021 finns en uppdelning när det gäller surfplattor med eller utan externt tangentbord som inte fanns 2018. 
82 Andelen surfplattor av samtliga digitala enheter är sju av tio inom förskolan, knappt fyra av tio i grundskolan och 

gymnasiesärskolan, drygt hälften i grundsärskolan, och några procent i gymnasieskolan. I komvux på grundläggande 

och gymnasial nivå är andelen surfplattor drygt två av tio, inom komvux i sfi är andelen knappt tre av tio och i komvux 

som särskild utbildning fyra av tio procent. 
83 Med rektorernas svar kan vi dock inte särskilja resultaten för komvux på gymnasial nivå från komvux på 
grundläggande nivå. Vi kan heller inte se hur andelarna skiljer sig mellan grundskolans olika årskurser. 
84 Gällande komvux på grundläggande och gymnasial nivå var det även ett större partiellt bortfall på denna fråga på 17 

procent. Motsvarande andel för grund- och gymnasieskolan var två procent. 
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skolan. Vi har både beräknat andelen skolor där alla elever har en egen dator och 

andelen elever som har en egen dator. 

Rektorerna har fått ange hur många av deras elever som har en personlig dator 

eller surfplatta som de fått eller fått låna av skolan, se Diagram 9. På en av tre 

grundskolor har samtliga elever en personlig dator eller surfplatta som de har fått 

eller fått låna av skolan, jämfört med 2018 är det inte en statistiskt säkerställd 

förändring. Däremot har andelen grundskolor där över hälften av eleverna (men 

inte alla elever) har en egen dator ökat från drygt en av tio skolor till drygt två av 

tio skolor. Det finns inte någon statistisk signifikant skillnad mellan kommunala 

och fristående grundskolor. Vi har också utifrån svaren beräknat hur stor andel av 

samtliga grundskoleelever som har en egen dator eller surfplatta. Enligt 

rektorernas svar har knappt sju av tio grundskoleelever fått eller fått låna en dator 

eller surfplatta av skolan. Andelen har ökat sedan 2018 då det var hälften.85  

Utifrån rektorernas svar kan vi inte se om det finns några skillnader mellan 

grundskolans årskurser. Lärarna har dock fått svara på om de undervisar i någon 

klass där alla elever har en egen dator som de har fått eller fått låna av skolan. 

Andelen lärare som svarar att de undervisar i en klass där alla elever har en egen 

dator eller surfplatta är lägst i förskoleklass och är sedan större ju längre upp i 

grundskolans årskurser eleverna går. I förskoleklass är det knappt tre av tio och i 

högstadiet uppger nästan alla lärare att de undervisar i någon klass där alla elever 

har en egen dator eller surfplatta. 

Diagram 9. Andel skolor där samtliga elever har en egen digital enhet (dator eller 

surfplatta) utifrån rektorernas svar, uppdelat per skolform och år. Andel i procent. 
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För komvux som särskild utbildning samt komvux i sfi finns inte uppgift för 2018 

 
85 Andelen elever som har egen dator eller surfplatta har ökat mellan 2018 och 2021 utan att andelen skolor där samtliga 
elever har egen dator har ökat. Även andelen skolor där samtliga elever har en egen dator är oförändrat mellan åren 2018 

och 2021 har andelen skolor där 50<99 procent av eleverna har egen dator har ökat från 13 till 24 procent mellan dessa 

år. 
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På knappt nio av tio gymnasieskolor uppger rektorerna att samtliga elever har en 

personlig dator eller surfplatta som de har fått eller fått låna av skolan. Andelen 

har ökat sedan 2018 då det var knappt åtta av tio gymnasieskolor. Det är vanligare 

att samtliga elever har en egen dator på kommunala gymnasieskolor jämfört med 

fristående gymnasieskolor. Andelen kommunala gymnasieskolor där samtliga 

elever har en egen dator eller surfplatta är nio av tio och motsvarande andel bland 

fristående gymnasieskolor är åtta av tio. 

När vi utifrån rektorernas svar i stället beräknar andelen gymnasieelever som har 

en egen dator är det nästan alla elever som har fått eller fått låna en dator eller 

surfplatta av skolan. Andelen har ökat sedan 2018 då det var nio av tio elever. Det 

är vanligare vid kommunala skolor jämfört med fristående skolor att skolans 

elever har en egen personlig dator. 

När det gäller grundsär- och gymnasiesärskolan är det drygt hälften av 

grundsärskolorna och drygt sex av tio av gymnasiesärskolorna där samtliga elever 

har en egen personlig dator, det är ingen statistiskt signifikant förändring jämfört 

med 2018. När vi i stället beräknar andelen elever som har en egen dator eller 

surfplatta är det tre av fyra av grundsärskolans elever och knappt nio av tio av 

gymnasiesärskolans elever som har en egen dator eller surfplatta. För 

grundsärskolan är det en något högre andel jämfört med uppföljningen 2018, då 

motsvarande andel var drygt sex av tio. 

Hälften av förskolepersonalen har en egen dator 

Vi har även frågat förskolepersonal om de har en egen dator eller surfplatta 

tillhandahållen av arbetsgivaren, hälften svarar att de har det.86 Det är betydligt 

vanligare att personalen har egen dator i kommunala förskolor jämfört med i 

fristående förskolor.87 Frågan ställdes även i den tidigare uppföljningen 2018 och 

det har inte skett någon signifikant förändring sedan dess. De som svarat att de 

inte har en egen personlig dator har fått frågan om de har tillgång till en dator 

eller surfplatta när de behöver det i arbetet. Av dessa svarar sex av tio att de alltid 

har tillgång till dator eller surfplatta när de behöver det. Nästan ingen svarar att de 

sällan eller aldrig har tillgång till dator eller surfplatta när de har behov av det i 

sitt arbete. 

Datorer och surfplattor är nyare i gymnasieskolan jämfört 

med i övriga skolformer  

Utöver att det behöver finnas tillräckligt många datorer och surfplattor för att 

täcka behoven i förskolorna, skolorna och komvux är det även viktigt att dessa 

digitala verktyg fungerar på ett adekvat sätt. De datorer och surfplattor som 

används i förskolan och skolan behöver bland annat uppdateras och bytas ut 

regelbundet för att ha tillräcklig kapacitet. Vi har frågat rektorerna hur många av 

 
86 Frågan ställdes till lärare i grundskola och gymnasieskola senast i undersökningen 2015 och det var då så pass stor 
andel som svarade att de hade en egen dator att det inte bedömdes relevant att ställa frågan igen till lärare. 
87 I kommunala förskolor svarar 55 procent av personalen att de har en egen personlig dator på förskolan, medan 26 

procent av personalen på fristående förskolor svarar detta 
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förskolans, skolans, respektive komvux datorer och surfplattor som är 3 år eller 

nyare. Andelen skolor där alla eller nästan alla datorer är 3 år eller nyare är störst i 

gymnasieskolan, tre av fyra gymnasierektorer svarar detta. Inom övriga 

skolformer är motsvarande andel mellan tre och fyra av tio. När det gäller 

gymnasieskolan är andelen oförändrad sedan 2018, för övriga skolformer saknas 

möjlighet att jämföra över tid.88  

Diagram 10. Andel rektorer som svarar att alla eller nästan alla datorer och surfplattor på 

förskolan, skolan, respektive komvux är 3 år eller nyare, (procent). 
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Mindre behov av investeringar i digitala verktyg och 

infrastruktur i gymnasieskolan och gymnasiesärskolan än i 

övriga skolformer 

Vi har frågat rektorer för förskola, skola och komvux om de tycker att behovet av 

nyinköp, respektive underhåll, av digitala verktyg och digital infrastruktur är stort 

eller litet. Mellan fyra och fem av tio av rektorerna för förskola, grundskola, 

grundsärskola och komvux tycker att behovet av nyinköp respektive underhåll är 

ganska stort eller mycket stort. För gymnasieskolan och gymnasiesärskolan är 

motsvarande andel drygt tre av tio. 

Mellan en och två av tio rektorer inom förskolan, skolan och komvux tycker att 

behovet av nyinköp respektive underhåll är mycket litet eller att det inte finns 

något behov. Det är något vanligare att fristående gymnasieskolor jämfört med 

kommunala gymnasieskolor svarar att de har mycket litet eller inget alls behov av 

nyinköp respektive underhåll. 89 Det är även en något större andel fristående 

förskolor som svarar att behovet av underhåll är mycket litet eller att det inte finns 

 
88 I uppföljningen 2018 ingick enbart datorer och inte surfplattor i frågan, vilket kan ha påverkat rektorernas svar i de 

skolformer där surfplattor är vanligt förekommande. Därför har vi valt att enbart jämföra gymnasieskolans resultat över 
tid eftersom surfplattor i denna skolform utgör en relativt liten andel av det totala antalet digitala enheter. 
89 Skattningarna för enskilda respektive kommunala huvudmän är för osäkra för att jämföras när det gäller 

grundsärskolan och gymnasiesärskolorna.  
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något behov men när det gäller nyinköp syns ingen skillnad mellan fristående och 

kommunala förskolor. 

I uppföljningen 2018 finns det inte någon jämförbar fråga för förskolan. När det 

gäller övriga skolformer går det dock till viss del att jämföra resultatet.90 I 

uppföljningen 2018 svarade rektorerna för skola och komvux på frågan om det 

fanns ett stort eller litet behov av investeringar i digital teknik och digitala verktyg 

på skolan. Andelen rektorer som i denna uppföljning uppger att det finns ett 

ganska stort eller mycket stort behov av såväl nyinköp som underhåll av digitala 

verktyg och digital infrastruktur är lägre än andelen rektorer som uppgav att det 

fanns ett ganska stort eller mycket stort behov av investeringar i digital teknik och 

digitala verktyg 2018. 

Pandemin har påverkat behoven av inköp och underhåll av 

digitala verktyg främst inom komvux 

Vi har även frågat rektorerna om covid-19-pandemin påverkat behovet av 

nyinköp och underhåll av digitala verktyg och digital infrastruktur. Störst 

påverkan på detta område har pandemin haft för komvux och då särskilt på 

grundläggande och gymnasial nivå. Inom komvux som helhet svarar drygt hälften 

av rektorerna att pandemin har haft ganska eller mycket stor påverkan för 

behoven av nyinköp och underhåll av digitala verktyg och digital infrastruktur 

och när det gäller komvux på grundläggande och gymnasial nivå är motsvarande 

andel två av tre rektorer.  I gymnasieskolan är det tre av tio rektorer som svarar att 

pandemin haft ganska stor eller mycket stor påverkan för detta behov.  

I förskolan, grundsärskolan, grundskolan och gymnasiesärskolan tycks pandemin 

inte haft lika stor påverkan på detta område. Mellan en och två av tio rektorer i 

dessa skolformer svarar att pandemin haft ganska stor eller mycket stor påverkan 

för behovet av nyinköp och underhåll av digitala verktyg och digital infrastruktur. 

Det finns inte någon signifikant skillnad mellan fristående och kommunala skolor 

i denna fråga. 

Enligt rektorernas svar har kommunala förskolor påverkats något mer av 

pandemin när det gäller detta område, då en något större andel kommunala 

förskolor svarar att pandemin påverkat behovet av nyinköp och underhåll mycket, 

samt något mindre andel av de kommunala förskolorna svarar att pandemin 

påverkat mycket lite eller inte alls.  

Vanligt med projektorer men förekomsten av interaktiva 

skrivtavlor varierar  

Nästan alla kommunala förskolor har en projektor. När det gäller fristående 

förskolor är andelen lägre, åtta av tio rektorer för fristående förskolor svarar att de 

har en sådan.91 Andelen förskolor som har en projektor har ökat. Det gäller främst 

 
90 I enkäten 2018 ställdes denna fråga: Hur stort eller litet anser du att behovet av investeringar i digital teknik och 
digitala verktyg är på er skola? Jämfört med enkäten 2021 är det dels en något ändrad formulering dels är frågan 2021 

uppdelad i två: nyinköp och underhåll. Vi bedömer ändå att det är möjligt att jämföra dessa frågor.  
91 Sammantaget har 93 procent av förskolorna en projektor. 
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fristående förskolor där det 2018 var två av tre rektorer som svarade att det fanns 

en projektor, men en ökning har även skett bland kommunala förskolor.92 När det 

gäller skolan och komvux har vi frågat rektorerna hur många klassrum respektive 

salar som är utrustade med en projektor. På drygt nio av tio gymnasieskolor, finns 

projektor i alla eller nästan alla klassrum. När det gäller grundskolan och komvux 

är det en något lägre andel, omkring åtta av tio rektorer som svarar att det finns en 

projektor i alla eller nästan alla klassrum. I grundsärskola och gymnasiesärskola 

är drygt sex av tio klassrum utrustade med projektor. Andelen som svarar att inget 

eller nästan inget klassrum är utrustat med projektor varierar mellan 5 och 15 

procent i de olika skolformerna. Jämfört med 2018 är det inte några statistiskt 

signifikanta förändringar. 

Vi har även frågat rektorerna om det finns interaktiva skrivtavlor på förskolan 

respektive skolan eller komvux. Tre av tio kommunala förskolor och två av tio 

fristående förskolor har en sådan.93 Andelen förskolor som har en interaktiv 

skrivtavla har ökat sedan uppföljningen 2018. När det gäller skolan och komvux 

har vi frågat rektorerna ungefär hur många klassrum respektive salar som är 

utrustade med interaktiv skrivtavla. Rektorernas svar visar att det finns relativt 

stora skillnader både inom och mellan olika skolformer. I grundsärskolan svarar 

fyra av tio rektorer att alla eller nästan alla klassrum är utrustade med interaktiv 

skrivtavla och i grundskolan svarar tre av tio rektorer detta.94 I gymnasieskolan, 

gymnasiesärskolan och komvux svarar omkring två av tio att alla eller nästan alla 

klassrum är utrustade med interaktiv skrivtavla.  

I grundskolan, gymnasieskolan och inom komvux är det en relativt stor andel av 

skolorna som svarar att interaktiva skrivtavlor inte finns eller nästan inte finns i 

något klassrum – knappt hälften av rektorerna svarar det inom grundskolan och 

komvux och sex av tio inom gymnasieskolan. När det gäller grundsärskolan och 

gymnasiesärskolan är andelen lägre, omkring en av tre rektorer. När det gäller 

grundskolan är det vanligare att klassrummen i kommunala skolor har interaktiv 

skrivtavla.95  

3D-skrivare vanligare vid kommunala gymnasieskolor 

Vi har även frågat rektorerna om det på förskolan, respektive på skolan eller på 

komvux finns 3D-skrivare, VR-glasögon eller utrustning för att kunna filma med 

green screen.96 3D-skrivare finns främst på kommunala gymnasieskolor där 

hälften av rektorerna svarar att sådana finns. På fristående gymnasieskolor är 

motsvarande andel knappt tre av tio, i grundskola och gymnasiesärskola knappt 

två av tio samt i grundsärskola och komvux en av tio och i förskolan 3 procent.97 

 
92 Andelen kommunala förskolor som har en projektor ökat något, från nio av tio förskolor till nästan alla förskolor. 
93 Sammantaget har 28 procent av förskolorna en interaktiv skrivtavla. 
94 Skillnaden mellan hur rektorerna svarat inom gymnasieskola jämfört med grundskola respektive grundsärskola är 

statistiskt signifikant. Men inte skillnaden mellan grundskola jämfört med gymnasiesärskola och vuxenutbildning. 
95 33 procent av rektorer för kommunala grundskolor svarar att interaktiv skrivtavla eller whiteboard finns i alla eller 

nästan alla klassrum, jämfört med 18 procent bland fristående grundskolor. Skattningarna är för osäkra för att kunna 

jämföras gällande grundsärskolan och gymnasiesärskolan.  
96 I uppföljningen 2018 frågade vi inte om det fanns utrustning för att kunna filma med green screen, 3D-skrivare, samt 

VR-glasögon. 
97 43 procent av rektorer för gymnasieskolan som helhet svarar att 3D-skrivare finns på skolan. 
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Även när det gäller VR-glasögon är det mer vanligt att detta finns i 

gymnasieskolor. Två av tio rektorer för gymnasieskolor svarar det. I övriga 

skolformer i skolan och i komvux är motsvarande andel knappt en av tio och i 

förskolan ett par procent. 

Främst kommunala förskolor, sex av tio, har utrustning för att kunna filma med 

green screen enligt rektorerna.98 I fristående förskolor och i gymnasieskolan är 

motsvarande andel knappt fyra av tio. I grundskolan, grundsärskolan, och 

gymnasiesärskolan svarar omkring tre av tio att sådan utrustning finns och inom 

komvux är motsvarande andel två av tio.99  

Hälften av förskolepersonalen använder datorer eller 

surfplattor i barngruppen varje dag 

Vi har frågat förskolepersonalen hur ofta de använder dator eller surfplatta i 

barngruppen och i deras arbete utanför barngruppen. Drygt hälften svarar att de 

använder det i barngruppen varje dag och knappt fyra av tio svarar att de gör det 

minst en gång i veckan. Knappt sju av tio svarar att de dagligen använder dator 

eller surfplatta i sitt arbete utanför barngruppen och knappt tre av tio svarar att de 

gör det minst en gång i veckan. 

Det är få bland förskolepersonalen som svarar att de skulle vilja använda digitala 

verktyg mindre än vad de gör för närvarande i förskolan. Knappt tre av tio är 

nöjda med sin nuvarande användning och sju av tio skulle vilja använda digitala 

verktyg något mer eller mycket mer. Både hur ofta förskolepersonalen använder 

dator eller surfplatta och på vilket sätt de skulle vilja ändra sin användning av 

digitala verktyg är på samma nivå som 2018. 

Vi har frågat förskolepersonalen vad de använder digitala verktyg till med barnen. 

Av de kategorier som vi har frågat om är det vanligast att digitala verktyg 

används för att lyssna på musik eller sagor samt för att titta på bilder eller filmer. 

Drygt nio av tio bland förskolepersonalen svarar att de använder digitala verktyg 

för att lyssna på musik eller sagor varje dag eller minst en gång i veckan. När det 

gäller att titta på bilder eller filmer är motsvarande andel drygt åtta av tio. Sex av 

tio svarar att de använder digitala verktyg för att läsa varje dag eller minst en gång 

i veckan. När det gäller att rita, måla och skapa samt att göra matematikövningar 

med hjälp av digitala verktyg finns det en större spridning bland svaren. Omkring 

tre av tio svarar att de gör det varje dag eller minst en gång i veckan och ungefär 

en lika stor andel svarar att de gör det mer sällan än en gång per månad.  

När det gäller att läsa, göra matematikövningar eller för att rita, måla eller skapa 

svarar omkring en av tio svarar att de aldrig använder digitala verktyg för att göra 

respektive aktivitet. 

 
98 Hälften av rektorerna för förskolan som helhet svarar att utrustning för att filma med green screen finns. 
99 När det gäller utrustning för att kunna filma med green screen är det enbart skillnaden mellan vuxenutbildning och 

gymnasieskola respektive förskola som är statistiskt signifikant. 
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Diagram 11. Hur ofta använder du digitala verktyg för att göra följande med barnen? 

Förskolepersonal, andel i procent. 
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En del värden har dolts av sekretesskäl, därför summerar inte alla staplar till 100. 

Vi har även frågat förskolepersonalen vad barnen på förskolan gör när de själva 

använder en dator, surfplatta eller mobil. I likhet med vad personalen svarade att 

de gör tillsammans med barnen så är det vanligast att barnen själva lyssnar på 

musik eller sagor, tittar på bilder eller film samt läser. Andelen som uppger att 

man aldrig använder digitala verktyg för att läsa har minskat jämfört med 2018.100 

Det gäller både barnens egen användning och när personalen gör det i 

barngruppen.  

Två tredjedelar av förskolepersonalen upplever att barnen skulle vilja använda 

dator, surfplatta eller mobil något mer eller mycket mer än vad de gör för 

närvarande och i stort sett ingen svarar att barnen skulle vilja använda det mindre. 

Det är i nivå med resultatet för 2018. 

I förskoleklass och lågstadiet svarar majoriteten av lärarna 

att eleverna använder digitala enheter minst en gång i 

veckan 

Lärare som undervisar elever i förskoleklass eller på lågstadiet har fått svara på 

frågor gällande hur ofta deras elever använder digitala enheter i skolarbetet och 

vad de använder dem till.101 Två av tio svarar att eleverna använder dator, 

surfplatta eller mobil varje dag och fyra av tio svarar att eleverna gör det minst en 

gång i veckan. Två av tio svarar att eleverna använder det minst en gång i 

månaden eller mer sällan och knappt två av tio svarar att eleverna aldrig använder 

dator, surfplatta eller mobil i skolarbetet. Dessa resultat är i nivå med 2018. 

 
100 Andelen som svarar att digitala verktyg aldrig används av barnen respektive av personalen i barngruppen för att läsa 

har gått från knappt tre av tio till en av tio. Då svarsalternativen och svarsskalan har ändrats mellan åren är det svårt att 
göra ytterligare jämförelser. 
101 De lärare som svarade att de inte vet eller att eleverna aldrig använder dator, surfplatta eller mobil i skolarbetet har 

inte fått svara på frågan om vad eleverna använder dem till. 
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När eleverna ska göra matematikövningar eller skriva något svarar knappt fyra av 

tio lärare att eleverna alltid använder en digital enhet till detta och omkring två av 

tio svarar att eleverna aldrig gör det. Gällande läsning är det en något mindre 

andel, drygt två av tio, som svarar att eleverna alltid gör det på dator, surfplatta 

eller mobil och tre av tio svarar att eleverna aldrig gör det. 

Diagram 12. Hur ofta använder dina elever dator, surfplatta eller mobil i skolarbetet när de 

ska göra följande? Lärare som undervisar elever i förskoleklass eller i årskurs 1–3, andel i 

procent. 
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En del värden har dolts av sekretesskäl, därför summerar inte alla staplar till 100. 

Jämfört med 2018 är det en högre andel som svarar att eleverna alltid eller ofta 

använder digitala enheter till att läsa, skriva eller göra matematikövningar.102 

Andelen som svarar att eleverna aldrig använder digitala enheter till detta är på en 

liknande nivå som 2018. 

Datorer och surfplattor används oftare under lektioner i 

språk 

För att få en bild av hur vanligt det är att digitala enheter används i 

undervisningen har vi frågat lärare som undervisar i olika ämnen på hur många av 

lektionerna som eleverna använder dator, surfplatta eller mobil i 

undervisningen.103 Det var ett större partiellt bortfall på denna fråga och detta 

bortfall varierar mellan ämnen och skolformer. Vi har gjort bedömningen att i de 

fall läraren inte har besvarat frågan för ett ämne så är det sannolikt så att läraren 

 
102 Svarsalternativet ”göra matematik-övningar” har ersatt det tidigare alternativet ”räkna”. 
103 Lärarna fick svara för följande ämnen: Språk inklusive sfi, matematik, teknik, naturorienterande ämnen, 
samhällsorienterande ämnen, praktisk-estetiska ämnen, samt yrkesämnen. När det gäller praktiskt-estetiska ämnen ingår 

på grundskolenivå: idrott och hälsa, musik, bild, slöjd samt hem- och konsumentkunskap. På gymnasienivå ingår ämnen 

inom idrott (bland annat idrott och hälsa) samt ämnen inom bild, musik, dans och teater. 
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inte undervisar i ämnet. Därför utgår redovisningen nedan utifrån de som har 

besvarat frågan och resultaten ska tolkas med viss försiktighet.104  

I förskoleklassen är det mindre vanligt att digitala enheter används i 

undervisningen. Inom de flesta ämnen som vi har frågat om svarar en stor 

majoritet att digitala enheter inte används på någon lektion, eller på nästan ingen 

lektion. Undantagen är matematik och språk där en av tio av de svarande anger att 

digitala enheter används på hälften av lektionerna och fyra av tio svarar att de 

används på ungefär en fjärdedel av lektionerna. 

I grundskolan används digitala enheter på fler lektioner ju äldre eleverna är. Det 

gäller inom alla ämnen som vi har frågat om. I lågstadiet är det få av de svarande 

som anger att digitala enheter används på alla eller nästan alla lektioner och för de 

flesta ämnen svarar majoriteten att digitala enheter inte används på någon lektion, 

eller på nästan ingen lektion. I likhet med förskoleklassen används digitala 

enheter i större utsträckning på lektioner i språk och matematik jämfört med 

övriga ämnen vi frågat om.105   

I mellanstadiet är det en lägre andel som svarar att digitala enheter inte används 

på någon lektion, eller på nästan ingen lektion jämfört med lågstadiet.106 I likhet 

med de yngre åldrarna är användningen störst på språklektioner, tre av tio av de 

svarande anger att de använder digitala enheter på alla eller nästan alla av dessa 

lektioner. Motsvarande andel för övriga ämnen är drygt en av tio. 

I högstadiet används digitala enheter i större utsträckning än på låg- och 

mellanstadiet. För de flesta ämnen är det nästan ingen som svarar att digitala 

enheter inte används på någon lektion, eller på nästan ingen lektion. Undantagen 

är matematik och praktiskt-estetiska ämnen där knappt tre av tio respektive 

knappt två av tio svarar detta. Sex av tio av de svarande anger att digitala enheter 

används på alla eller nästan alla lektioner i språk och samhällsorienterande ämnen 

och omkring hälften anger detta för teknik och naturorienterande ämnen. I 

matematik och praktiskt-estetiska ämnen är motsvarande andel knappt tre av tio.  

 
104 Urvalet av lärare i undersökningen är inte gjort med hänsyn till vilka ämnen de undervisar i och frågan ställdes till 

samtliga lärare i undersökningen. Det fanns möjlighet för lärarna att svara att de inte undervisade i respektive ämne och 

denna grupp är borträknad från totalen. Frågan hade även ett större partiellt bortfall, mellan 14 och 53 procent per ämne. 

Bortfallet varierar även mellan skolformerna vilket gör att det är olika stora grupper som har svarat för varje ämne och 

skolform. 
105 Det är en större andel lärare som svarar att digitala enheter används på minst hälften av lektionerna i matematik och 

språk jämfört med de andra ämnena vi har frågat om. 
106 Detta gäller för alla ämnen vi har frågat om med undantag för matematik. 
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Diagram 13. Andel lärare i grundskolan som svarar att digitala enheter används på alla 

eller nästan alla lektioner i respektive ämne. Andel av de svarande i procent. 
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Partiellt bortfall är borträknat på denna fråga. Vissa värden saknas för lågstadiet (grundskola åk 1–3) då för få har 

svarat alternativet ”Alla eller nästan alla lektioner” för dessa. 

I grundsärskolan anger mellan två och sex av tio att digitala enheter inte används 

på någon lektion, eller på nästan ingen lektion. Mellan två och knappt fyra anger 

att de används på ungefär en fjärdedel av lektionerna. Digitala enheter används i 

något större utsträckning inom språk och matematik jämfört med andra ämnen 

som vi har frågat om. 

I gymnasieskolan är det betydligt vanligare att digitala enheter används på 

lektionerna jämfört med grund- och grundsärskolan och vanligast är det att de 

används i språk och i samhällsorienterade ämnen, se Diagram 14. Åtta av tio av 

de svarande anger att digitala enheter används på alla eller nästan alla lektioner i 

dessa ämnen. För de andra ämnen som vi har frågat om svarar knappt hälften till 

drygt sex av tio att digitala enheter används på alla eller nästan alla lektioner.  
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Diagram 14. På ungefär hur många av dina lektioner använder eleverna dator, surfplatta 

eller mobil i undervisningen, när det gäller dessa ämnen? Lärare i gymnasieskolan, andel 

av de svarande i procent. 
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Partiellt bortfall är borträknat på denna fråga. En del värden har dolts av sekretesskäl, därför summerar inte alla 

staplar till 100.  

När det gäller gymnasiesärskolan finns det en ganska stor spridning av svaren 

inom respektive ämne. Andelen som svarar att digitala enheter används på alla 

eller nästan alla lektioner är störst gällande språk, där anger tre av tio av de 

svarande detta. Teknik är det ämne där flest, drygt hälften, av de svarande anger 

att digitala enheter inte används på någon lektion, eller på nästan ingen lektion. 

Inom komvux på grundläggande och gymnasial nivå gör det stora bortfallet att 

många skattningar blir osäkra. Svaren visar dock att även för denna skolform är 

det vanligt att använda digitala enheter på språklektioner. Åtta av tio av de 

svarande anger att digitala enheter används på alla eller nästan alla lektioner inom 

språk. När det gäller lärare inom komvux i sfi anger sju av tio av de svarande att 

digitala enheter används på alla eller nästan alla lektioner. Nästan ingen av de 

svarande anger att digitala enheter inte används på någon lektion, eller på nästan 

ingen lektion. Inom komvux som särskild utbildning finns det en spridning av 

svaren. Inom varje ämne svarar dock flest att digitala enheter används på alla eller 

nästan alla lektioner, mellan fyra och sex av tio lärare svarar detta i de flesta 

ämnen som vi har frågat om. Undantaget är praktiskt/estetiska ämnen där en lägre 

andel, drygt två av tio, svarar detta.  

Majoriteten av lärarna och eleverna i förskoleklass, 

lågstadiet och grundsärskolan vill använda digitala verktyg 

mer 

Vi har frågat lärarna om de skulle vilja använda digitala verktyg mer eller mindre 

i sin undervisning än vad de gör idag. Andelen som vill öka sin användning är 

högst bland lärare i förskoleklass, lågstadiet och grundsärskolan där omkring sju 

av tio skulle vilja använda digitala verktyg mycket mer eller något mer än vad de 
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gör idag. Det finns också lärare som vill minska sin användning av digitala 

verktyg i undervisningen. Bland lärare som undervisar på högstadiet, 

gymnasieskolan samt inom komvux på grundläggande eller gymnasial nivå eller 

komvux i sfi svarar mellan en och två av tio lärare att de vill använda digitala 

verktyg något mindre eller mycket mindre än vad de gör nu. För övriga lärare är 

det enbart några procent som vill minska sin användning. Jämfört med 2018 är det 

i stort sett samma grupper som vill minska respektive öka sin användning mest av 

digitala verktyg i undervisningen.107 

Diagram 15. Skulle du vilja använda digitala verktyg i din undervisning mer eller mindre än 

vad du gör idag? Lärare, andel i procent. 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Förskoleklass

Grundskola åk 1-3

Grundskola åk 4-6

Grundskola åk 7-9

Grundsärskola

Gymnasieskola

Gymnasiesärskola

Komvux på gr/gy nivå

Särskild utbildning för vuxna

Komvux i sfi

Mycket mer + något mer Varken mer eller mindre

Något mindre + mycket mindre Vet inte

Uppgift saknas
 

 En del värden har dolts av sekretesskäl, därför summerar inte alla staplar till 100. 

Lärarna har även fått svara på om de upplever att deras elever skulle vilja använda 

dator, surfplatta eller mobil mer eller mindre i skolarbetet än vad de gör för 

närvarande. I likhet med vad lärarna svarade om sin egen användning så är det i 

förskoleklass, lågstadiet och grundsärskolan som lärarna i störst utsträckning 

upplever att eleverna vill öka sin användning. Mellan sex och sju av tio svarar att 

eleverna där vill använda digitala verktyg något mer eller mycket mer än vad de 

gör nu.  På samma sätt är det lärare som undervisar i högstadiet, gymnasieskolan 

samt inom komvux på grundläggande eller gymnasial nivå eller komvux i sfi som 

svarar att de upplever att eleverna vill använda digitala verktyg något mindre eller 

mycket mindre i skolarbetet. Mellan två och fem av tio av lärarna svarar detta.108 

Dessa resultat är på en liknande nivå jämfört med 2018. Då var det dock eleverna 

själva, med undantag för förskoleklass och lågstadiet, som fick svara på om de 

 
107 I den tidigare uppföljningen var inte lärare inom komvux med så deras svar går inte att jämföra med tidigare. 
108 Av lärarna som undervisar inom komvux i sfi svarar hälften att de upplever att eleverna vill använda digitala verktyg 

något mindre eller mycket mindre, inom komvux på grundläggande eller gymnasial nivå är det tre av tio. Bland lärare på 
högstadiet och gymnasieskolan svarar omkring två av tio att de upplever att eleverna vill minska sin användning något 

eller mycket. Det är dock enbart skillnaden mellan komvux i sfi jämfört med högstadiet eller gymnasieskolan som är 

statistiskt signifikant. 
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ville använda digitala verktyg mer eller mindre.109 Vilken effekt det får för 

resultatet att lärarna har fått svara, i stället för eleverna, är svårt att bedöma. 

Mobilförbud för alla elever på åtta av tio grundskolor 

Rektorer för grundskolan, grundsärskolan, gymnasieskolan samt 

gymnasiesärskolan har fått svara på om det är mobilförbud för eleverna på skolan 

(förutom de lektioner där mobilerna används för skolarbete). Andelen som svarar 

att det är mobilförbud på skolan är som störst i grundskolan följt av 

grundsärskolan. I grundskolan svarar drygt åtta av tio rektorer att det är 

mobilförbud för alla elever och en av tio svarar att det är mobilförbud för vissa 

årskurser eller undervisningsgrupper. I grundsärskolan svarar sex av tio att det är 

mobilförbud för alla elever på skolan och två av tio svarar att det är mobilförbud 

för vissa årskurser eller undervisningsgrupper. I gymnasieskolan respektive 

gymnasiesärskolan svarar drygt hälften respektive drygt fyra av tio att det är 

mobilförbud för alla elever eller för vissa grupper. I dessa två skolformer är det 

vanligare att det är mobilförbud på fristående skolor än på kommunala skolor. 

Lärarna har i sin tur fått svara på om det är mobilförbud på deras lektioner och 

svaren visar att det är en större andel lärare som anger att det är mobilförbud på 

alla lektioner i förskoleklass och i lågstadiet än det är i mellanstadiet och 

högstadiet. I förskoleklass och lågstadiet svarar drygt nio av tio att det är 

mobilförbud på alla lektioner, i mellanstadiet är motsvarande andel drygt åtta av 

tio och i högstadiet är det sju av tio. Skillnaden mellan mellanstadiet och 

högstadiet är dock inte statistiskt signifikant. Inom komvux svarar en femtedel av 

lärarna att det är mobilförbud på deras lektioner och av dessa anger de flesta att 

detta gäller för vissa lektioner och inte på alla lektioner. 

De lärare som har svarat att det inte är mobilförbud på alla deras lektioner har fått 

svara på hur ofta de upplever att arbetet i klassrummet störs av elevers 

mobilanvändning, till exempel av sms, spel och sociala medier.110 De som svarar 

att de störs oftast är lärare på högstadiet och i gymnasieskolan. Där svarar knappt 

två av tio att de blir störda på alla eller nästan alla lektioner av elevernas 

mobilanvändning. Omkring sju av tio lärare i högstadiet och gymnasiet svarar att 

de blir störda på en fjärdedel eller fler av sina lektioner.111 Motsvarande andel för 

gymnasiesärskolan är knappt fyra av tio och för komvux på grundläggande eller 

gymnasial nivå samt komvux i sfi är det tre av tio. Bland lärare i övriga 

skolformer och stadier upplever de flesta att arbetet inte störs av elevers 

mobilanvändning, utan de flesta svarar att det inte händer alls eller på enstaka 

lektioner. 112 

 
109 I den tidigare uppföljningen ingick inte elever inom komvux. 
110 Då de flesta lärare som undervisar i förskoleklass, lågstadiet och mellanstadiet har svarat att de har mobilförbud på 

alla lektioner så är det en mindre andel som har fått följdfrågan om arbetet störs av elevers mobilanvändning. Det gör att 

skattningarna för dessa grupper har större konfidensintervall på denna fråga. 
111 Här ingår de som svarar att de blir störda på ungefär en fjärdedel, ungefär hälften, ungefär tre fjärdedelar samt alla 
eller nästan alla lektioner. 
112 Övriga lärare avser här lärare i förskoleklass, lågstadiet, mellanstadiet, grundsärskola samt särskild utbildning för 

vuxna. 
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Fjärr- och distansundervisning under covid-19-pandemin 

Innan covid-19-pandemin var det främst inom komvux som det fanns möjlighet 

att bedriva fjärr- och distansutbildning, eftersom utbildningen inom denna 

skolform ska anpassas så att den kan möta elevernas behov.113 Genom en tillfällig 

förordning som regeringen beslutade i mars 2020 fick huvudmännen utökade 

möjligheter att på grund av pandemin anpassa verksamheten.114 Detta omfattade 

även möjligheten att under vissa förutsättningar övergå till fjärr- eller 

distansundervisning. Under pandemin har det funnits olika regelverk och 

rekommendationer när det gäller fjärr- och distansundervisning. Med fjärr- eller 

distansundervisning avses i denna rapport undervisning där läraren och eleven är 

åtskilda i rum men inte i tid, eller är åtskilda i både rum och tid.115  

När det gäller grundskolan och grundsärskolan var utgångspunkten under våren 

och hösten 2020 att elever skulle undervisas på plats i skolan, men från och med 

januari 2021 utökades möjligheterna till fjärr- och distansundervisning för 

grundskolans högstadium.116 När det gäller gymnasieskolan rekommenderade 

Folkhälsomyndigheten i slutet av höstterminen 2020 distansundervisning i landets 

alla gymnasieskolor. Den rekommendationen ersattes från och med januari 2021 

av en rekommendation om delvis distansundervisning för gymnasieskolan.  

Rekommendationen gällde till och med den 1 april och därefter togs 

rekommendationen om distansundervisning inom gymnasieskolan bort. 

Rektorerna har kunnat besvara vår enkät under perioden 24 februari till 3 maj 

2021, vilket innebär att olika rekommendationer för gymnasieskolan har gällt 

beroende på när enkäten besvarades.117 Gällande komvux rekommenderade 

Folkhälsomyndigheten under perioden december 2020 till september 2021 att 

distansundervisning borde erbjudas när det var möjligt och när 

verksamhetsansvarig bedömde att det var lämpligt utifrån elevernas behov.118 

Vi har frågat rektorer för skola och komvux om de vid mättillfället (våren 2021) 

eller tidigare under covid-19-pandemin har bedrivit någon del av undervisningen 

via fjärr- eller distansundervisning, det vill säga att eleverna befinner sig på en 

 
113 Prop. 2019/20:105 s. 78. Även för andra skolformer än den kommunala vuxenutbildningen finns det, och fanns även 

innan pandemin, vissa möjligheter att bedriva fjärr- och distansundervisning. Bestämmelser om fjärrundervisning 

respektive distansundervisning i grundskolan, grundsärskolan, specialskolan, sameskolan, gymnasieskolan och 
gymnasiesärskolan finns i 21 respektive 22 kap. skollagen (2010:800). 
114 Förordning (2020:115) om utbildning på skolområdet och annan pedagogisk verksamhet vid spridning av viss smitta. 
115 Med fjärr- eller distansundervisning avses i denna rapport sådan undervisning som anges i 7 § förordning (2020:115) 

om utbildning på skolområdet och annan pedagogisk verksamhet vid spridning av viss smitta. I förordningen används 

inte något av begreppen fjärrundervisning eller distansundervisning, i stället används de definitioner av dessa begrepp 

som delvis framgår av 1 kap. 3 § skollagen (2010:800). Enligt 7 § nämnda förordning får en huvudman för grundskola, 

grundsärskola, specialskola, sameskola, gymnasieskola eller gymnasiesärskola under vissa förutsättningar ”besluta att 
elever ska ges undervisning där läraren och eleven är åtskilda i rum men inte i tid, eller är åtskilda i både rum och tid, 

utöver vad som är föreskrivet i skollagen (2010:800), skolförordningen (2011:185) och gymnasieförordningen 

(2010:2039). Begreppet används även i denna rapport för komvux där det sedan tidigare finns större möjligheter att 

bedriva distansutbildning. 
116 11b - 11c §§ förordningen (2020:115) om utbildning på skolområdet och annan pedagogisk verksamhet vid spridning 

av viss smitta Se även regeringens förordningsmotiv (Fm 2021:1). 
117 För en mer utförlig beskrivning av regelverket kring fjärr- och distansundervisning under pandemin, se Skolverket 

(2021). Covid-19-pandemins påverkan på skolväsendet, delredovisning 4. 
118 Folkhälsomyndighetens föreskrifter och allmänna råd (HSLF-FS 2020:12) om allas ansvar att förhindra smitta av 

covid-19 m.m. I december 2020 tillkom allmänna råd om utbildningar för vuxna genom HSLF-FS 2020:80. Nämnda 

föreskrifter och allmänna råd har upphävts genom HSLF-FS 2021:73. 
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annan plats än den undervisande läraren.119 När det gäller komvux har vi också 

frågat i vilken utsträckning man bedrev distansundervisning innan pandemin. 

De flesta gymnasieskolor och komvux har bedrivit fjärr- eller 

distansundervisning under pandemin 

Som Diagram 16 nedan visar svarar fler än nio av tio rektorer inom 

gymnasieskolan, komvux på grundläggande och gymnasial nivå, samt inom 

komvux i sfi att de vid mättillfället eller tidigare under pandemin har bedrivit 

någon del av undervisningen som fjärr- eller distansundervisning. I de övriga 

skolformerna, särskilt i grundsärskolan, är motsvarande andel betydligt lägre. När 

det gäller grundskolan är det en större andel rektorer för fristående skolor jämfört 

med kommunala skolor som svarar att man bedrivit någon del av undervisningen 

på distans under pandemin. I övriga skolformer finns det inga skillnader mellan 

fristående och kommunala skolor.  

Diagram 16. Andel rektorer som vid mättillfället (våren 2021) eller tidigare under covid-19-

pandemin har bedrivit någon del av undervisningen som fjärr- eller distansundervisning 

(procent) 
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Rektorerna har även fått svara på hur stor del av undervisningen som bedrevs via 

fjärr- eller distansundervisning vid mättillfället (våren 2021).120 Som visas i 

Diagram 17 var det vanligaste svaret bland gymnasierektorerna att ungefär tre 

fjärdedelar av undervisningen bedrevs som distansundervisning, men det var även 

en relativt stor andel av rektorerna inom gymnasieskolan som svarade att ungefär 

119 I denna undersökning används en bred definition av distansundervisning, som även inkluderar fjärrundervisning 

Frågan löd: ”Bedriver ni i nuläget, eller har ni tidigare under covid-19-pandemin bedrivit, någon del av undervisningen 

via distansundervisning? Med distansundervisning menar vi att eleverna befinner sig på en annan plats än den 

undervisande läraren. Det kan även vara fjärrundervisning.” (Den sista meningen ”Det kan även vara 

fjärrundervisning” fanns inte med i pappersenkäten, utan lades till i webbenkäten 210325, i syfte att förtydliga frågan). 
120 Rektorernas svar ger en ögonblicksbild av en avgränsad del av pandemin. Skolverket har under pandemin genomfört 

flera enkätundersökningar där vi frågat huvudmännen om förekomsten av fjärr- och distansundervisning, se bl.a. 
Skolverket, 2021, Fjärr- och distansundervisning på högstadiet och i gymnasieskolan (februari 2021), Skolverket, 

2021, Fjärr- och distansundervisning på högstadiet (januari 2021), Skolverket, 2020, Coronapandemins påverkan på 

vuxenutbildningen, Skolverket, 2020, Huvudmäns planering under coronapandemin. 
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hälften eller ungefär en fjärdedel av undervisningen bedrevs på distans. En av tio 

rektorer inom gymnasieskolan uppgav att ingen eller nästan ingen del av 

undervisningen bedrevs på distans vid mättillfället. 

 

När det gäller grundskolan har fjärr- eller distansundervisning varit aktuellt främst 

för eleverna i högstadiet (under vårterminen 2021), men utifrån rektorernas svar 

kan vi inte särskilja resultaten för grundskolans olika årskurser. Tre av fyra 

grundskolerektorer svarar att ingen eller nästan ingen undervisning sker via 

distansundervisning. En av tio rektorer i grundskolan svarar att ungefär en 

fjärdedel av undervisningen sker på distans. I grundsär- och gymnasiesärskolan är 

det fler än nio av tio rektorer som svarar att ingen eller nästan ingen del av 

undervisningen bedrevs på distans vid mättillfället. 

Diagram 17. Andel rektorer som svarade att de vid mättillfället (våren 2021) bedrev fjärr-

eller distansundervisning i olika utsträckning121 (procent) 
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En del värden har dolts av sekretesskäl, därför summerar inte alla staplar till 100. 

Stor ökning av fjärr- och distansundervisning inom komvux  

När det gäller komvux på grundläggande och gymnasial nivå samt komvux i sfi 

svarade omkring hälften av rektorerna att all eller nästan all undervisning skedde 

via distansundervisning vid mättillfället. Mindre än en av tio svarade att ingen 

eller nästan ingen del av undervisningen bedrevs på distans. Inom komvux som 

särskild utbildning svarade knappt två av tio rektorer att all eller nästan all 

undervisning skedde via distansundervisning, medan hälften svarade att ingen 

eller nästan ingen del av undervisningen skedde på distans. 

När det gäller komvux har vi även frågat rektorerna hur stor del av 

undervisningen som bedrevs via distansundervisning innan utbrottet av covid-19-

 
121 De rektorer som svarat att man vid mättillfället (våren 2021) eller tidigare under pandemin bedrivit någon del av 

undervisningen via distansundervisning har även fått svara på hur stor del av undervisningen som bedrevs via 

distansundervisning vid mättillfället. Andelarna i diagrammet är beräknade utgående från samtliga rektorer. 
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pandemin, se Diagram 18. Rektorernas svar visar att det fram till mättillfället 

(våren 2021) har skett en betydande ökning av distansundervisning inom komvux, 

framför allt inom komvux på grundläggande och gymnasial nivå samt komvux i 

sfi, men även inom komvux som särskild utbildning. 

Diagram 18. Andel rektorer inom komvux som svarat att de vid mättillfället (våren 2021), 

samt innan pandemin, bedrev fjärr- eller distansundervisning i olika utsträckning (procent) 
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Not. Det är enbart de rektorer inom komvux som svarat att de vid mättillfället eller tidigare under pandemin har 

bedrivit någon del av undervisningen på distans som har fått frågan om distansundervisning bedrevs innan 

pandemin. De rektorer som svarat att de inte har bedrivit distansundervisning under pandemin är inkluderade i 

svarsalternativet ”Ingen eller nästan ingen”. En del värden har dolts av sekretesskäl, därför summerar inte alla 

staplar till 100. 

Delmål 2.2: Det ska finnas ändamålsenlig 

infrastruktur samt teknisk och pedagogisk support i 

verksamheten 

Strategins andra delmål inom fokusområde två tar upp vikten av att 

undervisningen inte störs av tekniska problem. Det är därför centralt att förskolor 

och skolor har en ändamålsenlig infrastruktur med bland annat trådlöst nätverk, 

tillräcklig bredbandskapacitet och att de digitala verktygen fungerar som de ska. 

Det behöver även finnas tillgång till både teknisk och pedagogisk support. 

Frågorna i detta delmål är ställda till förskolepersonal, lärare och rektorer. Vi har 

ställt frågor kring vilken typ av stöd som finns tillgängligt gällande användning av 

digitala verktyg samt hur tillgängligheten ser ut för dessa. Vi har även ställt frågor 

kring nätverkets kapacitet och funktion. Flera frågor ställdes även 2018 och där 

kan vi följa utvecklingen över tid. 
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Resultat i korthet 

• Andelen förskolor som får kontakt med teknisk it-support omgående eller 

samma dag har ökat sedan 2018. Sju av tio rektorer svarar att de får kontakt 

med teknisk it-support omgående eller samma dag. När förskolepersonalen 

svarar på samma fråga uppger sex av tio att de får kontakt omgående eller 

samma dag. En liten andel, fem procent, svarar att de inte har tillgång till 

teknisk it-support och nästan samtliga av dessa arbetar på en fristående 

förskola. 

• Även när det gäller skola och komvux har andelen som får kontakt med 

teknisk it-support omgående eller samma dag har ökat sedan 2018. Mellan 

åtta och nio av tio rektorer svarar att de får kontakt omgående eller samma 

dag. När vi frågar lärare är det knappt åtta av tio inom skola och komvux som 

får kontakt omgående eller samma dag. 

• Tillgången till pedagogiskt it-stöd har ökat i samtliga skolformer som ingick i 

2018 års uppföljning, enligt rektorernas svar. En av tre fristående förskolor 

och en av tio kommunala förskolor har inte tillgång till pedagogiskt it-stöd. 

Inom övriga skolformer är det mindre än en av tio som inte har tillgång till 

detta.  

• Trådlöst nätverk finns i stort sett på alla förskolor och skolor, vilket var fallet 

redan 2018. Dock är det omkring en av tio lärare och personal i förskolan som 

påverkas varje dag av att internetuppkopplingen är instabil eller långsam. 

Fler får kontakt med teknisk it-support samma dag 

Vi har frågat hur snabbt man oftast får kontakt med teknisk it-support. Av de som 

har behövt teknisk it-support svarar sex av tio bland förskolepersonalen och drygt 

sju av tio rektorer i förskolan att de får kontakt omgående eller samma dag.122 De 

som arbetar på kommunala förskolor anger i större utsträckning att de får kontakt 

med it-support omgående eller samma dag jämfört med de som arbetar på 

fristående förskolor. Det gäller både förskolepersonal och rektorer. En liten andel, 

omkring fem procent, svarar att de inte har tillgång till teknisk it-support och 

nästan samtliga av dessa arbetar på en fristående förskola. Andelen rektorer i 

förskolan som svarar att de oftast får kontakt med teknisk it-support omgående 

eller samma dag har ökat jämfört med uppföljningen 2018 då hälften av 

rektorerna svarade detta.123 

Av de lärare som har behövt teknisk it-support svarar knappt åtta av tio att de 

oftast har fått kontakt omgående eller samma dag.124 Motsvarande siffra för 

rektorer i skola och komvux är mellan åtta och nio av tio. Som Diagram 19 nedan 

 
122 Bland förskolepersonalen svarar 20 procent att de inte har behövt teknisk it-support och motsvarande siffra för 

rektorerna i förskolan är 3 procent. Dessa är borträknade från totalen på denna fråga. 
123 Det finns en skillnad i denna fråga mellan åren att beakta vid jämförelser, både för förskola och för skola och 

vuxenutbildning. I den senaste enkätundersökningen finns det ett ytterligare svarsalternativ: ”Har inte behövt det 

stödet”. Andelen som har svarat detta har räknats bort från totalen på frågan. Då det är en mindre andel bland rektorerna 

som har svarat detta (3 % i förskolan och 0,5 % för övriga skolformer) har vi jämfört dessa målgrupper med tidigare år 
men frågorna är alltså inte helt identiska. 
124 Bland lärarna svarar 8,5 procent att de inte har behövt teknisk it-support och bland rektorerna i skola och 

vuxenutbildning är motsvarande andel 0,5 procent. Dessa är borträknade från totalen på denna fråga. 
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visar har andelen rektorer som svarar att de oftast får kontakt omgående eller 

samma dag ökat i samtliga skolformer125 jämfört med 2018. Det finns ingen 

statistiskt signifikant skillnad mellan enskilda och kommunala skolor. 

Diagram 19. Andel rektorer som svarar att de oftast får kontakt med teknisk it-support 

omgående eller samma dag (procent). 
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Fler har tillgång till pedagogiskt it-stöd i hur digitala verktyg 

kan användas i undervisningen 

Vi har frågat rektorerna om de har någon eller några personer som arbetar med att 

ge förskolans personal respektive lärare i skola och komvux stöd i hur de kan 

använda digitala verktyg i undervisningen, fortsättningsvis kallat pedagogiskt it-

stöd.126  

Jämfört med 2018 har tillgången till pedagogiskt it-stöd ökat både i förskolan, 

skolan och komvux. Då svarade sju av tio rektorer på fristående förskolor och 

knappt tre av tio av rektorerna på kommunala förskolor att förskolepersonalen 

inte hade tillgång till pedagogiskt it-stöd. År 2021 svarar drygt tre av tio rektorer 

vid fristående förskolor och en av tio rektorer vid kommunala förskolor att de 

varken på förskolan eller på huvudmannanivå har en sådan person.127 När det 

gäller skola och komvux på grundläggande och gymnasial nivå128 svarade mellan 

två och tre av tio rektorerna i de olika skolformerna att lärarna inte hade tillgång 

till pedagogiskt it-stöd år 2018, vilket kan jämföras med mindre än en av tio år 

2021. 

 
125 Inom vuxenutbildningen är det endast möjligt att jämföra rektorer inom vuxenutbildning på grundläggande eller 

gymnasial nivå. 
126 Det kan till exempel vara en IKT-pedagog, lektor eller en lärare med ansvar för digitalisering. 
127 Sammantaget för förskolan är det knappt två av tio som svarar att man varken vid förskolan eller hos huvudmannen 
har tillgång till en sådan person. 
128 I den tidigare uppföljningen ingick endast rektorer på vuxenutbildning på grundläggande eller gymnasial nivå. I den 

är uppföljningen ingår även rektorer för komvux sfi och komvux som särskild utbildning. 
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Inom förskolan svarar sju av tio rektorer att det finns pedagogiskt it-stöd på 

huvudmannanivå och lika många svarar att det finns på förskolan. När det gäller 

grundskola, grundsärskola och gymnasiesärskola svarar mellan sju och åtta av tio 

rektorer att det finns pedagogiskt it-stöd på skolan, och lika många svarar att det 

finns hos huvudmannen. För gymnasieskolan är det vanligare att det finns 

pedagogiskt it-stöd på skolan, nio av tio rektorer svarar detta jämfört med sju av 

tio som uppger att detta stöd finns på huvudmannanivå.  

Inom grund- och gymnasieskolan är det en högre andel bland kommunala skolor 

som har tillgång till pedagogiskt it-stöd på huvudmannanivå jämfört med 

fristående skolor. Inom gymnasieskolan är det även en högre andel bland de 

kommunala skolorna som svarar att de har detta stöd på skolan.129  

Inom komvux är det vanligare att pedagogiskt it-stöd finns på plats i 

verksamheten, åtta av tio rektorer svarar detta, jämfört med knappt sex av tio som 

svarar att detta stöd finns centralt hos huvudmannen. 

Även förskolepersonalen och lärarna har fått svara på i vilken utsträckning de har 

tillgång till pedagogiskt it-stöd. Drygt sex av tio bland personalen i förskola 

svarar att de har tillgång till ett sådant stöd i mycket stor eller ganska stor 

utsträckning. När det gäller skola och komvux är motsvarande andel mellan fem 

och sju av tio. Mellan en och två av tio bland personal i förskolan och lärare 

svarar att de har tillgång till detta i mycket liten utsträckning eller inte alls.  

Vanligare att lärare som i stor utsträckning har tillgång till 

pedagogiskt it-stöd, också bedömer att de har tillräcklig 

kunskap att använda digitala verktyg som stöd  

Som omnämns i delmål 1.3, svarar mellan fyra och fem av tio bland 

förskolepersonal och lärare att de har tillräcklig kunskap när det gäller att välja 

och använda digitala verktyg för barn respektive elever i behov av 

anpassningar/extra anpassningar eller särskilt stöd. Andelen som bedömer att de 

har tillräcklig kunskap om detta är högre för de som i stor utsträckning har 

tillgång till pedagogiskt it-stöd, jämfört med de som i liten utsträckning har 

tillgång till pedagogiskt it-stöd.130 

Trådlöst nätverk finns i stort sett på alla förskolor och skolor 

I förskolan svarar nio av tio rektorer att de har trådlöst nätverk i hela eller nästan 

hela förskolan och knappt en av tio svarar att det finns i vissa delar av förskolan. I 

stort sett alla rektorer för övriga skolformer svarar att de har trådlöst nätverk 

installerat i hela eller nästan hela skolan. Nästan ingen av rektorerna svarar att de 

inte har ett trådlöst nätverk. Dessa resultat ligger på samma nivå som 2018.131  

 
129 Det är en högre andel bland enskilda gymnasieskolor som varken hos huvudmannen eller på skolan har tillgång till 

pedagogiskt it-stöd. Nästan ingen av de kommunala rektorerna svarar detta, jämfört med en av tio rektorer för enskilda 

gymnasieskolor. 
130Andelen som svarar att de har tillräcklig kunskap om detta är högre för de som även svarar att de i ganska stor eller 
mycket stor utsträckning har tillgång till pedagogiskt it-stöd, jämfört med de som svarar att de har tillgång till 

pedagogiskt it-stöd i ganska liten eller mycket liten utsträckning. 
131 I uppföljningen 2018 ingick dock inte rektorer på komvux som särskild utbildning eller komvux i sfi. 
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Internetuppkopplingen är tillräckligt snabb vid åtta av tio 

förskolor 

Rektorerna i förskolan har fått svara på i vilken utsträckning de bedömer att 

internetuppkopplingen är tillräckligt snabb och stabil för förskolans behov. Åtta 

av tio bedömer att den är det i mycket stor eller ganska stor utsträckning. En 

mindre andel, fyra procent, svarar att den är det i mycket liten utsträckning eller 

inte alls.  

Majoriteten av rektorerna bedömer att det är möjligt att 

streama en film samtidigt för alla elever inom en kurs eller 

årskurs 

På Skolverkets webbplats finns information om de tekniska förutsättningar skolor 

behöver för digitala nationella prov. Eftersom Skolverkets provtjänst är under 

utveckling kompletteras och förtydligas informationen kontinuerligt. Skolorna 

behöver ha en stabil internetuppkoppling med tillräcklig prestanda för att alla 

elever i en årskurs, gymnasiekurs eller grupp av komvuxelever ska kunna 

genomföra proven samtidigt som ordinarie verksamhet pågår. Digitala nationella 

prov kommer till en början endast att innehålla text, bild och ljudmaterial, men på 

sikt kommer de även att innehålla filmmaterial.132  

Vi har frågat rektorer för skola och komvux om internetuppkopplingen och det 

lokala nätverket på skolan har tillräcklig kapacitet för att alla elever inom en 

årskurs eller kurs samtidigt ska kunna streama film, till exempel vid ett digitalt 

prov.133 I grund- och grundsärskolan samt inom komvux i sfi svarar omkring sju 

av tio att kapaciteten är tillräcklig. I gymnasieskolan och gymnasiesärskolan samt 

inom komvux som särskild utbildning är det en högre andel rektorer som svarar 

att kapaciteten är tillräcklig, knappt nio av tio svarar det. Inom komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå svarar sex av tio att kapaciteten är 

tillräcklig.134 Andelen rektorer som svarar att internetuppkopplingen och det 

lokala nätverket har tillräcklig kapacitet för detta har ökat inom grundskola, 

gymnasieskola samt grundsärskolan. Inom komvux på grundläggande och 

gymnasial nivå samt gymnasiesärskolan är andelen oförändrad sedan 2018.135 

Mellan en och två av tio rektorer för samtliga skolformer svarar att de inte vet om 

kapaciteten är tillräcklig. 

 
132 Skolverket.se (2022).  
133 Rektorerna har inte fått någon information om med vilken kvalitet videon ska visas i. Resultaten behöver således 

tolkas utifrån att rektorerna saknat dessa uppgifter när de bedömt kapaciteten.  
134 Komvux på grundläggande och gymnasial nivå skiljer sig inte signifikant från grundskola, grundsärskola och 

komvux i sfi (de skolformer där andelen är omkring sju av tio). 
135 I grundskolan har andelen som svarar att internetuppkopplingen och det lokala nätverket har tillräcklig kapacitet för 
detta ökat från sex av tio till drygt sju av tio. I gymnasieskolan har andelen ökat från sju av tio till knappt nio av tio. I 

gymnasiesärskolan har andelen ökat från knappt åtta av tio till knappt nio av tio. Frågans formulering har ändrats då vi 

inte frågade om ”det lokala nätverket” i enkäten 2018. 
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Omkring en av tio lärare och förskolepersonal påverkas 

varje dag av att internetuppkopplingen är instabil eller 

långsam 

När vi frågar förskolepersonal och lärare om deras användning av digitala verktyg 

påverkas av att internetuppkopplingen är instabil eller långsam är det omkring en 

av tio som svarar att de påverkas av det varje dag. Mellan två och tre av tio bland 

förskolepersonal och lärare svarar att de påverkas minst en gång i veckan. 

Omkring två av tio av både förskolepersonal och lärare svarar att de störs minst 

en gång i månaden och en av tio svarar att deras användning av digitala verktyg 

aldrig påverkas av att internetuppkopplingen är instabil eller långsam.  

Diagram 20. Hur ofta upplever du att en internetuppkoppling som är instabil eller långsam 

påverkar din användning av digitala verktyg i förskolan/undervisningen? Förskolepersonal 

och lärare, andel i procent. 
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En del värden har dolts av sekretesskäl, därför summerar inte alla staplar till 100. 

Delmål 2.3: De digitala lärresurser som används i 

undervisningen ska vara ändamålsenliga och 

medföra att teknikens möjligheter kan utnyttjas 

effektivt 

Det tredje delmålet i strategins andra fokusområde betonar att det behöver finnas 

tillgång till både ändamålsenliga digitala lärresurser och kompetens att välja och 

använda dem. Användning av digitala lärresurser kan både utveckla 

undervisningen och öka elevers motivation och kunskapsinhämtning. Frågorna i 

detta delmål är ställda till förskolepersonal och lärare med tyngdpunkt på lärare. 

Vi har frågat förskolepersonal och lärare hur de upplever att digitala verktyg 

fungerar i undervisningen och vilken typ av verktyg de använder. De flesta 

frågorna är nya för denna undersökning men det finns även ett par frågor där vi 
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kan följa utvecklingen över tid. Gällande användning av digitala provverktyg, 

digitala läromedel och delade dokument har vi även ställt frågor om lärarnas 

användning av dessa har ändrats jämfört med innan covid-19-pandemin. 

Resultat i korthet 

• Hälften av lärarna i gymnasieskolan svarar att digitala verktyg i (ganska eller 

mycket) stor utsträckning stimulerar elevernas lärande. I övriga skolformer är 

motsvarande andel mellan sex och åtta av tio. En jämförelse över tid försvåras 

av att frågan har omformulerats sedan 2018. Andelen som upplever att 

digitala verktyg inte alls eller i mycket liten utsträckning stimulerar barnens 

eller elevernas lärande är dock fortsatt låg. 

• Nio av tio av samtliga lärare använder någon typ av digitalt verktyg för att 

anpassa undervisningen, men andelen är lägre i förskoleklass. Vanligast är 

inlästa böcker, följt av rättstavningsprogram. 

• Drygt två av tio lärare i förskoleklass, grundskola, grund- och 

gymnasiesärskola samt komvux på grundläggande och gymnasial nivå och 

komvux i sfi har inte tillgång till de digitala verktyg de behöver för att 

utforma undervisningen för elever som är i behov av extra anpassningar eller 

särskilt stöd (bestämmelserna om särskilt stöd gäller inte för komvux). 

• Tre av tio bland personal i förskolan och två av tio lärare påverkas minst en 

gång i veckan av att det saknas program eller appar som är användbara i 

undervisningen. 

• Mellan sju och åtta av tio lärare i mellanstadiet, högstadiet och gymnasiet 

arbetar i delade dokument med sina elever. Hälften av de lärare som arbetade 

i delade dokument under våren 2021 svarar att de arbetar mycket mer eller 

något mer med delade dokument jämfört med innan pandemin. 

• Inom komvux på grundläggande och gymnasial nivå är det vanligare än i 

andra skolformer (och andra delar inom komvux) att lärare alltid eller ofta 

använder ett digitalt provverktyg när deras elever genomför prov, knappt fem 

av tio svarar det. I högstadiet är det drygt två av tio och i gymnasieskolan 

drygt tre av tio. En av tre bland de lärare som använde digitala provverktyg 

vid mättillfället, uppgav att de använder digitala provverktyg mycket mer 

eller något mer jämfört med innan covid-19-pandemin. 

• Mellan tre och drygt fyra av tio lärare inom högstadiet, gymnasieskolan, 

komvux på grundläggande eller gymnasial nivå, samt komvux i sfi, svarar att 

minst tre fjärdedelar av de läromedel som de använder är digitala. Det har 

skett en betydande ökning av användningen av digitala läromedel under 

pandemin. 

• Drygt hälften av hemuppgifterna på högstadiet kräver tillgång till en digital 

enhet. Inom gymnasiet, komvux på grundläggande och gymnasial nivå samt i 

sfi är motsvarande andel mellan sju och knappt nio av tio. 
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• Fyra av tio bland förskolepersonalen och fem av tio lärare påverkas varje 

vecka eller oftare av att datorer eller surfplattor krånglar. En av tio bland 

förskolepersonal och knappt två av tio lärare påverkas av detta varje dag. 

Lärare i gymnasieskolan tycker i lägre utsträckning än andra 

att digitala verktyg stimulerar elevernas lärande  

Vi har frågat förskolepersonalen och lärarna i vilken utsträckning de tycker att 

digitala verktyg stimulerar barnens utveckling och lärande, respektive elevernas 

lärande. Bland förskolepersonalen svarar knappt åtta av tio att de tycker det i 

mycket stor eller ganska stor utsträckning. Motsvarande andel för lärare i 

förskoleklass, grundskola, grundsärskola, gymnasiesärskola och komvux är 

mellan sex och åtta av tio. I gymnasieskolan svarar hälften av lärarna det. 

Denna fråga ställdes även till förskolepersonal och lärare i uppföljningen 2018, 

men en jämförelse över tid försvåras av att svarsalternativen har ändrats. Andelen 

som svarar att de inte tycker att digitala verktyg stimulerar lärandet är dock låg 

både i uppföljningen 2018 och uppföljningen 2021.136 Endast ett par procent av 

förskolepersonal och lärare svarar detta. 

De flesta lärare använder någon typ av digitalt verktyg för att 

anpassa undervisningen 

Lärarna har fått svara på om de använder olika typer av digitala verktyg för att 

anpassa undervisningen.137 Nio av tio svarar att de använder minst en av de typer 

av verktyg som vi har frågat om. Flest lärare, två av tre, svarar att de använder 

inlästa böcker, följt av rättstavningsprogram vilket sex av tio svarar att de 

använder. Användningen av digitala verktyg för att anpassa undervisningen 

skiljer sig åt mellan lärarna i olika skolformer. De som undervisar i förskoleklass 

svarar i lägre utsträckning att de använder de verktyg som vi har frågat om.138 

Lärare som arbetar inom grundsärskola, gymnasiesärskola och komvux som 

särskild utbildning svarar i större utsträckning att de använder digitala verktyg för 

talsyntes, digitala läromedel som anpassar uppgifter utifrån elevens 

kunskapsnivå139 samt digitala verktyg som anpassar uppgifter utifrån elevens 

funktionsförmåga. 

 
136 I undersökningen 2018 kunde respondenterna välja alternativet ”Inte alls” och i denna undersökning var 

svarsalternativet ”Mycket liten utsträckning eller ingen alls”. 
137 Det fanns även möjlighet att svara ”Annat digitalt verktyg” på frågan. 
138 Detta gäller samtliga verktyg som vi har frågat om med undantag för ”digitala verktyg som anpassar uppgifter utifrån 
elevens funktionsförmåga”. Där skiljer sig inte lärare i förskoleklass från genomsnittet för samtliga lärare. 
139 Gällande ”digitala läromedel som anpassar uppgifter utifrån elevens kunskapsnivå” så skiljer sig inte resultatet för 

lärare i gymnasiesärskolan från genomsnittet för samtliga lärare. 
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Diagram 21. Andel lärare som svarar att de använder respektive digitalt verktyg för att 

anpassa undervisningen (procent). 
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Alla lärare har inte tillgång till de digitala verktyg de behöver  

Vi har frågat lärarna om de har tillgång till de digitala verktyg som de behöver för 

att utforma undervisningen för de elever som är i behov av extra anpassningar 

eller särskilt stöd. Bland lärare som undervisar i förskoleklass, grundskola, 

grundsärskola, gymnasiesärskola, komvux på grundläggande eller gymnasial nivå 

samt komvux i sfi är det omkring en av fyra som svarar att de inte har tillgång till 

den typen av digitala verktyg. I gymnasieskolan och inom komvux som särskild 

utbildning är motsvarande andel en av tio. Det finns även lärare som svarar att de 

inte vet om de har tillgång till detta eller att det inte är aktuellt. Denna andel 

varierar mellan ungefär en av tio till tre av tio beroende på vilken skolform 

lärarna undervisar i.  

Vi har även frågat förskolepersonal och lärare om de påverkas av att det saknas 

program eller appar som är användbara i undervisningen. Tre av tio bland 

förskolepersonalen och två av tio bland lärarna svarar att detta påverkar dem varje 

dag eller minst en gång i veckan. Andelen som svarar att de aldrig påverkas av 

detta är omkring en av tio bland förskolepersonal och lärare. 

Vanligast att lärare i mellanstadiet, högstadiet och 

gymnasiet arbetar i delade dokument med sina elever 

Att arbeta i delade dokument med sina elever är vanligast bland lärare i mellan- 

och högstadiet samt i gymnasiet. Där svarar mellan sju och åtta av tio lärare att de 

gör det. Inom komvux svarar knappt sex av tio lärare att de arbetar i delade 

dokument med sina elever. I lågstadiet samt i grundsär- och gymnasiesärskolan är 

det ovanligare, där svarar mellan tre och fyra av tio lärare att de gör det. Lägst 

andel återfinns i förskoleklassen där enbart fem procent av lärarna svarar att de 

arbetar i delade dokument med sina elever. I grundskolan och gymnasieskolan är 
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det en högre andel bland lärarna som arbetar på fristående skolor som svarar att 

de arbetar i delade dokument jämfört med lärare som arbetar på kommunala 

skolor. I gymnasiesärskolan gäller det omvända, där är det vanligare bland lärare 

på kommunala skolor. 

Vi har även frågat lärarna om de arbetar i delade dokument med sina elever mer 

eller mindre vid mättillfället140 jämfört med före covid-19-pandemin.141 Hälften 

av de lärare som arbetade i delade dokument under våren 2021 svarar att de 

arbetar mycket mer eller något mer i delade dokument jämfört med innan 

pandemin. Den största ökningen ses bland lärare på gymnasiet och inom komvux 

där omkring sju av tio svarar detta. 

Digitala provverktyg finns tillgängliga i nästan alla 

gymnasieskolor… 

Inför att de digitala nationella proven införs i grundskolan, gymnasieskolan och 

inom komvux på gymnasial nivå är det viktigt att elever och lärare blir vana vid 

att använda digitala provverktyg. Digitala provverktyg kan även användas för att 

effektivisera lärarnas administration kring undervisningen. Rektorernas svar visar 

att tillgången till digitala provverktyg är störst i gymnasieskolan följt av komvux 

på grundläggande och gymnasial nivå där drygt nio av tio respektive åtta av tio 

svarar att lärarna har tillgång till det. I grundskolan finns det skillnader mellan 

kommunala och fristående skolor. Bland kommunala grundskolor anger sex av tio 

att lärarna har tillgång till digitala provverktyg och bland fristående grundskolor 

är det hälften. 

När vi frågar lärarna hur ofta de använder ett digitalt provverktyg när deras elever 

genomför prov eller andra kunskapstest så ökar andelen som svarar att de ofta 

eller alltid gör det med elevernas ålder. I lågstadiet är det i stort sett ingen lärare 

som svarar att de ofta eller alltid använder digitala provverktyg, i mellanstadiet är 

det drygt en av tio lärare, i högstadiet är det drygt två av tio och i gymnasieskolan 

är det drygt tre av tio som svarar det. Inom komvux på grundläggande och 

gymnasial nivå svarar knappt hälften att de ofta eller alltid använder digitala 

provverktyg. Inom komvux i sfi är motsvarande andel två av tio och inom 

komvux som särskild utbildning är det bara ett par procent som svarar detta.  

…men två av tio gymnasielärare använder inte alls digitala 

provverktyg 

Det finns också lärare som aldrig använder digitala proverktyg eller inte har 

tillgång till ett sådant. Inom grundsärskolan, gymnasiesärskolan och komvux som 

särskild utbildning är detta vanligast, där är det mellan sju och nio av tio lärare 

som svarar detta. Inom gymnasieskolan och komvux på grundläggande och 

gymnasial nivå är det två av tio lärare som aldrig använder ett digitalt provverktyg 

 
140 Enkäten kunde besvaras under 24 februari till 5 maj 2021. 
141 Frågan ställdes enbart till de som svarade att de arbetar med delade dokument. 
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eller inte har tillgång till ett sådant. I grundskolan är motsvarande andel knappt 

hälften och inom komvux i sfi drygt sex av tio. 

Användningen av digitala provverktyg har ökat under covid-

19-pandemin framför allt inom gymnasieskolan och komvux 

När vi frågar lärarna om deras nuvarande användning skiljer sig från innan covid-

19-pandemin142 svarar en av tre, av de lärare som använder digitala provverktyg 

vid mättillfället, att de använder digitala provverktyg mycket mer eller något mer 

vid mättillfället än innan pandemin. Ökningen är störst bland lärare i 

gymnasieskolan och komvux där knappt fem av tio respektive sex av tio, av de 

lärare som svarat att de använder digitala provverktyg vid mättillfället, svarar att 

de använder detta mycket mer eller något mer nu jämfört med innan pandemin.143  

Digitala läromedel används i större utsträckning av lärare 

som undervisar äldre elever 

Användningen av digitala läromedel är störst bland lärare som undervisar på 

högstadiet, i gymnasieskolan, inom komvux på grundläggande eller gymnasial 

nivå samt inom komvux i sfi. Där svarar mellan tre och drygt fyra av tio att minst 

tre fjärdedelar av de läromedel som de använder är digitala. Bland lärarna i 

förskoleklass svarar fyra av tio att inga eller nästan inga av de läromedel som de 

använder är digitala. I grundskolan, gymnasieskolan, grundsärskolan och 

gymnasiesärskolan är motsvarande andel omkring tre av tio och inom komvux är 

det knappt två av tio. Inom grund- och gymnasieskolan är det en större andel 

bland lärare som arbetar på fristående skolor som svarar att minst tre fjärdedelar 

av de läromedel som de använder är digitala, jämfört med lärare som arbetar på 

kommunala skolor. 

 
142 Frågan ställdes inte till de lärare som svarade ”Aldrig” eller ”Har inte tillgång till ett digitalt provverktyg” på frågan 

”Hur ofta använder du ett digitalt provverktyg när dina elever genomför prov eller andra kunskapstest?”. 
143 Det finns ingen statistiskt säkerställd skillnad mellan lärare på gymnasiet och vuxenutbildningen. 
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Diagram 22. Ungefär hur många av de läromedel du använder i din undervisning är 

digitala? Lärare i respektive skolform, andel i procent. 
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En del värden har dolts av sekretesskäl, därför summerar inte alla staplar till 100. 

I de skolformer där användningen av digitala läromedel är vanligast144 har även 

användningen ökat mest i samband med covid-19-pandemin. Bland lärare inom 

komvux i sfi svarar knappt nio av tio att de använder digitala läromedel mycket 

mer eller något mer nu jämfört med innan covid-19-pandemin. I högstadiet, 

gymnasieskolan och inom komvux på grundläggande eller gymnasial nivå är 

motsvarande andel ungefär sex av tio. 

På högstadiet, gymnasiet och i komvux kräver många 

hemuppgifter tillgång till digital enhet 

Utöver den användning som sker under lektionstid kan digitala verktyg även 

användas när eleverna genomför hemuppgifter. Vi har frågat lärarna om de 

hemuppgifterna de ger till eleverna behöver genomföras på dator, surfplatta eller 

mobil.145 I högstadiet, gymnasieskolan och komvux på grundläggande eller 

gymnasial nivå samt komvux i sfi anger den största andelen av lärarna att 

hemuppgifter alltid eller ofta kräver detta. I förskoleklass, lågstadiet, 

grundsärskolan och gymnasiesärskolan är det däremot störst andel av lärarna som 

svarar att hemuppgifterna aldrig behöver genomföras på dator, surfplatta eller 

mobil.  

 
144 Högstadiet, gymnasieskolan, komvux på grundläggande eller gymnasial nivå samt komvux i sfi. 
145 De lärare som har svarat att de inte ger några hemuppgifter är borträknade från totalen på denna fråga. I 
förskoleklass, grundsärskola och gymnasiesärskolan svarar omkring sex av tio lärare att de inte ger hemuppgifter. I 

grund- och gymnasieskolan är motsvarande andel omkring en av tio och i vuxenutbildningen är det endast några procent 

som svarar detta och i stort sett alla undervisar inom särskild utbildning för vuxna. 
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Diagram 23. Hur ofta behöver de hemuppgifter du ger till dina elever genomföras på dator, 

surfplatta eller mobil? Lärare, andel i procent. 
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Av alla lärare svarade 15 procent att de inte ger hemuppgifter, de är borträknade från totalen på denna fråga.  

Knappt två av tio lärare påverkas dagligen av datorer eller 

surfplattor som krånglar 

Användning av digitala verktyg kan påverkas negativt av att datorer eller 

surfplattor krånglar. En av tio av förskolepersonalen och knappt två av tio av 

lärarna svarar att deras användning av digitala verktyg dagligen påverkas av att 

datorer eller surfplattor krånglar. Tre av tio bland förskolepersonal och lärare 

svarar att de påverkas minst en gång per vecka. Några få procent bland 

förskolepersonal och lärare, tre procent, svarar att detta aldrig påverkar dem. I 

förskolan är det nästan bara personal på fristående förskolor som svarar detta, 

bland lärarna finns det ingen skillnad beroende på om lärarna arbetar på en 

kommunal eller fristående skola. År 2018 frågade vi lärarna om hur ofta de 

upplevde att digital teknik och digitala verktyg som krånglade begränsade deras 

användning av dessa.146 Då svarade fyra av tio att de begränsades dagligen eller 

minst en gång i veckan. 

Som vi har skrivit om tidigare i delmål 2.2 så har vi även frågat förskolepersonal 

och lärare hur ofta de påverkas av instabil eller långsam uppkoppling. Mellan två 

och tre av tio bland förskolepersonal och lärare upplever att de påverkas varje dag 

eller minst en gång i veckan av både krånglande digitala enheter och instabil eller 

långsam uppkoppling.  

 
146 Frågan ställdes inte till förskolepersonal 2018. 
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Delmål 2.4: Digitaliseringen ska användas för att 

underlätta personalens arbetssituation i fråga om 

undervisning och administration 

I det fjärde delmålet i strategins andra fokusområde betonas att digitaliseringen 

kan underlätta personalens administration. Användarvänliga digitala verktyg kan 

underlätta planering, genomförande, uppföljning och utvärdering av 

undervisningen. Dåligt fungerande digitala verktyg eller systemlösningar kan i 

stället leda till ökad administrativ börda för förskollärare, lärare och rektorer.  

Vi har frågat rektorer, lärare och förskolepersonal vilka möjligheter det finns för 

personal och vårdnadshavare att göra olika saker digitalt, exempelvis att delta på 

olika möten och om funktionalitet på webbplatsen och i digitala plattformar. Flera 

frågor i detta delmål är nya för denna uppföljning men det finns några där vi kan 

följa utvecklingen över tid. Eftersom enkäten genomfördes under pandemin har vi 

även ställt ett antal frågor avsedda att belysa hur digitaliseringen eventuellt har 

underlättat arbetssituationen såväl före som under pandemin våren 2021.147  

Resultat i korthet 

• Fler än nio av tio bland personal i förskola och lärare hade möjlighet att delta 

digitalt på möten under våren 2021. Innan pandemin var andelen mellan två 

och tre av tio. 

• Vid nästan alla förskolor och skolor gavs vårdnadshavare möjlighet att delta 

digitalt på (åtminstone vissa av) de möten som anordnades av förskolan 

respektive skolan under våren 2021. Andelen förskolor och skolor som ger 

denna möjlighet har ökat betydligt jämfört med innan pandemin. Störst har 

ökningen varit inom förskolan, där knappt hälften erbjöd denna möjlighet 

innan pandemin. 

• Drygt nio av tio rektorer inom komvux svarar att eleverna under våren 2021 

hade möjlighet att delta digitalt på möten i samband med att en individuell 

studieplan togs fram. Andelen har ökat från drygt hälften före pandemin. 

• Det är vanligt att vårdnadshavare och elever kan ta del av information, till 

exempel veckobrev, från skolans webbplats eller digitala plattform. Mellan 

sju och nio av tio rektorer svarar att detta är möjligt. Sedan 2018 har andelen 

skolor som erbjuder denna möjlighet ökat i flera skolformer, särskilt i 

gymnasieskolan där andelen som erbjuder detta har dubblerats. 

• I förskolan och grundsärskolan är andelen vårdnadshavare som kan anmäla 

frånvaro via webbplats eller en digital plattform drygt sju av tio respektive nio 

av tio, vilket är en ökning med omkring 20 procentenheter sedan 2018. Det är 

dock fortfarande vanligare att denna möjlighet finns i grundskolor, 

grundsärskolor och gymnasieskolor, där drygt nio av tio svarar detta. 

 
147 Enkäten genomfördes under perioden 24 februari till 5 maj (12 maj för rektorer i förskola) 2021.  
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• Nästan alla förskolor använde redan 2018 digitala verktyg för att 

dokumentera utbildningen. Andelen som ger vårdnadshavare möjlighet att via 

förskolans digitala plattform eller webbplats ta del av denna dokumentation 

har ökat från sex av tio till åtta av tio förskolor. 

• Andelen skolor som ger vårdnadshavare eller elever möjlighet att via skolans 

digitala plattform eller webbplats ta del av formativ bedömning av pågående 

skolarbeten har ökat sedan 2018 inom samtliga skolformer, med undantag för 

komvux på grundläggande och gymnasial nivå. Andelen är högst, omkring 

åtta av tio, i grund- och gymnasieskolan, komvux på grundläggande och 

gymnasial nivå, samt komvux i sfi.  

• I gymnasieskolan samt komvux på grundläggande och gymnasial nivå svarar 

åtta av tio rektorer att det är möjligt att ta del av provresultat via en webbplats 

eller plattform. I grundsärskolan, gymnasiesärskolan och komvux som 

särskild utbildning är motsvarande andel lägre, mellan tre och fem av tio. 

• Mellan en och två av tio lärare anser att skolans lärplattform endast 

underlättar deras arbetssituation i mycket liten utsträckning eller inte alls. 

Lärare på fristående grundskolor är mer nöjda med skolans lärplattform, än 

lärare på kommunala grundskolor.  

• Knappt nio av tio bland förskolepersonalen svarar att digitala verktyg i ganska 

eller mycket stor utsträckning underlättar deras arbetssituation. 

• Två av tio grundskolor och nio av tio gymnasieskolor använder en tjänst för 

att upptäcka otillåten kopiering och andelarna har ökat något sedan 2018. 

Ökade möjligheter att delta digitalt på personalmöten under 

pandemin 

Vi har frågat förskolepersonal och lärare om de vid mättillfället (våren 2021) har 

haft möjlighet att delta digitalt på personalmöten, planeringsmöten eller 

motsvarande möten. I syfte att undersöka om det skett någon förändring under 

pandemin har vi även frågat om möjligheten att delta digitalt på sådana möten 

fanns innan utbrottet av covid-19-pandemin. 

De allra flesta bland förskolepersonalen och lärarna hade möjlighet att delta på 

vissa eller alla möten digitalt vid mättillfället. Inom komvux, gymnasieskolan, 

grundskolan och grundsärskolan hade i princip alla lärare möjlighet att delta 

digitalt i vissa eller alla personalmöten, planeringsmöten eller motsvarande. Även 

i förskolan och gymnasiesärskolan hade de flesta denna möjlighet, färre än en av 

tio har svarat nej på frågan.  

De bland förskolepersonal och lärare som hade möjlighet att delta på möten 

digitalt under pandemin har även fått svara på om denna möjlighet fanns innan 

pandemin. Inom samtliga skolformer är det stora skillnader mellan hur det var 

före pandemin och vid mättillfället gällande möjligheten att delta digitalt på 

möten. Innan pandemin var det mellan två och drygt tre av tio inom respektive 

skolform som hade möjlighet att delta digitalt på möten. Bland lärarna har 
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omkring en av tio svarat att de inte vet hur det var före pandemins utbrott och 

motsvarande bland förskolepersonalen är två av tio. 

Diagram 24. Andelen förskolepersonal och lärare inom respektive skolform som svarar att 

de har haft möjlighet att delta digitalt på möten innan pandemin respektive vid mättillfället 

(våren 2021). (procent). 
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När det gäller resultatet för ”innan pandemin” är andelen beräknad utifrån de som svarat att de hade möjlighet till 

digitala möten vid mättillfället. 

Många föräldramöten och utvecklingssamtal erbjuds digitalt 

i skolan 

Vi har frågat rektorerna om vilka möjligheter vårdnadshavare hade att delta 

digitalt i till exempel utvecklingssamtal eller föräldramöten, både före pandemin 

och vid mättillfället under pandemin. Vi har även frågat om vårdnadshavare har 

getts möjlighet att ta del av digitalt material under covid-19-pandemin.148  

Tabell 4 nedan visar vilka möjligheter vårdnadshavare haft vad gäller att delta 

digitalt i till exempel utvecklingssamtal eller föräldramöten vid mättillfället och 

före pandemin. Förskolan är den skolform som i lägst utsträckning erbjuder alla 

möten digitalt vid mättillfället. Men förskolan har också den största skillnaden 

jämfört med innan pandemin. Där har möjligheterna för vårdnadshavare att delta 

digitalt ökat mest av alla skolformer. Det finns dock en ökning inom alla 

skolformer. 

 
148 Frågor om vårdnadshavare ställdes inte till rektorer på vuxenutbildningen eftersom det inte är aktuellt där. Där har vi 

i stället frågat om det finns möjlighet för eleverna att delta digitalt på möten i samband med att en individuell studieplan 

tas fram.  
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Tabell 4. Andel rektorer som svarar att vårdnadshavare haft möjlighet att delta digitalt, i till 

exempel utvecklingssamtal eller föräldramöten som anordnas av skolan/förskolan, under 

respektive före pandemin (procent).  

 Förskola Grundskola Grundsärskola Gymnasieskola Gymnasiesärskola 

Digitala möten för vårdnadshavare vid mättillfället under pandemin 

Ja, på alla 48 82 79 90 77 

Ja, på vissa 46 17 21 9 23 

Nej 6 1 .. 1 .. 

Digitala möten för vårdnadshavare före pandemin  

Ja, på alla 8 17 25 24 35 

Ja, på vissa 24 35 35 38 29 

Nej 64 46 39 36 35 

Partiellt bortfall 0–1 procent. När det gäller digitala möten för vårdnadshavare före pandemin är andelarna beräknade 

utifrån de rektorer som svarat att det vid mättillfället under pandemin fanns möjlighet för vårdnadshavare att delta 

digitalt på alla eller på vissa möten. 

Inom förskolan svarar en större andel rektorer för kommunala förskolor att de vid 

mättillfället erbjuder digitala möten för vårdnadshavare än rektorer för fristående 

förskolor. Inom grund- och gymnasieskola finns det inga skillnader mellan 

fristående och kommunala skolor.  

Vi har även frågat rektorerna om skolan eller förskolan, som ett alternativ till att 

anordna ett föräldramöte, har gett vårdnadshavare möjlighet att ta del av digitalt 

material, såsom filmer eller presentationer, under covid-19-pandemin. 

Gymnasieskolan är de som i störst utsträckning erbjudit vårdnadshavare att ta del 

av digitala material under pandemin, åtta av tio rektorer uppger det. Inom 

grundskolan och gymnasiesärskolan har detta också varit vanligt, knappt sju av 

tio rektorer svarar att de erbjudit digitala material till vårdnadshavare under 

pandemin. Inom förskolan och grundsärskolan är motsvarande andel omkring sex 

av tio. 

De flesta elever inom komvux har kunnat delta digitalt när 

deras individuella studieplan tagits fram 

När det gäller komvux har vi frågat rektorerna om eleverna hade möjlighet att 

delta digitalt på möten i samband med att en individuell studieplan tas fram, såväl 

under våren 2021 som före pandemin. Drygt nio av tio rektorer inom komvux 

uppger att den möjligheten fanns våren 2021 och hälften svarar att eleverna kunde 

delta digitalt på sådana möten innan pandemin. 

Vanligt att kunna ta del av information om verksamheten 

digitalt  

För att kommunicera och samarbeta med vårdnadshavare och elever kan förskolor 

och skolor ha en digital plattform eller webbplats. Vi har frågat rektorerna om 

vårdnadshavare eller elever kan ta del av olika slags information, till exempel 
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information om verksamheten såsom vecko- eller månadsbrev, anmäla frånvaro, 

ta del av provresultat eller formativ bedömning av pågående arbete via en digital 

plattform eller webbplats.149  

Vad gäller information om verksamheten, exempelvis vecko- eller månadsbrev, 

anger omkring nio av tio rektorer vid förskolan, grundskolan, grundsärskolan och 

gymnasieskolan att vårdnadshavare eller elever kan ta del av sådan information 

via en digital plattform eller skolans webbplats. Andelen är något lägre inom 

gymnasiesärskolan, där är det omkring sju av tio rektorer som svarar detta. 

Jämfört med den tidigare uppföljningen har det framför allt skett en ökning inom 

gymnasieskolan, där andelen som erbjuder denna möjlighet för vårdnadshavare 

eller elever har dubblerats. Även i grundsärskolan och gymnasiesärskolan har det 

skett en ökning sedan 2018, med omkring 20 procentenheter. 

Vanligare att kunna anmäla frånvaro via webbplats eller 

digital plattform på grund- och gymnasieskolor än förskolor  

I förskolan anger drygt sju av tio rektorer att vårdnadshavare kan anmäla frånvaro 

via förskolans webbplats eller digitala plattform. När det gäller grundskolor, 

grundsärskolor och gymnasieskolor svarar drygt nio av tio rektorer att detta är 

möjligt. I gymnasiesärskolan är det möjligt för vårdnadshavare att anmäla 

frånvaro via skolans webbplats eller digitala plattform vid åtta av tio skolor. Inom 

komvux är det hälften av skolorna som ger eleverna denna möjlighet.  

Det är vanligare bland kommunala grundskolor, grundsärskolor och 

gymnasieskolor att vårdnadshavare eller elever kan anmäla frånvaro via skolans 

digitala plattform eller webbplats än bland fristående. Det finns inga skillnader 

bland kommunala och fristående huvudmän inom förskolan. 

Jämfört med 2018 är det störst ökning inom förskolan och grundsärskolan där 

möjligheterna har ökat med omkring 20 procentenheter sedan 2018 års 

mätning.150 I övriga skolformer är det små eller inga skillnader jämfört med 2018. 

Ökade möjligheter för vårdnadshavare att digitalt ta del av 

förskolans dokumentation av utbildningen 

Vi har frågat rektorerna om personalen på förskolan använder digitala verktyg 

som stöd för dokumentation av verksamheten med barnen (fortsättningsvis 

benämns detta ”utbildningen”). Det gör personalen i princip på samtliga förskolor 

enligt rektorerna. Jämfört med 2018 ligger användningen på samma nivå.151  

Vi har även frågat om vårdnadshavare har möjlighet att ta del av dokumentation 

av utbildningen, till exempel genom digitala portfolios via förskolans digitala 

plattform eller webbplats. Knappt åtta av tio rektorer svarar att detta är möjligt, 

 
149 För vuxenutbildning gäller frågan enbart om eleverna själva kan göra detta.  
150 Vid 2018 års mätning ställdes frågan till rektorer vid förskolor något annorlunda. Då efterfrågade vi om 

vårdnadshavare kunde anmäla frånvaro via förskolans webbplats och/eller via e-post. Vi har här räknat ihop ja-svaren 

för både webbplats och e-post och likställer då meddelanden som skickas via en digital plattform med e-post.  
151 Frågan ställdes även i 2018 års enkät men då var svarsalternativen annorlunda. I stället för ”Ja” fanns 

svarsalternativen ”I stor utsträckning” och ”I viss utsträckning”. Andelen rektorer som 2018 svarade ”Inte alls” var 1 

procent vilket är samma andel som i 2021 års enkät svarade ”Nej”.  
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vilket är en ökning jämfört med 2018 års mättillfälle då drygt sex av tio rektorer 

för förskolan angav att det var möjligt.152 

Ökade möjligheter att ta del av formativ bedömning av 

skolarbeten digitalt 

Vi har frågat rektorerna om vårdnadshavare och elever kan ta del av formativ 

bedömning av pågående skolarbeten på skolans digitala plattform eller webbplats. 

Omkring åtta av tio rektorer i grundskolan, gymnasieskolan, komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå samt komvux i sfi svarar att det går. I 

grundsärskolan är det sju av tio och i gymnasiesärskolan samt komvux som 

särskild utbildning drygt hälften som har denna möjlighet. Andelen skolor som 

ger vårdnadshavare och elever denna möjlighet har ökat sedan 2018 i samtliga 

skolformer, förutom komvux (där vi enbart kan jämföra komvux grundläggande 

och gymnasial nivå över tid).  

När vi frågar rektorerna om vårdnadshavare och elever kan ta del av elevernas 

provresultat via skolans digitala plattform eller webbplats skiljer det sig mycket åt 

mellan skolformerna.153 I gymnasieskolan samt komvux på grundläggande och 

gymnasial nivå svarar åtta av tio rektorer att denna möjlighet finns. I grundskolan 

och komvux i sfi anger mellan drygt sex och sju av tio rektorer detta.154 

Vårdnadshavare och elever i grundsärskolan, gymnasiesärskolan och komvux 

som särskild utbildning har i minst utsträckning möjlighet att ta del av 

provresultat via skolans digitala plattform eller webbplats, mellan tre och knappt 

fem av tio rektorer svarar detta.  

Digitala lärplattformar underlättar mest i gymnasieskolan 

och komvux på grundläggande och gymnasial nivå  

Digitala lärplattformar används i de flesta skolor och komvux, endast omkring 

fem procent av rektorerna svarar att de inte använder en digital lärplattform. Inom 

grundskolan är det vanligare att fristående skolor inte använder en digital 

lärplattform. En av tio rektorer för fristående grundskolor svarar detta jämfört 

med ett par procent bland de kommunala.155  

Lärarna har fått svara på i vilken utsträckning de tycker att skolans digitala 

lärplattform underlättar deras arbetssituation och svaren skiljer sig åt mellan 

skolformerna. Bland lärare som undervisar i förskoleklass, grundskola, 

grundsärskola samt komvux i sfi är det omkring sex av tio som svarar att den 

underlättar i mycket stor eller ganska stor utsträckning. Motsvarande andel för 

lärare i gymnasieskolan eller på komvux på grundläggande och gymnasial nivå är 

mellan sju och åtta av tio. Bland lärare i gymnasiesärskolan och inom komvux 

 
152 Frågan formulerades något annorlunda i 2018 års enkät. Då frågade vi om Förskolan använder e-post och/eller 

webbplats för att informera vårdnadshavare om dokumentation av verksamheten, t.ex. genom digitala portfolios.  
153 I enkäten vid 2018 års mätning ställdes frågan annorlunda; /…/ ta del av elevens resultat /…/ något som kan 

innefatta mer än enbart provresultat. Därför går det inte att jämföra 2018 med 2021 års enkätsvar. 
154 Skillnaden mellan komvux på grundläggande och gymnasial nivå och komvux i sfi är dock inte statistisk signifikant. 
155 De som har svarat att de inte använder en digital lärplattform är borträknade från andelen som har tagit reda på hur 

skolans digitala lärplattform påverkar personalens arbetssituation. 
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som särskild utbildning svarar tre till fyra av tio att skolans digitala lärplattform 

underlättar deras arbetssituation i mycket stor eller ganska stor utsträckning.156  

Mellan en och tre av tio lärare svarar att skolans lärplattform endast underlättar i 

mycket liten utsträckning eller inte alls. 

Diagram 25. I vilken utsträckning tycker du att skolans digitala lärplattform underlättar din 

arbetssituation? Lärare i respektive skolform, andel i procent. 
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En del värden har dolts av sekretesskäl, därför summerar inte alla staplar till 100. 

Lärare som arbetar på fristående grundskolor svarar i högre utsträckning att 

skolans lärplattform underlättar i mycket stor eller ganska stor utsträckning 

jämfört med lärare på kommunala grundskolor. Bland lärare på fristående 

grundskolor svarar knappt åtta av tio detta och motsvarande andel för lärare på 

kommunala skolor är sex av tio.  

Förskolepersonalen har fått svara på i vilken utsträckning de tycker att digitala 

verktyg underlättar deras arbetssituation och de flesta svarar att digitala verktyg i 

mycket stor eller ganska stor utsträckning underlättar deras arbetssituation, knappt 

nio av tio svarar detta. En av tio svarar att det underlättar deras arbetssituation i 

ganska liten utsträckning och i stort sett ingen svarar att de underlättar i mycket 

liten utsträckning eller inte alls. Det finns inga skillnader i svaren på denna fråga 

beroende på om förskolepersonalen arbetar på en kommunal eller fristående 

förskola. 

Nio av tio gymnasieskolor använder en tjänst för att 

upptäcka plagiering  

Vi har frågat rektorerna om skolan använder en specifik teknik eller tjänst för att 

upptäcka otillåten kopiering från internet, till exempel att eleverna kopierar 

 
156 Skillnaden mellan grundsärskolan och gymnasiesärskolan är inte statistiskt signifikant. 
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färdiga elevarbeten eller uppsatser. I gymnasieskolan svarar nio av tio rektorer att 

de använder en sådan tjänst. I gymnasiesärskolan är motsvarande andel fyra av 

tio, i grundskolan drygt två av tio och i grundsärskolan en av tio. Inom komvux i 

stort är motsvarande andel åtta av tio rektorer. Det är dock vanligare att man 

använder denna teknik eller tjänst inom komvux på grundläggande och gymnasial 

nivå jämfört med komvux som särskild utbildning och komvux i sfi.157 I 

grundskolan och gymnasieskolan har användningen av en specifik teknik eller 

tjänst för att upptäcka otillåten kopiering ökat något sedan 2018.158  

I fristående grundskolor är det vanligare att använda en specifik teknik eller tjänst 

för att upptäcka otillåten kopiering från internet än vid kommunala grundskolor, 

drygt tre av tio fristående skolor jämfört med drygt två av tio kommunala skolor 

använder det. I gymnasieskolan syns inga skillnader mellan fristående och 

kommunala skolor vad gäller användandet av en specifik teknik eller tjänst för att 

upptäcka otillåten kopiering.  

  

 
157 I grundskolan och grundsärskolan uppger mellan en och två av tio av tio rektorer att de inte vet om skolan använder 

en teknik eller tjänst för att upptäcka otillåten kopiering från internet. I gymnasieskolan och komvux är motsvarande 
andel ett par procent, och i gymnasiesärskolan är den knappt en av tio rektorer. 
158 I grundskolan har användningen av en specifik teknik eller tjänst för att upptäcka otillåten kopiering ökat från drygt 

en av tio år 2018 till drygt två av tio. I gymnasieskolan har användningen ökat från drygt åtta av tio till nio av tio. 
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Fokusområde 3: Forskning och 

uppföljning kring digitaliseringens 

möjligheter 

Målet för fokusområde 3 är att forskning och uppföljning ska stödja utveckling av 

verksamheter och insatser och genomföras med syfte att bidra till ökad 

måluppfyllelse och utvecklad digital kompetens. Fokusområdet är uppdelat i två 

delmål: 

3.1: Forskning om digitaliseringens påverkan på undervisning och lärande ska 

genomföras och stödja utveckling av verksamheter och insatser. 

3.2: Uppföljning av digitaliseringsarbetet i skolväsendet ska genomföras och 

stödja utveckling av verksamheter och insatser. 

Delmål 3.1: Forskning om digitaliseringens 

påverkan på undervisning och lärande 

I det första delmålet i fokusområde 3 pekar strategin på att det är betydelsefullt 

med forskning som grund för att kunna utveckla såväl verksamheter som insatser. 

Ett sätt att öka inslagen av forskning vid utveckling av verksamheterna inom 

skolväsendet kan vara att ha en person som arbetar med att sprida kunskap om 

forskning gällande digitalisering i skolan. Vi har frågat rektorer för förskola, skola 

och komvux om det finns en sådan person och om personen finns dels på 

huvudmannanivå, dels på förskole- eller skolnivå. Dessa frågor är nya för denna 

uppföljning. 

Resultat i korthet 

• På drygt fyra av tio fristående förskolor, tre av tio fristående grundskolor samt 

två av tio fristående gymnasieskolor saknas en person som arbetar med att 

sprida kunskap om forskning gällande digitalisering. Det är betydligt 

vanligare att en sådan person finns vid kommunala motsvarigheter. 

Många fristående förskolor och skolor saknar en person 

som arbetar med att sprida kunskap om forskning om 

digitalisering  

Inom samtliga skolformer svarar majoriteten av rektorerna att det antingen finns 

en person lokalt på förskolan, skolan eller komvux, eller hos huvudmannen, som 

arbetar med att sprida kunskap om forskning om digitalisering, men det finns 

rektorer som svarar att de helt saknar en sådan person. Detta är vanligast bland 

fristående förskolor, grundskolor och gymnasieskolor. Drygt fyra av tio rektorer 
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för fristående förskolor, tre av tio rektorer för fristående grundskolor samt två av 

tio rektorer för fristående gymnasieskolor svarar att det varken på förskolan eller 

hos huvudmannen finns en person som arbetar med att sprida kunskap om 

forskning gällande digitalisering. När det gäller kommunala förskolor, 

grundskolor och gymnasieskolor är det en av tio eller mindre som saknar en sådan 

person. Inom grundsär- och gymnasiesärskolan samt komvux svarar en av tio 

rektorer att de saknar en sådan person.159 

I grundskolan och grundsärskolan är det vanligare att en person som arbetar med 

att sprida kunskap om forskning gällande digitalisering finns hos huvudmannen 

än på skolan. Knappt åtta av tio uppger att en sådan person finns hos 

huvudmannen medan sex av tio uppger att det finns på skolan. När det gäller 

förskolan, gymnasieskolan, gymnasiesärskolan och komvux är det mellan sex och 

sju av tio rektorer som uppger att en sådan person finns hos huvudmannen och en 

ungefär lika stor andel som uppger att en sådan person finns på förskolan, skolan 

eller komvux.  

Delmål 3.2: Uppföljning av digitaliseringsarbetet i 

skolväsendet  

Det andra delmålet inom fokusområde 3 handlar om att uppföljning av 

digitaliseringsarbetet i skolväsendet ska genomföras och stödja utveckling av 

verksamheter och insatser. Här har vi ställt frågor till rektorer om hur ofta deras 

digitaliseringsplaner följs upp och om de använder någon form av 

självvärderingsinstrument. Dessa frågor ställdes även 2018. 

Resultat i korthet 

• Omkring två av tre rektorer för förskolor, skolor och komvux har en 

digitaliseringsplan som de följer upp varje år eller oftare. Undantaget är 

grundsärskolan där motsvarande andel är hälften. Andelen har ökat sedan 

2018 i samtliga skolformer. 

• Nio av tio rektorer som har tagit fram digitaliseringsplanen lokalt svarar att de 

följer upp den varje år eller oftare. För fristående förskolor och skolor är det 

en ungefär lika stor andel som följer upp varje år eller oftare även då planen 

tagits fram av huvudmannen. Bland rektorer för kommunala förskolor och 

skolor är andelen som följer upp planen varje år eller oftare betydligt lägre när 

den tagits fram av huvudmannen, drygt sex av tio. 

• Självvärderingsinstrument används främst av kommunala grundskolor och 

gymnasieskolor, knappt hälften av dessa rektorer svarar detta. Andelen som 

använder självvärderingsinstrument är på ungefär samma nivå som 2018. 

 
159 Det är inte möjligt att bedöma om det finns någon skillnad mellan kommunala och fristående grundsär- och 

gymnasiesärskolor. 
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Två av tre har en digitaliseringsplan som följs upp varje år 

Tidigare i rapporten, under delmål 1.2, har vi beskrivit andelen som har en 

digitaliseringsplan. Vi har frågat dels om det finns en plan som huvudmannen 

tagit fram, dels om man lokalt på förskolan, skolan eller komvux tagit fram en 

plan. Rektorerna har även fått svara på hur ofta respektive plan följs upp. 

Omkring två av tre av samtliga rektorer för förskola, skola och komvux svarar att 

det finns en digitaliseringsplan som de följer upp varje år eller oftare.160 När det 

gäller grundsärskolan är andelen lägre, hälften av rektorerna svarar att det finns en 

plan som de följer upp varje år eller oftare. Det finns inte någon statistiskt 

signifikant skillnad mellan kommunala och fristående förskolor och skolor. 

Andelen har ökat för samtliga skolformer sedan 2018, då omkring fyra av tio 

rektorer svarade att de hade en digitaliseringsplan som de följde upp varje år.161  

De flesta rektorer som tagit fram en digitaliseringsplan lokalt 

följer upp den varje år eller oftare 

Av de rektorer som tagit fram digitaliseringsplanen lokalt på förskolan respektive 

skolan eller komvux svarar omkring nio av tio att den följs upp varje år eller 

oftare. Mindre än tio procent av rektorerna svarar att de inte vet hur ofta 

digitaliseringsplanen som tagits fram på förskolan, respektive skolan eller 

komvux följs upp. 

Andelen rektorer som följer upp planen varje år eller oftare 

är lägre när den tagits fram av en kommunal huvudman  

När vi i stället undersöker svaren för de rektorer för förskola, skola och komvux 

som svarat att huvudmannen har tagit fram en digitaliseringsplan är det mellan 

knappt sex och åtta av tio som uppger att planen följs upp varje år eller oftare.162 

Det är en betydligt större andel av rektorerna för fristående förskolor och skolor 

jämfört med kommunala förskolor och skolor som svarar att planen som tagits 

fram av huvudmannen följs upp varje år eller oftare. Mellan åtta och nio av tio 

rektorer för fristående förskolor, grundskolor och gymnasieskolor svarar att 

planen som tagits fram av huvudmannen följs upp varje år eller oftare, jämfört 

med drygt sex av tio rektorer för kommunala motsvarigheter. Inom grundsär- och 

gymnasiesärskolan svarar samtliga fristående skolor att planen som tagits fram av 

huvudmannen följs upp varje år eller oftare, jämfört med mellan knappt sex av tio 

för kommunala grundsärskolor och knappt sju av tio kommunala 

gymnasiesärskolor. Det är även en större andel bland rektorer för kommunala 

förskolor och skolor, mellan tre och fyra av tio, som svarar att de inte vet hur ofta 

huvudmannens plan följs upp. Motsvarande andel för rektorer vid fristående 

skolor är mindre än en av tio.  

 
160 I denna andel ingår de rektorer som dels svarat att det finns en digitaliseringsplan som tagits fram lokalt och/eller en 

plan som tagits fram av huvudmannen, dels att de följer upp minst en av dessa planer varje år eller oftare. 
161 I uppföljningen 2018 fanns inte svarsalternativet ”varje halvår eller oftare”. Vi jämför därför svarsalternativen ”varje 

år” i enkäten 2018 med ”varje år” + ”varje halvår eller oftare” i enkäten 2021. 
162 De rektorer som endast har en plan som huvudmannen har tagit fram, och ingen lokal plan, följer upp planen mer 

sällan än de rektorer som svarar att de både har en plan från huvudmannen och en lokal plan. Det är även vanligare att 

de rektorer som endast har en plan som huvudmannen har tagit fram inte vet hur ofta planen följs upp. 
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Självvärderingsinstrument är fortsatt vanligast bland 

kommunala grund- och gymnasieskolor 

Ett sätt att följa upp skolans digitalisering är att använda någon form av 

självvärderingsinstrument, till exempel LIKA, SELFIE, eller något annat 

instrument som tagits fram lokalt av skolan eller huvudmannen.163 I likhet 

med vad resultaten för undersökningen 2018 visade så är det är framförallt 

rektorer för kommunala grund- och gymnasieskolor som svarar att de 

använder självvärderingsinstrument, knappt hälften gör det.164 I fristående 

grund- och gymnasieskolor är motsvarande andel knappt två av tio. Inom 

komvux, grundsärskola och gymnasiesärskola är det drygt tre av tio som 

använder självvärderingsinstrument. Omkring en av tio rektorer vet inte om de 

använder ett självvärderingsinstrument för att följa upp skolans digitalisering. 

Andelen som använder självvärderingsinstrument är på ungefär samma nivå 

som 2018.165  

 

  

 
163 LIKA (it-tempen för skolan och förskolan) är ett självskattningsverktyg som förvaltas av SKR. SELFIE (Self-

reflection on Effective Learning by Fostering the use of Innovative Educational technologies) förvaltas av Europeiska 

kommissionen. 
164 Rektorer för förskolor fick inte frågan om självvärderingsinstrument.  
165 Vi kan i denna fråga inte jämföra kommunala och fristående grundsärskolor respektive gymnasiesärskolor med 

varandra. 
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Huvudsakliga resultat 

I detta kapitel sammanfattas de huvudsakliga resultaten i den andra uppföljningen 

av den nationella digitaliseringsstrategin. När så är möjligt har vi jämfört 

resultaten med de som redovisades i den första uppföljningen av strategin 2018. 

Uppföljningen är inriktad mot den nationella digitaliseringsstrategins samtliga tre 

fokusområden med tyngdpunkt på fokusområde 1 och 2.  

Fokusområde 1: Digital kompetens för alla i 

skolväsendet 

Den övergripande målsättningen för fokusområde 1 i den nationella 

digitaliseringsstrategin är att alla barn och elever ska utveckla en adekvat digital 

kompetens och att det ska finnas en digital likvärdighet i det svenska 

skolväsendet. Barn och elever ska i alla delar av skolväsendet ges förutsättningar 

att utveckla adekvat digital kompetens. För att nå det målet krävs att personal som 

arbetar med barn och elever har tillräcklig digital kompetens, att de har förmåga 

att välja ändamålsenliga digitala lärresurser och att använda digitaliseringens 

möjligheter i undervisningen. Det är också viktigt att det finns ett strategiskt 

ledarskap för verksamheterna som kan driva digitaliseringsarbetet på ett effektivt 

sätt i verksamheterna. 

Fler rektorer har tagit fram en digitaliseringsplan 

För att digitaliseringen ska få genomslag i verksamheterna är det viktigt att 

utarbeta lokala strategier eller planer som är kopplade till den nationella strategins 

mål. Omkring åtta av tio rektorer svarar att det finns en digitaliseringsplan som 

gäller för förskolan, skolan eller komvux. Denna andel har ökat för samtliga 

skolformer jämfört med 2018, men det är dock fortfarande omkring två av tio som 

inte har tagit fram en plan eller inte vet om det finns en plan. För att 

digitaliseringsplanen ska få genomslag är det även viktigt att innehållet förankras 

i verksamheten och att planen regelbundet följs upp och revideras efter behov. 

Omkring två av tre rektorer för förskola, skola och komvux svarar både att det 

finns en digitaliseringsplan och att den följs upp varje år eller oftare. För 

fristående förskolor och skolor är det en ungefär lika stor andel som följer upp 

varje år eller oftare även då planen tagits fram av huvudmannen. Bland rektorer 

för kommunala förskolor och skolor är andelen som följer upp planen varje år 

eller oftare betydligt lägre när den tagits fram av huvudmannen.  

Rektorer ser behov av kompetensutveckling i att leda 

digitalisering 

Inom samtliga skolformer finns ett stort behov av kompetensutveckling i att leda 

utvecklingen av undervisningen med hjälp av digitala verktyg. Minst hälften av 

rektorerna inom respektive skolform ser ett ganska eller mycket stort behov av 
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kompetensutveckling inom detta område. När det gäller grund- och 

gymnasieskolan visar resultaten att det inom flera områden är vanligare att 

rektorer för kommunala skolor svarar att det finns ett ganska stort eller mycket 

stort behov av kompetensutveckling, jämfört med fristående skolor. Inom 

förskolan finns det enbart skillnader mellan huvudmannatyp gällande 

kompetensutveckling inom personuppgifter (GDPR), där rektorer för kommunala 

förskolor skattar att det finns ett större behov än vad rektorer för fristående 

förskolor gör. 

Majoriteten av rektorerna kartlägger och följer upp 

verksamheternas digitalisering 

För att strategiskt kunna leda det digitala utvecklingsarbetet är det viktigt att 

rektorer och huvudmän tar reda på vilka behov det finns i verksamheten och 

regelbundet följer upp dessa. Majoriteten av rektorerna har undersökt de behov 

som vi frågar om, men mellan två och fyra av tio rektorer har inte tagit reda på 

personalens behov av kompetensutveckling inom digital kompetens, hur digitala 

verktyg eller läromedel fungerar i undervisningen, eller hur personalens 

arbetssituation påverkas av skolans digitala lärplattform. Inom förskolan är det en 

av tio rektorer som varken tagit reda på personalens behov av 

kompetensutveckling eller hur de upplever att de digitala verktygen fungerar i 

undervisningen. Inom skola och komvux svarar en av tjugo rektorer att de varken 

tagit reda på lärarnas behov av kompetensutveckling, hur lärarna upplever att de 

digitala läromedlen fungerar i undervisningen eller hur skolans digitala 

lärplattform påverkar personalens arbetssituation.  

Förskolepersonal och lärare ser behov av 

kompetensutveckling inom flera områden 

Det är viktigt att lärare och personal i förskolan ges möjlighet att utveckla digital 

kompetens både under sin utbildning och under sin anställning. När det gäller 

grundläggande datakunskaper upplever de allra flesta inom förskola, skola och 

komvux att de har tillräckliga kunskaper utifrån sin roll. Lärare och 

förskolepersonal upplever sig dock sakna tillräcklig kunskap inom flera andra 

områden. Exempelvis svarar mindre än hälften bland förskolepersonal och lärare 

att de har tillräcklig kunskap att välja och använda digitala verktyg för barn 

respektive elever i behov av stödinsatser. Vidare finns bland de lärare som 

bedömer att de behöver kunskap inom programmering ett relativt stort behov av 

kompetensutveckling, i likhet med uppföljningen 2018. Det finns även behov av 

att utveckla lärares kompetens så att de får bättre förutsättningar att lära eleverna 

hur de använder internet på ett säkert sätt samt hur eleverna källkritiskt söker och 

granskar information på internet och sociala medier. Exempelvis bedömer mellan 

två och tre av tio lärare att de har otillräcklig kunskap för att lära sina elever hur 

de kritiskt söker information eller granskar information på internet eller sociala 

medier. 
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Vanligt att datorer och surfplattor används inom förskolan 

men det finns skillnader i hur ofta förskolepersonalen 

arbetar med barnens digitala kompetens  

Utbildningen i förskolan ska lägga grunden till en digital kompetens hos barnen, 

som de sedan får möjlighet att fördjupa i förskoleklassen och i de skolformer som 

följer därefter. Förskolan ska ge barnen möjlighet att grundlägga ett kritiskt och 

ansvarsfullt förhållningssätt till digital teknik.166 Barnen ska även få använda 

digitala verktyg på ett sätt som stimulerar utveckling och lärande. De flesta bland 

förskolepersonalen använder dator eller surfplatta regelbundet i barngruppen. Nio 

av tio svarar att de använder dator eller surfplatta minst en gång i veckan i arbetet 

med barngruppen, drygt hälften att de använder dator eller surfplatta varje dag. 

Resultaten har inte ändrats sedan 2018.  

När dator eller surfplatta används i barngruppen är det betydligt mer vanligt att 

man lyssnar på musik eller tittar på bilder, jämfört med att läsa, rita eller arbeta 

med matematik. Även om resultaten visar att användningen av digitala verktyg är 

utbredd inom förskolan, finns det skillnader bland förskolepersonalen då det 

gäller hur ofta man arbetar med att utveckla barnens digitala kompetens inom 

olika områden. Som ett exempel svarar en av tio bland förskolepersonalen att man 

aldrig arbetar med någon av de aktiviteter inom digital kompetens som vi frågar 

om.  

Mindre vanligt att lärare i förskoleklass och lågstadiet 

arbetar med källkritik och informationssökning 

Elever ska ges möjlighet att utveckla ett kritiskt och ansvarsfullt förhållningssätt 

till digital teknik för att kunna se möjligheter, förstå risker och för att kunna 

värdera information. När det gäller att arbeta med elevernas förmåga att kritiskt 

granska eller söka efter texter, bilder eller filmer, visar resultaten att det finns 

skillnader framför allt mellan lärarna i förskoleklass och lågstadiet jämfört med 

lärare i övriga stadier i grundskolan samt i gymnasieskolan. Det kan förklaras av 

att användningen av digitala verktyg, och därmed också behovet av källkritik, 

ökar med barnens och elevernas ålder, men det finns en betydande andel av 

lärarna i förskoleklass och lågstadiet som svarar att de arbetar med detta i mycket 

liten utsträckning, att de inte vet om de arbetar med detta eller att det inte är 

aktuellt.  

Skolbiblioteken används i större utsträckning för att 

utveckla elevernas digitala kompetens i kommunala 

gymnasieskolor 

Både digitaliseringsstrategin och läroplaner för skolformer på grund- och 

gymnasienivå lyfter fram att samarbetet mellan lärare och skolbibliotekens 

personal spelar en viktig roll för att utveckla elevernas digitala kompetens inom 

informationssökning och källkritik. Vår undersökning visar att nästan alla skolor 

 
166 Förordning (SKOLFS 2018:50) om läroplan för förskolan 
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har tillgång till ett skolbibliotek. Vissa skolbibliotek saknar dock helt bemanning 

och det finns skillnader mellan fristående och kommunala skolor när det gäller 

vilken kompetens personalen i skolbiblioteken har. När det gäller gymnasieskolan 

saknar en tredjedel av de fristående skolornas skolbibliotek helt bemanning, 

medan nästan alla kommunala skolor har bemannade skolbibliotek. I kommunala 

grund- och gymnasieskolor är det dessutom vanligare med en fackutbildad 

bibliotekarie än i fristående skolor, medan det är vanligare att lärare arbetar i 

biblioteket vid fristående skolor. Vidare samarbetar lärare vid kommunala 

gymnasieskolor i högre utsträckning med skolbibliotekets personal jämfört med 

lärare vid fristående gymnasieskolor.  

Fokusområde 2: Likvärdig tillgång och användning 

Den övergripande målsättningen för fokusområde 2 är att barn, elever och 

personal ska ha god och likvärdig tillgång till digitala verktyg och resurser i syfte 

att förbättra utbildningen och effektivisera verksamheten. I strategin framhålls 

även betydelsen av att skolväsendet ger likvärdiga förutsättningar och därigenom 

kan kompensera för den bristande tillgången till digitala verktyg utanför skolan. 

Strategin lyfter fram att vad som är en god tillgång är beroende av både skolform 

och varje elevs behov. 

Generellt god tillgång till datorer och surfplattor i de flesta 

skolformer, men det finns skillnader mellan fristående och 

kommunala förskolor och skolor 

En förutsättning för att barn och elever inom skolväsendet ska få möjlighet att 

utveckla en adekvat digital kompetens är det finns tillgång till fungerande digitala 

enheter. Tillgången ska dock styras utifrån behov och förutsättningar. Vad som 

kan sägas vara god tillgång till digitala verktyg är därför beroende av både 

skolform, årskurs och av varje barns eller elevs behov. I strategin tas förskolan 

upp som ett exempel. Tillgången till digitala verktyg för barn i förskolan bör vara 

sådan att de kan användas i den pedagogiska verksamheten när det är lämpligt, 

vilket inte innebär att varje barn måste ha tillgång till ett digitalt verktyg, utan att 

det tvärtom oftast är en fördel att barnen använder digitala verktyg tillsammans 

eller med en förskollärare eller annan personal. 

I grundskolan, gymnasieskolan, grundsärskolan och gymnasiesärskolan finns det 

ungefär lika många datorer och surfplattor som elever. Detta tillstånd hade, med 

undantag för grundskolan där datortätheten ökat något, uppnåtts redan 2018. Det 

finns dock skillnader inom dessa skolformer och datortätheten på en mindre andel 

av skolorna är betydligt lägre. Inom förskolan och komvux är datortätheten 

väsentligt lägre, och för dessa skolformer har utvecklingen gått åt olika håll sedan 

2018. I förskolan har datortätheten ökat, medan den minskat något inom komvux 

på grundläggande och gymnasial nivå.  

Resultaten visar att det skiljer sig mellan förskolor och skolor beroende på om de 

har en fristående eller kommunal huvudman. Både i kommunala förskolor och 
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grundskolor är det en högre datortäthet än i fristående motsvarigheter. På 

kommunala gymnasieskolor är inte datortätheten högre än vid fristående skolor, 

men det är vanligare på kommunala gymnasieskolor att samtliga elever har en 

egen dator som de fått av skolan. Andelen kommunala gymnasieskolor där 

samtliga elever har en egen dator eller surfplatta är nio av tio och motsvarande 

andel bland fristående gymnasieskolor är åtta av tio. 

De flesta lärare använder digitala verktyg för att anpassa 

undervisningen, men alla har inte tillgång till de verktyg de 

behöver 

De flesta lärare använder olika digitala verktyg för att anpassa undervisningen, 

vanligast är att man använder inlästa böcker, följt av rättstavningsprogram. Drygt 

två av tio lärare i förskoleklass, grundskola, samt grund- och gymnasiesärskola 

uppger dock att de inte har tillgång till de digitala verktyg de behöver för att 

utforma undervisningen för elever som är i behov av stödinsatser (extra 

anpassningar eller särskilt stöd). Det är även tre av tio bland personal i förskolan 

och två av tio lärare som uppger att de påverkas minst en gång i veckan av att det 

saknas program eller appar som är användbara i undervisningen. 

Många har problem med krånglande datorer och 

internetuppkoppling… 

Strategin understryker att undervisningen ska kunna bedrivas utan 

teknikrelaterade störningar. Resultaten visar dock att lärare och personal i 

förskolan påverkas av krånglande datorer eller surfplattor eller 

internetuppkoppling. När det gäller förskolepersonal är det många som upplever 

att digitala verktyg underlättar deras arbetssituation, men tre av tio bland 

förskolepersonalen påverkas varje vecka av att datorer eller surfplattor krånglar 

och en av tio påverkas varje dag. När det gäller lärare är det tre av tio som 

påverkas varje vecka av att datorer eller surfplattor krånglar och knappt två av tio 

påverkas varje dag.  

Enligt strategin kan digitaliseringen underlätta personalens arbetssituation genom 

att till exempel användarvänliga digitala verktyg används för att underlätta 

planering, genomförande, uppföljning och utvärdering av undervisningen. En 

dåligt fungerande digital lärplattform kan dock öka lärarnas arbetsbörda och 

försvåra kommunikation med elever och vårdnadshavare. Inom skola och komvux 

är det mellan en och två av tio lärare som anser att skolans lärplattform endast i 

mycket liten utsträckning eller inte alls underlättar deras arbetssituation. Lärare 

som arbetar på fristående grundskolor svarar i högre utsträckning att skolans 

lärplattform underlättar i mycket stor eller ganska stor utsträckning jämfört med 

lärare på kommunala grundskolor. Det finns även skolor som helt saknar en 

digital lärplattform, omkring fem procent anger det, vilket inom grundskolan är 

vanligare för fristående skolor. 
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…men tillgången till pedagogisk it-support har ökat och fler 

får snabbt kontakt med teknisk it-support 

Enligt strategin är det viktigt att det finns tillgång till stödfunktioner som teknisk 

it-support och pedagogiskt it-stöd så att tekniken inte utgör ett hinder för en god 

utbildning. Sedan 2018 har det i samtliga skolformer blivit vanligare att lärarna 

snabbt kan få kontakt med teknisk it-support. Sex av tio bland förskolepersonalen 

och drygt sju av tio lärare svarar att de oftast får kontakt med teknisk it-support 

samma dag. Även när det gäller tillgången till pedagogisk it-support har 

tillgången ökat sedan 2018. Resultaten visar dock att det fortfarande finns 

förskolor, skolor och komvux som helt saknar tillgång till pedagogisk it-support, 

så är det vid knappt två av tio förskolor och mindre än en av tio skolor och 

komvux. 

När det gäller förskolan finns en skillnad mellan fristående och kommunala 

förskolor. För det första är andelen som får kontakt med teknisk it-support samma 

dag lägre bland de fristående förskolorna. För det andra är andelen fristående 

förskolor som har tillgång till pedagogisk it-support lägre. Det finns även en 

mindre andel av förskolorna som inte alls har tillgång till teknisk it-support och av 

dessa är nästan samtliga fristående förskolor.  

Fokusområde 3: Forskning och uppföljning kring 

digitaliseringens möjligheter 

Det övergripande målet med fokusområde 3 är att forskning och uppföljning som 

stödjer utveckling av verksamheter och insatser ska genomföras med syfte att 

bidra till ökad måluppfyllelse och utvecklad digital kompetens. Fokusområdet har 

även beröringspunkter med de två andra fokusområdena. I avsnittet om 

fokusområde 1 redogör vi för rektorernas svar vad gäller uppföljningen av 

digitaliseringsplaner samt inom vilka områden rektorerna har följt upp sin 

verksamhet. 

Vanligare att rektorer i kommunala verksamheter har tillgång 

till en person som arbetar med att sprida kunskap om 

forskning om digitalisering 

Ett sätt att öka inslagen av forskning vid utveckling av verksamheterna inom 

skolväsendet är att ha en person som arbetar med att sprida kunskap om forskning 

gällande digitalisering i skolan. Inom samtliga skolformer svarar majoriteten av 

rektorerna att det antingen finns en person lokalt, eller hos huvudmannen, som 

arbetar med att sprida kunskap om forskning om digitalisering. Det finns rektorer 

som svarar att de helt saknar en sådan person och detta är vanligast bland 

fristående förskolor, grundskolor och gymnasieskolor. I grundskolan och 

grundsärskolan är det vanligare att en person som arbetar med att sprida kunskap 

om forskning gällande digitalisering finns hos huvudmannen än på skolan. 
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Covid-19-pandemin har inneburit en ökad takt för 

digitaliseringen av skolväsendet inom flera 

områden 

Uppföljningens resultat visar att covid-19-pandemin inom flera områden har lett 

till att man inom skolväsendets verksamheter behövt öka takten i digitaliseringen. 

Till att börja med har det skett en stor ökning av fjärr- och distansundervisning 

under covid-19 pandemin. Nästan alla rektorer inom gymnasieskolan, komvux på 

grundläggande och gymnasial nivå, samt komvux i sfi svarar att de har haft fjärr- 

eller distansundervisning någon gång under pandemin. Rektorer för dessa 

skolformer svarar också i störst utsträckning att pandemin påverkat behovet av 

investeringar i digitala verktyg och digital infrastruktur, i jämförelse med rektorer 

i övriga skolformer. 

När det gäller kommunikation mellan elever och vårdnadshavare, men även 

kommunikationen mellan lärare, förskolepersonal och rektorer har pandemin 

inneburit ökade möjligheter att delta digitalt på möten. På nästan alla förskolor, 

skolor och komvux fanns det under våren 2021 möjlighet att delta digitalt på, 

åtminstone vissa, personalmöten. Den möjligheten fanns även för de flesta 

vårdnadshavare och elever vid möten som anordnades av förskolan, skolan eller 

komvux under våren 2021. Inom både dessa områden har ökningen varit stor 

jämfört med innan covid-19-pandemin. När det gäller andelen rektorer som gav 

vårdnadshavare möjlighet att delta digitalt på möten under covid-19-pandemin har 

ökningen varit störst inom förskolan.  

Under pandemin har det skett en stor ökning av användningen av digitala 

läromedel i högstadiet, gymnasieskolan, och inom komvux på grundläggande 

eller gymnasial nivå samt inom komvux i sfi. Den största ökningen har skett inom 

komvux i sfi. Det har även blivit vanligare under covid-19-pandemin att lärare 

arbetar i delade dokument tillsammans med sina elever, och att lärare använder 

digitala provverktyg.  

Uppföljningen visar att Covid-19-pandemin inom vissa områden har påskyndat 

utvecklingen när det gäller skolväsendets digitalisering, men vi vet ännu inte vilka 

förändringar som kommer att leva kvar efter pandemin eller hur dessa kommer att 

påverka undervisningens kvalitet. 

I redovisningen av ett annat uppdrag, Skolverkets uppföljning av covid-19-

pandemins påverkan på skolväsendet, pekar Skolverket på att förutsättningarna att 

ställa om verksamheten och digitalisera i den snabba takt det funnits behov av har 

varierat bland huvudmännen. Samtidigt upplevs den ökade digitaliseringen som 

positiv bland flera huvudmän, bland annat i form av ökad digital kompetens och 

möjlighet att anpassa utbildningar efter olika behov. 167 

 
167 Skolverket (2021). Covid-19-pandemins påverkan på skolväsendet, delredovisning 4. 
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Gymnasieskolan har bäst förutsättningar att 

genomföra de kommande digitala nationella 

proven 

De kommande digitala nationella proven planeras att genomföras i grundskolan, 

gymnasieskolan samt komvux på gymnasial nivå. Uppföljningens resultat tyder 

på att gymnasieskolan är den skolform som i nuläget har bäst förutsättningar att 

genomföra de kommande digitala nationella proven, även om det finns 

gymnasieskolor där förutsättningarna inte är lika bra. Datortätheten är generellt 

hög och vid en stor majoritet av gymnasieskolorna har varje elev en egen dator. 

Inom flera av de områden vi frågar om har rektorer för gymnasieskolan i mindre 

utsträckning ett stort behov av förberedelser inför de kommande digitala 

nationella proven jämfört med grundskolan och komvux.168 Det gäller till exempel 

att utveckla lärares kompetens att använda digitala provverktyg och behov av att 

vänja eleverna vid att använda digitala provverktyg. Det är också en större andel 

rektorer inom gymnasieskolan som har tagit fram en plan för arbetet med 

förberedelserna inför de digitala nationella proven och som har personer med 

särskilt ansvar för att arbeta med dessa förberedelser. 

När det gäller grundskolan kan vi inte särskilja resultaten för de årskurser där 

digitala nationella prov planeras att genomföras då rektorer i grundskolan har 

lämnat ett samlat svar för hela grundskolan. Vi kan dock se i lärarnas svar att det 

finns skillnader inom grundskolan, exempelvis ökar andelen lärare som svarar att 

de ofta eller alltid använder ett digitalt provverktyg när deras elever genomför 

prov eller andra kunskapstest med elevernas ålder, från lågstadiet och upp till 

högstadiet. Resultaten visar även att andelen lärare som svarar att de undervisar i 

en klass där alla elever har en egen dator eller surfplatta är större ju längre upp i 

grundskolans årskurser eleverna går. I högstadiet uppger nästan alla lärare att de 

undervisar i någon klass där alla elever har en egen dator eller surfplatta. Inför de 

kommande digitala nationella proven finns ett fortsatt behov av att undersöka 

situationen i grundskolans olika årskurser för att fortsatt stödja huvudmän och 

skolor.  

 

  

 
168 På Skolverkets webbplats finns en beskrivning av de övergripande tekniska förutsättningar som kommer att krävas 

för att verksamheterna i de berörda skolformerna ska kunna genomföra de kommande digitala nationella proven. 
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